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 Toplama ve Gikarma islemi

Toplama Isiemi

+# Pozitif isaretli (ki saginin toplari pozitiftir.

#  Negatif isaretli iki sayirin toplami negatiftir.

#5) + (+7) = 112 (2+8)=7 H+D=(5 D+)=-4
5+7=12 —2-5=-7 i+2=5 w3 el
‘\l"'W/// ’—:?'-"‘: i
# Toplanan sayilarin yer degistirme- #  Negatif saydar toplanirken sayiar
si iglemin sonucunu dedistirmez parantez iginde olmayabilir.
g+7=7+8=15 (10)+ (5) =-10-5=-15
(D+(5)=(5+ (D=9 ‘

L "\

5,
=4
=

# Toplanan sayifardan biri pozitif, dideri negatif ise isaretine bakilmaksizin buytikten
kicak olan Gikartilir ve sonuca bOyGgin isareti konur.

¢ (B 6Y=7

8 den 2 i cikar, sonuca 8 in isaretini ver. B+ EP=-5
& N+ (Ep=7
7 den 5 i cikar, sonuca T nin isaretini ver. 7T+65)=2

@ (v D=7

5ten 4 ( ¢ikar, sonuca 5 in isaretini ver. @ +E5)=-1

<+ g say toplanirken bunlardan énce hangi ikisi toplanirsa topiansin sonug degismez

5) + 67 + (12 = [(5) + ¢D] + (12)

= =62+ (12)

(=

= =10

= €9+ 67+ (1) = €5)+ [67) + (2]

g -(5+69

[1=)
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A R A B S 0 e R s RO G Ry i
E 4 2t igaretli saydar toplanirken toplananlarin yerinin degismesi sonucu degigtirmez %
(15) + (1) = (67 + (:15) = -8 : g
GRS ) A e R O R R R A e :17/,1///.:-‘;9?& {
g 2 i
3
4 Ayri dedere sahip it isaretli iki sayinin toplami sifirdir, § g
N
65+ (5=0 +@=0 v
= u]\§ '
' b
IR URT BT RS
. !
& Iki isaret kargilasinca garpilip tek isarete doniista- i
ridGr. Isareti Teke Disgur, i
_ : Karsilagan iki igareti carparak !
Ayni igaretlerin garpirmi " dir. ()@ =+, - O =+ 5
tek isarete distir. ;
Ornegin; (2)-65) =10 _ o E
+3)=3 I
2it igaretierin carpiri - dir: {)- () , O @=- .
— |
Ornegin; (3)-4=-12 o o 5+ =5+2=7 H
s 3 eI . . _. ) - - .m”_\..‘" r—:;« 3
3+(D=3-1=2 g
Qakarmos Igéem 8 (3)=-8-3=1
+ i :
# ki sayi birbirinden gikarilirken; eksiten ile gtkanin ters igaret- 6 _F(’_HS) —6+5=11
lisi toplarur, —— 1
* !
= § g
(9-(9=(D-(Y=(H+2=5
oy } b
Eksten Dikan Faric [
E B
— i
(-6 =(D-6D=T7-2-9 s
{
' :_':"__Uc vegq dahq fqz[ai sayl topldmrken ueyq glkanlarken aym iscareth sagltar arasmdd lstem 9apmak =
"dqhq uygundur : ; : SO : g
15 T+6 -2- s (+15+6) - 2 8) =
Lie (21) (17) ®
i
_ pTTII
e e e e et e o e e o ot o o e i
4 ﬁ»‘




3.

¢ pes Eime

H
3

7+19

isteminin sonucu kagtir?

17 + 23

isleminin sonucu kagtir?

25+ 992 +10

igleminin sonucu kactir?

1106 + 48

igleminin sonucu Kagtir?

a=79+ 97

b=43+34

olduguna gbre, a + b kactr?

c G0 B+ bn)
b
f
§ igleminin sonucu kagtir?
;
)
i
H
|
i7. {(-13} + (-8)
i isleminin sonucu kachr?
;
2
4
i
£
|
LB (-41) + (-29) + (1)
&
Z igleminin sonucu kagtir?
25
Q-
=
)
o]
&
=
4]
=
PG (~15) + (~125)
i
: isleminin sonuecu kagtir?
H
f
H
l
H
I
1
i
h
;
3
b3, 1099 - 999
f
; igleminin sonucu kagtir?
?
i
i
i
:
1
i
i
i




186, (-56) + (64} + (—68) + (75)

14, (-999) + [-1001)

isleminin sonucu kactir? isleminin sonucu kactir?

17, FU+ DA+ H e+ )

Yukandaki on adet -1 ile yapilan iglemin sonu-
cu kactir?

12, (80-85)-(-2)

isleminin sonucu kaghi?

13, (13} + (44) + (25) + (58) 1. 5-4+5-445-4+5-4+5-4

igleminin sonucu kagtir? Yukarida verilen iglemin sonucu kaghr?

Matermatige ik adim

1%, A=85+43
B=(-10) + (-12)
C= (1) +{(-2) +{-3)

14, (-23) + (-13) + (~10} + (-8)

isleminin sonucu kagtir?

olduguna gore, A + B + C toplam kagtx?

20, x={-13) + (-14) + (-15)

y=(10) + {11) + (12

15, (85) + (49} + (73} + (-59)

isleminin sonucu kaghr?

olduguna gore, X +y toplami kactir?

Basaracaksin

WS 17100 185 800 20 8\
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»» Toplama ve Clkarma islemi ]

1. 13 - (+5)

£. 9+ (10} +11+(-12)

igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtr?

2. 7-20 7. 12-8-(-5)

igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?

3. ~7+40+12 &, 75 +0994 3

igleminin sonucu kaghr? isleminin sonucu kagtir?

Matematige ilk Adim

4, {-30) + (10) g, (~13) + {45} + (-9) + 5

igsleminin sonuecu kagtir? igleminin sonucu kaghr?

5, (~18) + {~25) i 286+(-15)+{(-13)+1+2-3

igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtr?

Qv
=
)
w
(78]
Qu
(=

» r---ou-r-w-»ow,\‘ , e B g - - .
i Wy (18 243 245 420 5-40 €-2 227 228 ;
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{ - Toplama ve Cikarma iglemi-

i, O+13=0

olduguna gére, [] semboli yerine hangi sa-
yi gelmelidir?

12, A+{"23)=0

olduguna gére, A sembolii yerine hangi sa-
vi gefmelidir?

3. 19+(-19)+5+(-5)

igleminin sonucu kagtir?

14, 1000 + (150} + (- 250)

isleminin sonucu kaghr?

15, (~to0) + (~101) + (201)

igleminin sonucu kaghr?

Matematige ilk Adim

600 150 E21 17-46 B 1m-1 20

6. [75+ (- 48)] +[(- 51) + 45]

Igleminin sonucu kagtr?

17.  [(-89) + 23] + [(-585) + 25]

igleminin sonucu kaghr?

i8. A=25-125
B=39-50

olduguna gére, A + B kagtir?

18, x=(-79) + (83)
y = (-90} + (85)

oldufuna gére, x +y kacgtir?

20. (-27) sayisi (-42) sayisindan kag fazladir?

Basaracaksin




NS

4.

- Pes Etme

13- 49 -1

isleminin sonucu kactir?

{28} + (19)

islentinin sonucu Kagtir?

(-25) + [-38)

igleminin sonucu kagtir?

(-4} + (-8) + (-2)

igleminin sonucu kagtr?

(-13) - (-5}

isleminin sonucu Kagtir?

e mgtematige Ik Adim

-
] i

I ;

i

&, [17 = {-21)] =1

igleminin sonucu kagtir?

7. -5+8-4

igleminin sonucu kagtir?

B 4-5-[1-(3)

igleminin sonucu kagtir?

2. -1-2-3 .. -9

igleminin sonucu kactir?

1, 5-7+9-3+10-11

igleminin sonucu kagtr?




1 Topiama ve gakarma !§l?ﬁ!l' |
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16. (7-8-9)+(8-9-0)

igleminin sonucu kagfir? isleminin sonucu kacgtir?

12, (+6) - (-8) + (-2) 17, -[-5+{38)-(+2]+5

igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?

13 25~ (+13) - (1) + (-20) 18, [45 - (158)] - [1 ~ (-80)]

igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?

Mmatematige ilk Adim

4, 7-[11-(13)] 19, [110+ {35)] - [80 - {+ 55)]

isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?

15, 8-[-2+(8)]-4 20, [10 + (- 45)] + [24 - (+ 5)] ~ [44 - (- 18)]

igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?

Basaracaksin
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»» Toplama ve Cikarma islemi !

S A -

1. [l=77+78+79 V5,
f
A =19 + 20 + 21 ;
3
1
olduguna gére, [J — A igleminin sonucu E
kaguir? !
3
A) 170 B) 172 c)174
£ -
D) 176 E) 178 : Yukarlda verilen topl-ama tablosu dolduruldu-
; gunda kirmizi ve mavi boyali kutulara gelen sa-
- : yilarin toplami kag olur?
£
E A) 83 B) 84 c) 85 D) 86 E) 87
5
H
§
5
2. 111 - {-222) - 333 !
i
isleminin sonucu kagtir? E & I (-13) + (75)
i

A} -666 B) 666 clo . (-56) + {101)

D) -111 E) 11 M. (+19) ~ (48)
. (+27) - (76)
V. (~13} +(~12)

Yukanida verilen iglemlerden hangisinin sonu-
cu digerlerinden daha kiigiiktir?

9. (77 +45- (+15)=A Al B Il cm D} v E)V

olduguna gore, A kagtr?

Al47 B)-56 Cl-45 Dj44 E)-43

7. (-18) - {+13) + (45)
isleminin sonucu kaghr?
A)-69 B}-70 C)-71 D)-72 E)-73

4. 1 Ocak gini, Konya ilinin hava sicakhdi ~13°C,
Adana ilinin hava sicakhd 7°C olarak Slgliimiigtar.

Buna gore 1 Ocak giinii Konya ilinin sicakhg
Adana ilinin sicakhgindan kag °C daha di-
siiktiir? &.  Hangi saymin 15 eksigi 29 dur?

A7 B) 11 C)13 D) 17 £) 20 A) 44 B) 45 C) 46 D) 47 E} 48

e e (YoMt K AdIM
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A
Y

Toplama ve Cikarma Iglemi

9. Hangi sayinin 24 fazlasi ~35 tir?

A)-44 B)-59 C)-62 D}-79

18, (29) = 2

(+12) =17

Lo{-18) + (~11) +
0 (+15) - (-14) -
fil. -5-7+9=5
V. 11-6+3=8
-26

V. (-12) -5 - (+8) =

Yukanda verilen iglemlerden hangisinin sonu-
cu yanligtu?

Al B) il cim D) IV E) v

. Agadidaki istemlerden hangisinin sonucuv di-
derlerinden daha blylktir?

A) —48 +{-13) — (27)
B) {15} + -
C) (-6} - (-17) + [

(-73) + (-19) - [
E) (1) + (-12) + -

{-28) + (-11)
12)
21)
13}

12.

Agagidaki istemlerden hangisinin sonucu 3 tiir?

A)-16 + 15 + 2
-2

C) 7) + 5) - (1)

B) (11} + (15)

D) -4 + {13) - (7)
E) -6 - (-5} + 4

MALEMALiTe HK AQIM === = = = o e o

13.

15,

18,

-1+2-34+4-5+6-7+8-9+10

igleminin sonucu kagtir?

A1

Els

B) 2 C)3 D)4

I (101} +{(173) — 19 =53

. 56 ~ (+41) — (+27) = —124
. {-14) + 15~ (-49) =
(-8) - {-9) + (-2) =

14 = {-21) + (15} = -8

51

Yukarida verilen iglemlerden hangisinin sonu-
cu yan{istir?

Al B) Il cim D) IV E}V
[(~13) — (-28)] + [-21 + (<12)]

Isleminin sonucu kagti?

A)-20 Bj-21 C)-22 D)-23 E -24

Asaddaki iglemlerden hangisinin sonucu 2 de-
gildir?

A) (75} - (-13) +
B) (-56) ~ {—41) + {17)
(13) - (-1}
D} —14 + 35 + {-17)

{-86)

C) (-12) -

E) (-21) + (39) ~ 16

Bagaracaksin
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" Carpma fsiemi |

Carpma islemi icin carpim tablosunu ezberlemek énemlidir,

1%x3=3

¢ i =2

2wt Z2x 24 2x3-6
Futed ix 2«6 Ix3=9
4% T4 4x 2 =4 4dx3=12
Hx1-5 Sxe-1 5x3=15
Gxl=6 Gy 2-12 6x3-18
Fuls7 7214 7x3=21
Bxi-8 [ [ Bx3-24
Gule A I 9% 3=27
Wxt-0 Wox Z = 20 0 x3=-30

i HESEN HES

Foaf -1 AR 2w 8 -0
R I dx7 = Iub-24
4w b= 24 dx 7= 2R 4 x B =32
5w B =30 B ¥ -85 5% B =40
By 6= 38 [FRE M §x 8- 48
7w g - A2 7w 7w A8 b =06
Goxh - 48 Bu7 %5 Hwid=05d
I I Gud=-72
Wox 8- B0 o 770 0 x8-380

Bir sayi 10 ile garpilirken sonuna 1 tane 0, 100 ile carpilirken iki tane 0, 1000 ile carptirken 3 tane

0 konur.

5-10 =50 13-100 = 1300 79-1000 = 79000

Txdad

- =

w4 -8
Ixd=12

Axd=%"
S x40

6y d=24
7w d =28

Bx4-32 "

Gxd =36
w4 = A

Tud-9

Zw9-8
Fx9=47
4% 9=36
G e85
6% 8-54
78 =-63
Bwd-72
Gx b8l
Wow -850

TxbH-5H
2x5=10
Ixnb-=-1
._13.x5=2(}
B x5-28
B x5 =30
L 7%5235
-8.><.5=.4.G
Sx5=4D
0 x5 =50

Tx0-10
2% 10 =20
3x10-30
4% 10 =40
B.x 10 = 50
Ex10-80
7x10-=70
8x1- 80
% x 1= 80
10 % 10 - 100

1w

carpma ve Bolme islemi

Carpim tablosunu ezberlerken ikiser ikiser, Gger Oger, dbrder dorder ... seklinde ritmik sayma kullanilabilir.

g

T8

E3

¥ Bir garpma isleminde car-

pilan sauilarin yerlerinin

RSB i
S e,

dedgigmesi iglemin sonucu-

nu degistirmez.
3-8=8-3=24

2-53=2-3.5=5-3-2=30

#  Carpma igleminin etkisiz
eleman 1dir. Yani bir sayr-

nin 1ile garpim kendisine

egittir.
6:1=6

81=8

%

iz
e

€ Carpma isleminin yutan
elemant O dir. Yani bir sa-

yirin O ile ¢arpimi O dir,

5:0=0

13-0=0

A




Zihiriden garpma yapmak icin--’asat_“;'idékl'6rne.k[e.n' ince- R R IR NS EC R
leyiniz j015= 450
| 32:15=7 215=13g_ Se
| 32 i 30+ 2 sekiinde ddsan, L A8
Dakha sonra 30ile 15 ve 2 ile 151 ¢arp. Buldugun sonug- 32.;'_'.5 “430 OIU" B

{ari topla. Sl g

[ Bolme Isiemi |

Ro6lme iglemleri yapilirken carpim tablosundaki esitlikler tersine disOnGlar.

Ornegin, 48 : 8 isleminde 8 in 6 kat1 48 oldugundan 48:8 = 6 dir.

Siﬁrm bur sdylgd_'béldkﬂq mﬁrd:rnncakblr 'sagthn_b_siﬁrd_béld}nd__ animsizdir; e

Ayni isaretli iki sayinin garpim (Bolama} " dir. Zit isaretii iki sayinin garpimi (balama) ' dir.
)@=+ 4O =-
Q0=+ 0-0=-
B: 0=+ 0:0=-
0:0=+ 0:6--

R R TR e

#  Pay ve payda ayn sayilara bélinerek sadelestirilebilir veya ayni sayiarld ¢arpiiarak genigletilebilir.

2 25 10 12 12:6 2

3 3.5 15 18 18:6 3

Matematide itk Adim

3 37 2 25 25:5 5

4 47 28 35 35:5 71

o eREN CREA W AmEN GESY mesh SwR RTR WrEe SR GRS TEM GRRR DYDY CORD  TEOR  DOGD  GAED S0 DR WD WON  GER WMD W  gwne W00 oee AU 004R e




2. Asaima

s Carpma ve Boime islemi ﬁ

&, (17 + (-5))-(-28 + 29)

isleminin sonucu kachr? isleminin sonucu kaghir?

~

B

5-0 345-14

igleminin sonucu kactir? : isleminin sonucu kaghr?

3. 12-1% a. 123-321

isleminin sonucu kaghir? igleminin sonucu kagtir?

fMatematie fik Adm

&, 7-7-7 g, 1000-396

isleminin sonucu kagtw? igleminin sonucu kactir?

5, (8-~5).{9-3) i [J-5=80

igleminin sonucu kagtir? ise [1 dederi kagtir?

- pos Etme

154 20 2132 4843 578 512 74830 £ 99483 5396000 06 |
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' Garpma ve Boime igtemi ...

£

1. A-7=84

ise A kachr?

12. 5.6-7

igleminin sonucu kagtr?

3. 13.(100 ~ 11)

isleminin sonucu kagtir?

14, {1 +5].[-9 + 20]

isieminin sonucu kaclir?

5. 17.45-17-40

igleminin sonucu kactir?

15,85 1@ 1572 138 8.6 8515 23.1658:1

16, 79-80 + 101-52

igleminin sonucu kactr?

17, 38-45=45-[]

olduguna gére, [] yerine gelmesi gereken sa-
yi kagtir?

i8. 2.3.4=0]-4

olduguna gére, [] yerine yazilmasi gereken
say: kactir?

Matematige Jik adim

19, 5.3:4= A4

oldujuna gére, A yerine yazilmasi gereken
say kachir?

20, {5-6.7-8) - (4-3.2:1)

igleminin sonucu kagtir? &
X

[t

()

o

Lo

©Q

U

O

@D
27 )
g ;




» Pes etme

isleminin sonucu kagtir?

2. -3:(51-44)

igleminin sonucu kagtir?

3. —12.{15 + {-21))

igleminin sonucu kactir?

4. (21 - 30)-(13 - 2)

isleminin sonucu kagtir?

5, (-16 + 45)-(~71 - 13)

isleminin sonucu kaghir?

» Carpma ve B0lme islemi

Matematige iR AGIM = == oo o e ot e

&,

7.

.

0.

=21 3432 4.-89 5 -2436 ¢

{76-12) - (81-39)

igleminin sonucu kaghir?

(305-16) — (-12.37)

igleminin sonucu kaghir?

[(~24 + 13} + 5]-4

isleminin sonucu kagtir?

14-(-15)-(-10)

igleminin sonucu kagtir?

-12.17-6

igleminin sonucu kaghtir?

2247 75324 L.-24 52100 10




i6. A56=210

11, 216-103

isleminin sonucu kagtr? olduguna gbére A kachir?

12, 1001-101 17. 1.2.3:4.B =240

igleminin sonucu kagtir? olduguna gore B kachr?

13, {112+ 111)-(256 - 185) 18, (17-18).[Q=-100

isteminin sonucu kaghtir? olduguna gére [ kagtu?

matematige {lk Adim

14. (76 - 194).(305 - 218) 9. (A -3)-(376 -148)=0

igleminin sonucu kactir? oldujuna gére A kagtr?

15. Garpma igleminin etkisiz eleman ile yutan ele- 20. 1.2.3.4-5.0=720

mamnin toplami kagtir?
olduguna gére [ kagtr?

Basaracaksin

F

11122248 1210101

\

515833 4. -10266 51 W7 1710 @100 2.3 .




#: Carpma ve 86lme islemi

1. 8 vog n
2 ' 15
igleminin sonucu kagtir? i' igleminin sonucu kagtir?
i
|
!
i
4
i
3
|
ﬂ E 240
10 ‘L 12
igleminin sonucu kagtir? E isleminin sonucu kagtu?
t
!
;
i
i
{
:
H
i
?
5 0 | 8. 100:20
4 =
igleminin sonucu kagtir? = igleminin sonucu kagtir?
=
G
h
iy
)
&
=
[yl
=
+
i
H
4, 120: 30 S 180: 15
;
igleminin sonucu kaghir? ‘ isleminin sonucu kagtir?
|
f
t
I
1
i
£
3
3
i
i
5 56 Foqn. 1B 18
7 : 1 3
igleminin sonucu kagtir? \F igleminin sonucu kagtir?
I
o |
g J
Ll 4
Wy ]
A ]
(=W H
; i
i
24 4 5 0 4 8 65 20 5.5 12




o

o

o

1, &.3
8 5

isleminin sonucu kagtir?

12, 2.0
1 3

isleminin sonucu kagtir?

121 144
i ———
3 11 12

isleminin sonucu kagtir?

14, 91:13

isleminin sonucu kactir?

15, 120 150
40 50

igleminin sonucu kactir?

‘

| Carpma ve Bolme islemi

P2 12.8 13,1 4.7 5.0 0.6 123

(1LRMALYE IR AGIM == = o o

o

c s

15 84 _96
7 e

igleminin sonucu kactir?

17, (~e2): (4)

isleminin sonucu kagtir?

48, 2

isleminin sonucu kactir?

19, 2
-10
isleminin sonucu kagur?
2. 48:(-6)

igleminin sonucu kagtir?

ORI i
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=
w
2
]
QL)
e}
L
G
%
it
o




2. Agama e

isleminin sonucu kagtir?

40 35 21

5 7 3
isleminin sonucu kagtir?

W

88 120 60

8 12 5
igleminin sonucu kagtir?

v (5

igleminin sonucu kagtir?

Qs
B
@
e
O
(=9
.«W““"““‘“«.% - - -
26 i {19 210

»s Carpma ve 8olme islemi |

Matematige ik Adim

i
+
i
H
H
3
H
3
3
H
3
I
i
i
i
i
¢
i
?
!
H
H
i
i
¢
t
t
£
H
E
i
H
i
i
H
H
H
E
i
I
t
i
i

4.0 5 5.8 71

T

) %

e 4

48 36
_
2.3 3.4

igleminin sonucu kagtr?

8.2 8.7
——— g ——
12 21

isleminin sonucu kactr?

4.15 3.20
20 30

igleminin sonucu kaghr?

14.3  6.12

7 4

isleminin sonucu kagtr?



garpma ve Bblme iglemi

igleminin sonucu kaghr?

o, 218 _5.12
49 6.10

igleminin sonucu kaghr?

igleminin sonucu kagtir?

= ()

igleminin sonucu kagtir?

fMatematigie itk Adim
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olduguna gore ] kagtr?

14, 120 _5

A
olduguna gére A kagtir?

15. 672 4341
21 6

isleminin sonucu kagtr?

o b

igleminin sonucu kagtir?

ER 0.0 11 12,42 ¥

Basaracaksin




1.  Agadida verilen iglemlerden hangisinin sonu-
cu digerlerinden farklidir?
A} 1.48 B) 2-24 C}3-16
D) 4.12 E)5-9
£. Asagida verilen islemlerden hangisinin sonu-
cu digerlerinden blyiiktir?
A)11.13 B) 7-18 C)9-12
D) 13-8 E)10.-14
3. Asadida verilen iglemlerden hangisinin sonu-
cu digerlerinden kiiglktir?
A)—11-15 B)-12.14 C)—7.19
D)-16-8 E)-20-7
o2
E
(53}
[ Ts]
(=2
[

S
2

Matematide i adim

2> Carpma ve Bdlme iglemi

4.

5.

@

76-42 igleminin sonucu agag\daki islemlerden
hangisinin sonucuna egittir?

A)48.94

D} 84.38

B)73-44

314-276 = BAGB4

E) 93-34

olduguna gore A + B kagtir?

.42 = 1050

olduguna gire [] kagti?

C)62.56



(_ 120 )_ (4.5.6
2.3.4 -24
igleminin sonucu kactir?
A)-2

B) -1 clo

| Carpma ve 8dlime islemi

s s

D)1

Agadidaki islemlerden hangisinin sonucu dog-

rudur?

A) 56-19 = 1074
B) 77-84 = 6568
C) 4513 =575
D) 23-49 = 1127
E) 32-47 = 1604

Asagsdaki islemlerden hangisinin sonucu yan-

ligtir?

-3.4
C)3 a2 _ 4530, 4
) 10
D)3.5-2 _g.8.72 _gp
15 72
) 3456
1.2.3.4

5D

11. Agadida verilen islemlerden hangisinin sonu-
cu en bilydktiar?

p 120180 140
12 13 14

5) (108} _(75) _ (98
& 12 ) \5) \24
™
g 55 66, 77
= 5 11 ~7
-
o) 48 48 48
S D) == + e 4 o
& 24 12 5]
[1]
&= E)9~+—5—

5 b5
H
3
H
£
H
H
H
;
H
H
H
* 12, Asa@ida verilen iglemlerden hangisinin sonu-
! cu en kiigliktiir?
i
| a2 _120 120 120 |
; 12 6 4 3
i
i B)?R_;%_EE_EE
! 6 5 4 3
! 72 72 72 72
; c)—=—-~--=_°=
: 24 12 9 8
% % 9% % -
; 24 32 16 8 g
i
| g 108 108 108 _ 108 S
: 12 9 5] 4 %
' ea]
H
EA L 29
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islem Onceligi

- Islern Onceligi

w’/ i

tki veya daha fazla islemin oldudu sorutarin ¢ézoma yapilirken asadidaki siralama izlenir,
1 Parantez igindeki islemler yapilir.
2. Carpma veya bolme islemi yapilir.

3 Toplama veya gikarma islemi yapiiir.

L

A

# (8)+3-4=7

LIk olarak garpma iglemi yapilir.
(9+]2-4]

Sonra toplama istemi yapilir.

¢ 8.4-15:3=7

Lk 6nce carpma ve bélme is-

8+(12)=4 - lemleri birbirinden bagimsiz

olarak yapilr.

Sonra cikarma iglemi yapilir.

32-5=27

Islern yapmaya baglarken islem sirasina dedil islem énceligine dikkat edilir.

£ 7+2.5=7

Genellikie yapilan en biyak hata, once 7 ile 2 yi toplayip ¢ikan sonucu 5 ile carpmaktir. Ancak iglemin

dogru ¢ézUmi icin dnce 2 ife 5 garpilip gikan sonug 7 ile toplanir.

7+2-5=7+10=17

matematide ik adim
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Harfli ifadeler

ifadesinin esitini bulunuz. ifadesinin egitini bulunuz.

19, m2(m-n)+m?n 4. (a+1)-{a-2)

ifadesinin esitini bulunuz, ifadesinin egitini bulunuz.

atematige Mk Adim

1. a-fa-1-(a+1)a 15, (2-m)@+n)

ifadesinin egitini bulunuz. itadesinin esitini bulunuz.

2. {m+1n-min+1) 6. (p-1)pip+1)

ifadesinin esitini bulunuz, ifadesinin egitini bulunuz.

9a%b-ab? W m? 1h-28 12a-m 19 x2-1 14 8%2-a-2 15.6+2n-3m-mn E.pd-p

Bagaracaksin




CE oot

s3» Harfli ifadeler

5, (x+1)2

1. la-1).(a+3)+3

ifadesinin egitini bufunuz. ifadesinin esitini bulunuz,

2. 3% (x - 1) &. {Pa +1)2

ifadesinin egitini bulunuz. ifadesinin esitini bulunuz.

Matematige itk Adim

3. arlb+c+1)-b-la+b-1)

ifadesinin egitini bulunuz.

4. (2k + 1)-(3k = 1)

ifadesinin egitini bulunuz.

Qv
5
)
'd
Qv
Q.

v 1::-”.: LT T T T T T T T T T s e s s o s n e o
50 ‘E g { taf+2s 2 -3+ 3@ Bac+a-b+b 4.6k%+ k-1 ‘
. L EEE T L Sa@rax B 4a?+4a+1 7.m?n2 + 2mn + 1 B3+ 3k2+ 3k +1

7. {mn + 1)2

ifadesinin egitini bulunuz.

(k + 1)3

ifadesinin egitini bulunuz.



L T T R e R R

g Harfli Ifadeter

a, 4-(2x—y—2)
2

ifadesinin egitini bulunuz.

19, x-(3+2)
X

ifadesinin egitini bulunuz.

1. mz-(ir}--&-s)uamz
m

ifadesinin egitini bulunuz,

12. l-(5.912 - 2a)
a

ifadesinin egitini bulunuz.

Matematige ik Adim

T4,

15. (3-1

16.

(5x — 1)-(4x + 3}

ifadesinin x =2 i¢in dederini bulunuz.

6aZ+7a+5

ifadesinin a = -1 igin dederini bulunuz.

3

)

:

ifadesinin a =12 ve b =8 igin degerini bu-

funuz,

(a2 - b2 + 1)

ifadesinin a =2 ve b =1 icin degerini bu-

lunuz.

Basaracaksin




Pes Elme

Bt

Asadidakilerden hangisi dodrudur?

A) 5a%3b + 2a-4ab = 23a%

B) 34m-2n% - 3m-4n-5n2 = 7mn3
C) 2p-3k-4n + p-k-n = 24pkn

D) 2x2.(x + y) = 22 + 2x2y

E) 3t2.(a - 1) = 3t?a — 3t

Asadidakilerden hangisi yanhgtir?

A) (2a-1)-3a+1)=6a2-a-1
B) m-1)-m+3=m2+2m -3
C) 2k [k + 1) = 2k2 + 2k
D) {4t — 1}-5t = 2042 - 5t

E) x2-{x - y2) = 32 ~ 2

3aZb-4ab?. 2a?b?

itadesi agagidakiferden hangisine esit degildir?

A) 245508

B) 12a2b?. 2a3p2
C) 6ab-2ab-2a%h?
D) a?b-4ab-6-a2b?

E) ab-2ab-3ab-4a2b?

w»+ Harfli ifadeler

Matematige Ik AdIM  ~ =~ - =~ === o m oo oo

X2 y2 + 1
X-y
ifadesinin x=2 ve y =1 Igin esiti agadidaki-
lerden hangisidir?

Al s B) 4 C)3 D)2 E)1

(x—2y).(@x-y) + 5xy
2

ifadesinin esiti agsadidakilerden hangisidir?

A)x2 - y2 B} x2 + y2 Clx-vy

Dix+y E)5

{a—b). (2a + 3b)
2a® + ab—3h?

ifadesinin egiti agadidakilerden hangisidir?

Ala B)b

C) ab D) -ab E}1
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{ Harfli ifadeler

"
£

7. Bir dik tggenin alani dik kenarlannin garpiminin 142 Ali, Bera ve Can'in paralan sirasyla

yansina esitlr 2b, 3a% ve 5a2b dir.
Buna gore, bu (¢ kiginin paralar toplamini ve-
ren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

5 Z;._:
b+ 9) A) 9a2b B) 8a%b C) 7a2b

D) 8a?b E) 5a2b

{3x-1)
Yukarnida olciileri verilen dik dggenin alamin:
veren cebirsel ifade agagidakilerden hangisidir?

2 _ 2_
A) IE-12x + 7 B) 3x=—10x + 8
2 2
2 - 2
c) 3 + 14x -5 D) 310+ 86
2 2
32+ 8x + 15 o ) o
E} — 11. Bir dikddrigenin alani eninin ve boyunun carpil-

masiyla bulunur.

=
)
<T
=
'q;
1 1 1 =
&. Xyz:[— - — + — o (3a + 2b)
X Xy Xyz g
4 - o - . a -
ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir? g Yukarida olgiileri verilen dikdorigenin alanini
veren cebirsel ifade agadidakilerden hangisidir?
A)1+y+z B)yz-y+yz !
! A) a2 - ab -6b? B) 3a% - Bab + 2b?
Cly-yz+1 Dyy-z-1 !
i C) 6a2 + ab - 2b? D) 3a?-ab + 2b°
E) yz-z+1 '
: E) 6aZ - ab + 2b?
i
i
&
1
i
L]
1
1
i
1
i
. a? yagindaki bir babanin kendisindsn 25 yas ki- !
¢k Ggliz gocuklar vardsr, !
t
Buna géire, babanin ve Gglzlerin yaglars topla- |
s N . { (m—n)-(m + n) + n?-m?
m:ni veren cebirsel ifade agadidakilerden han- 1+ 12,
- i m-n-(m + n)
gisidir? : =
i ifadesinin esgiti agagidakilerden hangisidir? o
A)a?-25 B} 3a2 - 25 C)3a2-75 | §
I 1 1 ©
D) 4a% - 75 E) 4aZ - 25 ! Ao Bm Cn D  EH- 5
' i
' <
! leal
H
T T T e T ST T e S !f e 5
P 7c BE 80 oA 1.C ZA tB=R
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Basit Denklem CozImU

;ﬁemwmﬁgéﬁﬁe?

Bir denklemdelki bilinmeyen (g, x, m, n, ...) dederini bulma islemine denklem gozme denir.

Bitinmeyenin Yalnz Biralalmas:

Denklem ¢céziminde amag bilinmeyenin yalriz birakilmasidir.

Bunun igin agadidaki durumlar kullanilabilir.

5,

4 Egitlikte toplama ve cikarma duru- % A& Egithidin her iki tarafi bilinmeyenin
munda bulunan ifadeler esitligin di- ' o kqtsq'gnsma bélanerek bilinmeyen
Jer tarafina gecirildiginde igaret de- yalniz birakilabilir. -
gistirir. ' o =12 : L
s Ax 12
Y el
x-3=7 A 3
x=7+3 x=4
x=10
# Bilinmeyenin katsayisi rasyonel sa- ¥ Ax-N=13ise 'x_ch;tu_r?_ L
yi oldugunda esitlikte icler-diglar dx = 25 + 11
garpimi yapilarak bilinmeyen yalniz
birakilabilir. ; Ax=36
X _ . Ax _36
Cl A 4
Xy 4 x=9
21
Tx=2-4 ve x=8

e o wme were  comp WIS Ry A wEe SR SRR MOW  WDGN MG g SSOs  Gn  mOh SOSY UNDD  GRWG GNme MR MR WRT  S0RS MW MR NG AN DT MRS OB Of dav o e cows  owms  evme  dowe  eoee

Denklemler ¢oztiliirken bilinmeyenler katsayisi buyGk olanin tarafina gotari-

lGr ve bilinenler bir tarafta bilinmeyenler diger tarafta toplanir.

=

g @ -2x+D5=3-15 ise x kactir?

= 15+ 5=3x+2x

[=%)

b

i 20="5x

=

=y 20 5S¢

s —

g 5 5
4=x
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G . D - A
Esut!igm her M taraﬁnda benzer terimh ue ag m kqtsqylh |fadeler Uqrsa bun[ar sadelestmlebn[lr
“’? 4><+T 2 3’x+1 1+4>< 5 lsexkac;tlﬁ L S '
'9%+7 2: 3><+1/“/1 gé 5
R 7 6x~—5_ i

% s

Jﬁ‘c\

Islem kolayhd igin parantezleri agmadan dnce egitligin her iki tara-
fi ayru sayiya bdlunebiliyorsa bolindr.

# 3.(x+2) =18 ise x kagtir?
1/3/'()“2):%6
x+2=6
x=6-2
x=4

4 2ot : : Z g

ORISR

| Derklenlerin Cozim Kimesi |

Bir denklemi saglayan dederlerin ofusturdugu kiimeye denklemin ¢dzim kimesi, bu degerlere ise denkle-

min kéki denir.
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»» Basit Denklem C6zUmi

Xx—-3=15

olduguna gére, x kagtu?

a+7=156

olduguna gére, a kagtir?

5-x=13

olduguna gére, x kachr?

7 +x=9

olduguna gore, x kagtir?

-m-2=-11

olduguna gére, m kagtir?

&. 2x =24

olduguna gére, x kactir?

¥, -6x =45

olduguna gére, x kagtir?

. 3x=-24

olduguna gdre, x kagtr?

Matematige itk Adim

8. 36 = 4k

olduguna gére, k kagtir?

10, -100 = -5x

olduguna gére, x kagtir?



i1, 2x-7=11

oldujuna gére, x kagtir?

12. Bp+4=-20

olduguna gbre, p kaghtir?

13, 15-2x=11

olduguna gore, x kagtir?

%4 -5 -7x=16

olduguna gore, x kachr?

15, BHx-3=-28

olduguna gore, x kachr?

atematide ilk adim

t
i
i
i
i
i
t
I
i
!
¥
§
4
{
i
i
i
i
i
!
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
|
1
3
3
3
¥
¥
[
i
¢
H
H
H

16, 5-t+2)=15

olduguna gore, t kagtir?

17. 2 (x+1)=186

olduguna gire, x kagtir?

18. 4-(3-%=18

olduduna gore, x kactr?

19, -3.(6-{d) =21

olduguna gbre, x kagtur?

20, -6 (x-5)=-24

olduguna gére, x kacghr?

Basaracaksin




5. Mzsama

i
1. 2a+5=a+7
oldugiuna gore, a kagtir?
2. X-1=x-15
olduguna gore, x kachir?
3. p-6=5p+22
olduguna gdre, p kagtir?
4. X+3=2¢x+15
olduguna gdre, x kagtir?
5. -2x+5=-3x+9
o olduguna gore, x kagtir?
e
e
G
Uy
Qs
[

#: Basit Denklem CozIm 3

fmatematige itk Adim

. X-2X=5-7

olduguna gére, x kaghir?

7. —4x+ 11x=3x+ 186

olduguna gére, x kagtir?

8. 13m - 5m =-6m - 28

olduguna gére, m kagtir?

&, X+2x—5x=20

olduguna gdére, x kagtir?

10, 2%+ 3 - 4dx=-21

olduguna gére, X kagtir?




-

Y

11, 2{3a+7)=20

olduguna gére, a kactir?

12, 3-{ax-5)=21

olduguna goére, x kagtir?

13, -5.(Px+1)=-55

olduguna goére, x kactir?

14, —4-(5x - 6)=-56

olduguna gbre, x kagtir?

18, | 6-(-2x +3)=-6

olduguna gore, x kagtu?

| Basit Oenklem CozUMU

Matematige ik Adim

i
L
H
i
i
i
i
i
H
H
i
H
i
i
H
i
i
!
!
i
i
1
i
i
|
H
H
¢
i
3
¥
i
i
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3
£
H
¥
i
H
3
H
H
¢

18. 4:(y-2)=0

olduguna gore, y kachr?

17, 5{x+3)=0

olduguna gore, x kagtir?

18 2.(x-8)=-4

olduguna gore, x kagtir?

19, 18=6-(x+2)

olduguna gére, x kactir?

20, -36=—4-(5-2a)

olduguna gére, a kagtir?

Bagaracaksin




» Basit Denklem COzUmU E

t.  2.(x-2)=x+5

olduguna gére, x kagtir?

2. 3{x-7)=2x+40

olduguna gore, x kagtir?

3. S5a+1=2-la-7)

olduguna gbre, a kagtir?

4, —4x +9=3-(x+5)

olduguna gére, x kaghr?

5, 2x-1=-5-{x-4)

olduguna gére, x kagtr?

e -

8. 24k -1) =34k +1)

olduguna gore, k kagtr?

7. —4-lx+2) =35 -%

olduduna gbre, x kagtr?

. Sfx+1)=2.(x+2)

olduguna goére, x kaghr?

a, 7:{3t - 4)=6-(3t - 8)

olduguna gdre, t kagtir?

it 3.Bx-1)=11-x-1)}

olduguna gore, x kaghr?

TS mmememmsomeooo-ooo-——--oo--------—-- flatematige ik Adim



16. 5-(2x+1)=5-(4x + 5)

11, 2.x+1)-3.(x-1)=0

olduguna gbre, x kaghr? olduguna gére, x kagtir?

12, s5x-2+2.x-1)=2 17, 3+(7-20=-9+3x-1)

olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtu?

13.  -3:(x+3)+5(@4-x=3 E 18, 12-(ax+8)=(2x+5)-3
I
olduguna gbre, x kagtir? % elduguna gore, x kacghr?
%‘
=
>
[i=}
=
t
I
1
1
]
i
}
14, 4-(2-a)-5{a+4)=-3 ¢ 18 10+ (—x + 1) = (-8x + 2) - 17
’ .
olduguna gére, a kagtr? H olduguna giire, x kactw?
i
i
i
]
i
i
i
i
L]
i
i
1
H
i
1
15, 7.(x-1)+4-x-2)=75 P20, 11-(5m-1)={4m +3) + 36
i
i
olduguna gére, x kagtir? ! olduguna gore, m kactr? %
; s
1 (%
! e
i [vo]
1 Uy
= >
:
""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" , > ’,__...m,.._,‘\
iMs5 122 81 M- 185 1B-2 1.4  B-5 196 20.-3 | 55 3 I 82 1
% '
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»» Basit Denklem C6zUmd |

olduguna gére, x kagtir? olduguna gére, x kagtr?

1. Xelx+1)=x2+7 IS 2.{x+1)-2]=10
t
b
olduguna gore, x kagtw? ! olduguna gore, x kacgtr?
f
f
f
:
3
£
£
E
¢
b
b
H
¢
§
&
§
§
;
i
2. x{2x~1)=2x2 -5 | £, -3 [x-2)-5]=15
:
i
i
i
i

fnatematite 1k Adm

3. (3x - 2)-x =14 + 32 7. 4:6-{2m-1)]=28

olduguna gére, x kaghr? olduguna gére, m kaghr?

4. (-a+5).2a =20 - 2a° 8. 7-[10 + (3x + 2)] = 63

olduéuna'gé')re, a kachr? olduguna gore, x kactir?

t
f
1
3
i
k
i
t
¥
H
§
H
§
H
i
H
H
H
H
¥
H
H
3
?
H
i
£
t
i
f
1
f
£
o f
E i
40 E
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¢
F
t




3, ab-(a - b)

ifadesinin esitini bulunuz. ifadesinin esgitini bulunuz.

10. m2-{m-n)+m2n 4. {a+1)(a-2)

ifadesinin esitini bulunuz. ifadesinin esitini bulunuz.

§
3
§
H
k
I
t
|
|
|
I
|
I
{
|
i
i
1
i
|
i
i
1
i
i
i
i
i
!
1
i
i
i
i
i
i
i
!
i
i
H
i
i
¢

Matematige Tk Adim

1. afa-1)-(a+1ha i85, (2-m)-3+n)

ifadesinin esitini bulunuz, ifadesinin esitini bulunuz.

12, m+1)n-m-ln+1) 18, (p-1)p-p+1)

ifadesinin esitini bulunuz. ifadesinin esitini bulunuz.

1
|
i
1
!
i
i
|
!
1
1
!
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
i
i
1
1
i
1
i
i
1
i
1
1
i
1
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4. Qsama

1. fa-1)-(@a+3)+3
ifadesinir egitini ulunuz,
2, 3.x2{x-1)
ifadesinin egitini bulunuz.
2 alb+c+1)-b-la+rb-1}
ifadesinin esitini bulunuz.
4 (2k+1)-(3k -1}
ifadesinin esitini bulunuz,
QL
£
!
wr
w
[x%)
Q.

i 1a’+2a

LR 2x 1

s Harfli ifadeler

f
PS5
H
b
]
§
t
i
§
E
H
t
k
£
£
3
3
£
H
¥
3
H
§
£
H
.
i
1
.
t
t
H
I
]
I
I
I
t
]
]
i
i
&
]
<L
x
(=]
XN
=
<
£
(%)
—
[yw]
E 5
13
3
b
t
3
[
H
H
H
H
H
[
¥
H
f
H
4
i
H
}
|
f
E
I
E
E
£
-
b
E
3
4
E
3
13
b
£
B
3
]
H
H
H

7 =3x3 + 3

5482+ 43+

(x+ 1)2

ifadesinin egitini bulunuz.

(2a + 1)2

ifadesinin egitini bulunuz.

{mn +1)2

ifadesinin egitini bulunuz,

(k+1)8

ifadesinin egitini bulunuz.

AEKR k-1
B k3+ 32+ 3K+ 1 K

Jas+a-bZ+h

7.m2n2 + 2mn+ 1



. Horfli lfadeler

9. 4'(2)(_!(_2) 13, (Bx-1)-{4x+3)
2

. . i ifadesinin x = 2 igin dederini bulunuz.
ifadesinin esitini bulunuz.

10, x-(~3—+2) 14, 6a?+7a+5
X

) . . ifadesinin a = -1 igin degerini bulunuz.
ifadesinin egitini bulunuz.

S
=
<
=
QU
=
;—t
«
=
=
©Q
=
11, mz-(s—n+3)—3m2 145, (iw).(in)
m X 3 2
1
ifadesinin egitini hulunuz, : ifadesinin a =12 ve b =8 igin dederini bu-
X lunuz. 3
}
1 1
! |
1 |
! :
! |
; |
1
i
]
i
i
i
1
i
1
1
! 2 _ p2
12. %-(5a2—2a) ¢ 186 (% - b2+ 1)
i
) L X ifadesinin a=2 ve b =1 igin dederini bu-
ifadesinin egitini bulunuz, 1 =
H lunuz. 5
1 X
1 ©
! ®
i G
i ©
! s
; a
1
S T T T T T T T T e o A
L9 Bx-2y? 1.3+ 2x 1. 5mn W Be -2 45,99 4. 4 118 ! 5! /B
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s+ Harfli ifadeler |

i. Asa@idakilerden hangisi do@rudur? i a ¥ —y? + 1
P Xy
2. . _ 0aa2 : . - . < .
A) 5a%'3b + 2a-4ab = 23a%b ! ifadesinin x =2 ve y =1 igin esiti agagidaki-
B) 34m-2n? - 3m.4n.5n2 = 7mn? *E lerden hangisidir?
C) 2p-3k-4n + p-k-n = 24pkn E A)5 B) 4 c)3 D)2 E)} 1
k
D) 2x2-(x + y) = 22 + 2x2y j
t
E) 3t2.(a — 1) = 3t%a — 3t ;
t
£
¢
H
;
£
b
£
é
. §
2. Asagidakilerden hangisi yanligur? f
T {x—-2y). (2x -y} + Bxy
Al (2a-1)-3a+1)=6a-a—1 ! 2
B) (m-1)-(m+3)=m?+2m-3 = ifadesinin esiti agadidakilerden hangisidir?
=z
C) 2k (k + 1) = 2k2 + 2k = A} X2 —y? B) X2 + y? Clx-y
D) (4t — 1)-5t = 20t — 5t & Dix+y E)s
i)
<
E} %2 (x - y?) =5 - y? g
I=]
&
§
4
I
t
I
I
I
'
{
[
H
i
H
3 3a2p-4ab?. 2a%h? '
b
ifadesi agadidakilerden hangisine egit degildir? :
4
{ (a-b).(2a + 3b)
5K5 ¢ JEL It A, N
Al 24a%h { g, PR
2h3. 04802 :
B) 12a%b%-2a% : ifadesinin egiti agadidakilerden hangisidir?
C) Bab-2ab-2a%b? i
) ; Ala B b C)ab D) -ab E) 1
D) a2h-4ab-B-a2h? :
Q/ +
= E) ab-2ab-3ab-4a%? ;
(S8 i
w }
Qv }
a 1
t
A b
t
B A ZE D B 5 E
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7. Bir dik l¢genin aiani dik kenarlannin garpiminin 1. Ali, Bera ve Can'in paralan sirasiyla

yarisina E§Iﬂill'. a2b, Saab ve 532b dir.

Buna gére, bu (¢ kisinin paralar toplamim ve-
ren cebirsel ifade agagidakilerden hangisidir?
x + 5
X9 A) 9aZb B} 8a%b C) 7ab

D} 6a%b E) 5a%b

: ._(.a_.x _.;).

Yukarida olciileri verilen dik dggenin alamm
veren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

2 o
A) Ie-12x+ 7 B) - 10x+ 8
2 2
2 - 2_
C) I+ 14x -5 D) I-10+6
2 2
3x2 + 8x + 15 . o . L
E) ———— 11. Bir dikdbrigenin alani eninin ve boyunun garpil-

2
mastyla bulunur.

£
=
<L
=
=
1 1 1 =
8. xyz | — - —+ — 0 {3a + 2b)
X Xy o xyz =
et " . . " . m "
ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir? 2 Yukarida olegiileri verilen dikddrigenin alanim
veren ceblrse] ifade asagidakilerdan hangisidir?
AA-1+y+z B)z-y+vyz :
: A) a? - ab - 6b? B) 3a% - 5ab + 2p?
Cy-yz+1 Dyy-z—1 !
! C) 6a° + ab —2b*® D) 3a2-ab + 2b°
E yz—z+1 §
: E) 622 — ab + 2b?
;
i
H
!
i
i
i
¥
t
H
9.  a? yagindaki bir babanin kendisinden 25 yag kii- '
clk tgliz gocuklarn vardrr. :
1
Buna gore, babanmn ve liglizlerin yaglan topla- : » 5
3 - . -
mini veren cebirsel ifade agagidakilerden han- + 12, (m-n)-(m+n)+n°-m
. ! m-h-(m + n)
gisidir? i -
f Hadesinin esiti asatidakilerden hangisidir? &
Ala?-25 B) 3a% - 25 C)3a?-75 | -:53
| 1 1 =)
D) 4a2 - 75 E} 4a? - 25 : Ao Bm  Cn D E- 8,
§ S
i
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Denkler Cozme

Bilinmeyenin Yalnz Biralddmas:

Bunun icin asadidaki durumlar kullanilabilir.

% Egitlikte toplama ve cikarma duru-

munda bulunan ifadeler egitligin di-
ger tarafina gegirildiginde isaret de-
Gistirir.
-3
R
x-3=7
x=7+3
x=10

¢ Bilinmeyenin katsaysi rasyonel sa-

yi oldu'g“;unda egitlikte icler-ciglar
carpimi yapilarak bilinmeyen ydlniz
birakilabilir.

4
4
"7

N x Mo x

tx=2-4 ve x=8

Bir denklemdeki bilinmeyen (g, x, m, n, ...} dederini bulma islemine derklem ¢dzme denir.

Denkiem ¢éziiminde damag bilinmeyenin yatniz birakilmasidir.

#  Esitligin her iki tarafi bilinmeyenin
katsauising boltinerek bilinmeyen
yalniz bquki.lqbi[ir.. -

W= o
Ax _ 12

A3
Xx=4

# 4x-11=1Rise x kagtir? A

4x=25+1]

4x =136
A _36
A 4

x=9

Denklemler cozaltrken bilinmeyenier katsayist blytik olanin tarafina gétiira-

lur ve bilinenler bir tarafta bilinmeyenler diger tarafta toplanir,

# -2x+5=3x-15 ise x kactir?
15+5=3+2x

20="5x

20 _5¢
5 &
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A se A WM WL R e OR otMe e M NN K wbme  kmee e 00T Dooe  Ioon mom W o




G A ; s i R,

Islem kolayldi icin parantezieri agmadan tnce esitligin her iki tara-

fi ayri sayiya boltnebiliyorsa b&lGnar,
# 3-(x+2)=18 ise x kactir?

'3 x+2-1€°

x+2=46
x=6-2
x=4 .
B i ; e e e 7a

| Denklemierin Coz0m Kamesi |

Bir denklemi sagiayan dederierin olugturdudu kiimeye denklemin ¢dziim kimesi, bu dederlere ise denkle-

min k&ki denir,

i
;
i
.
J
!
|

Matematige 1k Adim
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8. 2x =24

1. x-3=15

olduguna gére, x kagtir? olduguna gore, x kaghr?

2. a+7=15 7. ~-6X = 45

olduguna gore, a kactir? olduguna gbre, x kagtw?

i3 5-x=13 = 8. 3 =-24
2
olduguna gbre, x kactir? x olduguna gore, x kagtir?
=%
=
=
=
b
<
=
:
H
H
H
H
H
4. T+x=9 . G, 36 = 4k
H
olduguna gére, x kaghr? : olduguna gbre, k kagtir?
;
H
13
i
H
3
3
k
3
t
3
i
3
I
3
5  -m-2=-11 L 100 100 = -5x
3
3
o oldufjuna gére, m kaghr? | olduguna gére, x kaghir?
= :
w i
e i
Q i
(=% i
i
ﬁ:‘; i
ELs H
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Basit Denklem ¢6z0md.
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. 2xXx-7=11

olduguna gdre, x kagtir?

12, -3p+4=-20

olduguna gore, p kagtr?

13, 15 - 2x=11

olduguna gore, x kagtir?

14, -5-7x=16

oldugiuna gore, x kaghr?

15. -Bx-3=-28

olduguna gére, x kagtir?

Matematige Ik Adim

i
[
[
!
!
I
3
1
]
3
t
¥
H
E
£
H
4
H
%
3
3
i
1
i
i
1
1
1
i
1
|
1
I
|
1
I
i
t
!
!
i
i
H
i

17.

18.

19,

20,

5.(t+2) =15

olduguna gére, t kagtir?

2. (x+1)=16

olduguna gére, x kaghr?

4-(3-x) =16

olduguna gore, x kagtir?

-85 -{=x)=21

olduguna goére, x kagtir?

B[ - 5)=-24

olduguna gdre, x kagtir?

Basaracaksin




5. Hgama

Basit Denklem C6z0mU z
1. 2a+5=a+7 z &. X—-2x=65-7
olduguna gére, a kagtir? 2 olduguna gore, x kagtir?

2. Ax-1=x~15 4x +11x=3x + 16

olduguna gore, x kagur? olduguna gore, x kactr?

e f

3. p-6=5p+22 #, 13m - 5m = -6m - 28

clduguna gére, p kagtir? olduguna gire, m kactir?

- Matematitie 1 Adim

@

4, X+3=2x+15 X+2x-5x=20

olduguna gére, x kagtir? olduguna goie, x kactir?

% -2X+5=-3x+9 T4, 2%+ 3x - 4x = -21

olduguna gore, x kactir? olduguna gére, x kagtr?

2 Pes Etme
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| Basit Denklem CozOMG-

14, 2.(3a+7)=20

olduguna gore, a kaghr?

12, 3.(4x-5)=21

olduguna gore, x kactu?

i3, -5:(@x+1)=-55

olduguna gére, x kagtir?

14, -4-(5x-6)=-56

olduguna gére, x kagtir?

15, 6.(-2x+3)=-6

olduguna gbre, x kacgtir?

matematide itk Adim

i
i
i
i
i
i
i
i
i
t
&
i
1
i
H
H
i
i
i
i
H
1
H
H
H
H
t
§
§
4
§
i
i
i
§
i
i
{
H
i
i
i
H

i7.

18,

S

20.

olduguna gore, vy kactir?

S (x+3)=0

olduguna gore, x kacgtir?

2:(x-5)=—4

olduguna gore, x kaghr?

18=6(x+2)

olduguna gére, x kagtir?

36 =—4(5 - 2a)

olduguna gdre, a kagtir?

8agaracaksin




olduguna gore, x kactir?

3{x - 7)=2x + 40

clduguna gore, x kagtir?

Sa+1=2-(a-7)

oiduduna gore, a kagtir?

4% + 9 =3-(x +5)

olduguna gore, x kagtir?

2% -1=-5-(x - 4)

olduguna gére, x kaghr?

Matematige itk Adim

» Basit Denklem COzUmU

9.

1.

2.k-1)=3-(k+1)

olduguna gore, k kagtir?

~4-x+2)=85-x)

olduguna gore, x kaghr?

5-(x+1}=2-(x+2)

olduguna gore, x kaghr?

7-(2t- 4)=6-(3t -8

olduguna gore, t kagtir?

3@ -1)=11-x-1)

oldujuna gdre, x kaghr?

F———



11, 2+ 1)=3.{x-1}=0

olduguna gdre, x kactir? olduguna gore, x kaghr?

2. 5 (x-2)+2.x-1)=2 17, 3+(7-20=-9+(3x-1)

olduguna gore, x kactir? olduguna gore, x kagtir?

13, 3:x+3)+5-4-%=3 E 18, 12-(3x+5)=(2x+5-3
<
e
olduguna gire, x kagtir? = olduguna goére, x kaghr?
h
i
[a=]
=
=Y
e
[y
=
1
I
]
I
1
1
i
i
14. 4.2-a)-5-(a+4)=-3 U180 10+ (Hx+ 1) = (Bx +2) - 17
1
olduguna gbre, a kactir? ! olduduna gére, x kagtir?
1
i
1
i
i
i
i
i
1
i
H]
]
i
i
1
. i
18, 7-(2x-1)+4(x-2)=75 { 20. 11-(Bm~-1)=(4m +3) + 36
H
! .
olduguna gére, x kagtr? ! olduguna gbre, m kagtir? %
1 X
1 ©
; o
i [
H =]
! z
! @
H
'
................................................................................................ ; .
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1. X-x+1)=x@+7

olduguna gore, x kactir?

2. x(2x-1)=2x2 - 5

olduguna gdre, x kagtir?

A, {(3x - 2)-x = 14 + 32

olduguna gére, x kaghr?

4. {-a +5).2a =20 - 2a?

olduéuna'gére, a kactir?

QU
=
o)
(€8}
[7a]
(Y]
Q.
54 ) W

»s Basit Denklem C6zUmU

5. 2fx+1}-2]=10

olduguna gore, x kagtr?

i
H
;
H
¢
H
H
H
:
i
H
H
H
§
#
H
H
t
t
f
E
3
3
f
E
£
H
: . -3 [(x-2)-5]=15
H
! olduguna gére, x kagtir?
H
1
H
;
¢
:
1=
-
I
=
Qv
=
=
[\
=
Q¥
-
©
=

7. 4.[6 - (2m - 1)] =28

olduguna gore, m kacgtir?

8. 710 +{3x + 2})] = 63

olduguna gdre, x kagtir?
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9. 2{a®+5a-3)=2a%+6a+6 13. p-2p+3p-4p=42

olduguna gére, a kagtir? olduguna gore, p kagtir?

10, +1)(x+2)=x2+23 M, x-(x-{x+1))=22

olduguna gore, x kaglr? olduguna gore, x kagtr?

Matematige ik Adim

11, (k-3)(2k - 1) = 2k? + 31 18, x-[ox-(x+8-1]1=x

olduduna gére, k kagtir? olduguna gore, x kagtir?

12, (2x+1)-(Bx - 2) = 652 8. 2x—[3x-(x+4)-1]=x-4

olduguna gére, x kagtir? olduguna gére, x kagtir?

Basaracaksin

e e

14 =21 1.7 iR




2.

3

R —

2.B-x=3x-14

denkleminin géziim kilmesini buiunuz.

3x-[2-[3-x]-3]=x

denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz,

(5-8x)-2+3.(2-4x)=-2

denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz.

6x — (5x - [4x + 3)) = 13

denkleminin gézlim kiimesini bulunuz.

1
y 5.
i
H
]
I
]
i
f
H
b
i
£
f
£
£
b
i
t
b
i
b
t
i
b
i
3
H
1
i B
H
H
k
3
13
H
¥
§
¢
§
E
=
<
=
Q
=h
=
[1=]
=
Qv
et
[1e)
= 7
H
H
H
H
B
H
§
H
H
§
i
3
§
H
i
i
§
i
§
i
H
H
i
H
i
]
I
PR 2 9
i
f
1]
]
H
I
P
i
3
i
'
i
H
i
i
3.1}

s+» Basit Denklem COzOMU

e -

U O O S

2.(x-5)=a+3

denkleminde x =7 olduguna gore, a kagtir?

(a+1)-x-21=15

denkleminde x =7 olduguna gore, a kagtir?

3x -3 =ax-2)

denkleminde x =1 olduguna gére, a kaghir?

2Za+3x-4=x-2a

denkleminde x =2 oldufuna gdre, a kagtir?

4 {2} 51 B2 76 80 |
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9. 7x+a-3=5x+2a-4 13. 2¢-1=3x-5

denkleminin kokii a-(x + 1) = 20 denkleminin
de kokii olduguna gore, a kactir?

denkleminin kdkii x =1 olduguna gére, a
kagtir?

10, af2-(x+1)]=56x+1 14, 8x-2=-—x+14

denkleminin kéki {a ~ 2)-(x + 1) = 15 denkle-
minin de kokii olduguna gore, a kagtr?

denkleminin kdkii x = -1 olduguna gore, a
kagtir?

Mmatematide ik Adim

1. xl@a+1)=alx+1) 15, x-[ox-(3x-1)]=5

denkieminin kokii a — [x - (2x - 1}] = 10 denk-
leminin de kokil olduduna gére, a kagtwr?

denideminin kékid x = 5 olduguna gére, a
kagtir?

12, afa+x+2) =a2+x+7 16, x+1)x-2l=x2-2x+5

denkleminin kéki {x — 1)-{a + 1) = 48 denkle-
minin de kdkil olduguna gore, a kachr?

denkleminin kékii x = 3 olduduna gdre, a
kactir?

Bagaracaksin

e 2




#» Basit Denklem C6zUma f

1. 3x-5=10 P4
H
olduguna gore x kachr? ;
Al B) 2 C)3 D) 4 E)s |
;
3
E Yukarida blgiileri verilen dikdértgenin gevre
{ uzunlugu 122 birim olduguna gére, x kagtir?
3
X A)3 B) 4 C)s5 D)6 El7
H
H
;
]
i
¥
+
f
t
t
£
t
i
:
E
2. OX+T=4x-17 E
olduguna gore x kagtir? g
<L
A8 B)7 cle D)5 Ela =
(=¥
=
iy
2 5
£ 5.
1)
=
:
t d2x+3
E
f
' RIS
E 4% -3
E
1
§ Sekilde verilen karenin alani kag birimkaredir?
i
: Al64  B)8i C)1o0 D)1z E) 144
£
;
H
&, X+3x-2a)=7x+a-+18 i
denkleminin kékii x = 1 olduguna gére, a §
kactir? 5
M1 B2 ©-3 D4 B
£ %
— H
R ;
W 13
Y] b
S :
z i
R . SE
BE s g LE E o ac =8 |
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| Basit Denklem ¢Oz0M{

f #. Mehmet Bey'n ikiger yil arayla dogan iki gocugu-
nun yaglar kiiglkten biylige dogru sirastyla

+Evedx+4
olduguna gore, x kactir?

A B2 c)a D)4 E)5

Sekilde kenar uzunluklar verilen ABC Gggeni es-
kenar dggendir.

Buna gore, a kagtir?

Al 5 B) & c)7 D)8 Elg

7. Birfutbol takiminin athd) gol sayisindan yedigi gol
sayis| ¢kartldiinda takimin averajl bulunur.

Bir A takiminin sezen boyunca athde gol sayisi
3x + 5, yedigi gol sayisi x — 12 ve averajl 77 dir.

Buna gére, X kachir?

A) 20 B) 25 C) 30 D) 35 E) 40

Matematite Itk Adim

10, Ali (5x + 20) metre yiridiginde gidecedi yolun
yansini, (6x — 60) metre yiridiglinde ise gidece-
gi yolun diger yarsir gitmigtir.

Buna gore, Ali'nin gittigi yol kac metredir?

i
¢
t
i
i
§
§
i
H
§
H
L
i
1
! A) 780 B) 800 C} 820
i
! D) 840 E) 860
i
]
8. Mehmetin 4x + 15 lirasi, Ceren'in 3x + 25 lirast |
vardir, E
L
Mehmetin parasi Ceren'in parasindan 30 lira |
fazla olduguna gére, x kagtir? X
i =
A) 40 B) 45 C) 50 D) 55 E)60 @
; o)
! @
i —
i [Le]
! o
' o
t
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Rasyonel Sauilar

- Kesir

Bir bittnin es pargalarindan kaginin alindigin gdsteren ifadeye kesir denir.
Kesrin kac es parcaya boltndGgu paydd olarak, bu parcalardan kaginin alindigi pay olarak adlandirdr.

Pa ¢ 2
— - kesw cizagis
Paitgzia < 3 29

Yukaridaki kesirde bir bltiin 3 pargaya bolunip 2 pargasi alinmistir.,

Kesir Cesitler!
Basit Kesir : Payl paydasindan kiglik olan kesirlerdir. %, %, ... 9ibi

Birir Kesir : Payi 1 olan kesirlerdir. L

Bilesik Kesir: Payl paydasindan buyok veya egit clan kesirlerdir, 1, L] %, ... gibi.

4’5"’

Teren Sayih Kesir : Bir tam sayi ve bir basit kesirden olusan kesirlerdir. 3 %, 5—3—, ... gibi.

Ornegin; 3% kesrinde anlatiimak istenen 3 ba-

tin ve bir yarim alinmis olmasidir.

Kesirde bir tare eksi isareti varsa bunun yeri dedgistirilebilir. - % = -:5— ==

2 kesri ilk bakista pay paydasindan blytk bir kesir gibi gérinse de —% 2 seklinde dastnGitrse
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-4 4
payi paydasindan kigik olur, Dolauisiyla; isaretine bakiimaksizin
%, %, %, ... gibi kesirler basit kesirdir. * :;—3—, %, #, gibi kesirler bilesik kesirdir.
Bilesik Kesri Tam Sauill Kesre Cevirme

E  Ornegin % kesrini, tam sayt kesre dondstarelim. s __%medg
2 Bununigin payi paydaya béleriz. %l = 4% T 20 | 4 o ta
Qs
= :
2 Tam Sayil Kesri Bilesik Kesre Cevirme .
O
"g Ornegin 2 % kesrini bilegik kesre donusturelim. Bunun i¢in paydd ile tam kisim ¢arpilip paya eklenir.
% Payda ise degismez. 2%= 2‘?{3 52
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Kesirlerin Genisletilmesi ve Sadelestirilmesi g
Bir kesrin pay ve paydasini ayni say ile carpmaya ” genisletme ', ayni say ile bolmeye "sadelestirme” denir. §
2_25_10 18 _18:6 _3 '
3 3.5 15 '24 24:6 4 H
§
L Rasyonel Saylar | g
_ . E
a bir tam sayi ve b sifirdan farkli bir tam sayi olmak Gzere % _ P 5 !
geklinde yazilabilen ifadelere rasyonel sayi denir. ER _ tqnums:z .
2 3 -5 7 i
5 g3y 9 |
J
i
Rasgeaﬁe Sos«j Hedrda T{)piaﬁma ve Cikarmer o S _ i
s Rqsyonel sagllarda toplama ve c;ukarma gapabiimek icifn bince pagdq{an esltlemek gerelar i
R T §
3 _3 3’ 13 13 a0’ 20 20 3315 ']5 15
Rt ) {4) G e !
5 Rasgonei Sagjg aﬂ:%a% Qarpmm ve BQ i RS :
2 ‘é" Rasyonel sagn[arda carpma :slemi gapiiir—- 'é R’qsgohéi'éqgtlarad 'bé{'rﬁe ié!e}ﬁi'gaﬁllirkéhf 3
i(en delar Cdrplilp Pﬂ% Pﬂ'jdﬂlar gqrp|— " kesirierden birincisi ayrien alinir, ikincis! ters i
{'P paydaya 'JGZ'“'” i I ; Qeurihp c;arpihr S i
'Zi_ﬁ_ﬁ R T YRy ﬁ
5 7.5.7 35 5475 "'}'""'35 i
2
Rasyonel Saylarda Siralama - E
Paydasi esit olan rasyonel sayilardan payl bhylk olan baytktdr. ;
jl ; ve % kesirlerini kargilastiralim, Bunun igin kesirlerin paydalarin esitleyelim, Z
13 2 15 36 40 1.3 2 .
, ’T se — 50" 60" %0 olur. Budurumdag<§<?tur
0y @20 p
Paylari esit olan pozitif rasyonel sayildardan paydasi ktgik olan blhytktir, !
i
%, % ve —% kesirlerini kargilagtiralim. Bunun i¢in kesirlerin paylarin esitleyelim, i
!
12 3 6 & 6 1.2 3
5T T0 ise 30°21' 20 olur, Budurumda5<7<ﬁ dur. -
=
P
7 =
i =
B Negatif rasyonel sauilards siralama pozitif rasyonel sauilardaki gibi yapilir. Son oldrak siraldmanin %‘
T ybni dedigtirilir, - i, - 1—1, ) kesirlerin karsilastiralimn, &
9' 18" 6 =
Bunun icin bu kesirlerin pozitif hallerinde paydalarini esitieyelim. =
4 N1 5 16 22 30 4 N M. 8
Z, 1(8}?6’; ise %36 %% olur. Budurumdq;«: 72 <Zdl O halde - 5 > 78 > . olur. %
D @ e o,
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1. Agagidakilerden kag tanesi basit kesirdir?
5,3 .12
5 1

.E .1 ﬁ1_
3 6 2 17

2. Agagidakilerden kag tanesi bilesik kesirdir?

9 3 .7 , 108

. e 4 [ [ o.?... —_—
3 5 5 2 101

3 % kesri bir basit kesir olduguna gére, [] ye-

rine gelebilecek en biyiik dogal say1 kagtir?

4, % kesri bir baslt kesir olduguna gére, A ye-

rine gelebilecek kag farkli dodal say: dederi
vardir?

Matematige Ik Adim

i
i
¢
b
k
4
b
i
t
b
t
i
i
+
+
i
H
+
H
H
H
3
H
3
3
)
3
#
i
H
L
H
H
1
H
H
H
H
H
£
H
¢
E

4.10

8
* kesri bir bilegik kesir olduguna goére, ¥
yerine gelebilecek en biiyiik dogal says kagtir?

15
In) kesri bir bilegik kesir olduguna gére, [

yerine gelebilecek kag farkl dogal say: dege-
ri vardir?

ave b birer dogal sayidir.
29 bilesik kesir ve — basit kesirdir.
a 13

Buna gbre, a + b toplaminin alabilecegi en

biyiik deger kagtir?

% ve y birer dogal sayidir.
X bileik kesir ve = basit kesirdir.
14 y

Buna gore, x + y toplaminin alabilecedi en kii-

cilk deder kaghr?
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i - % tam sayit kesrini bilegik kesir olarak yaziniz.

18, 3 g tam sayil kesrini bilegik kesir olarak yaziniz.

1. % bileslk kesrini tam sayih kesir olarak yaziniz.

12. %3 bilesik kesrini tam saylll kesir clarak yazimz.

13. 8—=

o
5

o

olduguna gére, [1 kagtir?

3 3
14 o=
A 7 7

olduguna gére, A kaghr?

18, —1::1 kesrinden biiyiik en kilgiik dogal say: kagtr?

18. 153- kesrinden kilgiik en bilyilk dogal says kagtir?

17. 8 42— kesrinden bilyiik en kiigiik dodal sayi kagtir?

18. 7 % kesrinden kiigiik en bilvilk dogal say kaghr?

Basaracaksin




> pes elme

2.

i

-

4,

5.

% kesrinin en sade halini bulunuz.

% kesrinin en sade halini bulunuz.

:—g kesrinin en sade halini bulunuz,

% kesrinin en sade halini bulunuz.

g—; kesrinin en sade halini bulunuz.

¢ Rasyonel Sayilar ;

Matematige itk Adim

o

g, % kesrinin en sade halini bulunuz.

7. % kesrinin 5 ile genigletilmesiyle elde edilecek

kesri bulunuz.

8. -;— kesrinin 3 ile genisletilmesiyle elde edilecek

kesri bulunuz.

g 5_0
36 2
olduguna gére, [1 kagtr?
1§ 8
0 @ @—=—
21 A
olduguna gére, A kagtr?
T R
4w e e fe R80T



| Rasyonel Sayilar R TEST

%%mm'm-»«wwww

11, 8 e 15. 12 ile a5 kesireri arasinda kag dodal say vardir?
x+1 26 74

olduguna gére, x kagtr?

14
a+2

12, = % 6. %i ile -9—55 kesideri arasinda kag dogal say vardir?

olduguna gére, a kaghr?

i
i
i
i
i
i
i
8
i
H
H
i
¢
t
i
i
i
i
1
i
i
i
H
i
i
H
i
i
1
i
¥
i
i
i
1
i
i
i
t
4
i
i
1
H

=
=)
<
=
‘&
=
a—i
[y=)}
=
5]
©
=
13, SE = % =2 17, — Ile ?9 kesirleri arasindaki dogal sayilann

i
¢
i
i
4
¢
i
¢
i
:
i
i
§
{
t
H
i
i
H
i
i
i
i
i
H
i
f
H
i
i
i
i
i
i
4
i
13
i
i
i
i
i
i
H

toplaml kactir?
olduguna gire, [ + A kagr?

100

$4, K 1.2 18. T IeTkeswlen arasindaki dogal sayilarin

48 6 O
toplamu kagtir?
olduguna gore, ¥ + [ kactir?

Basaracaksin

75




N
=
bt
w
v
Q
(=8

1
4

olduguna gore, [ yerine gelebilecek kag do-
gal say: vardir?

2_A 4
3 15 &5
olduguna gore, A vyerine gelebilecek kag do-
gal say vardir?

olduguna gbre, ¥ yerine gelebilecek kag do-
dal say: vardir?

olduguna gére, [ yerine gelebilecek kac do-
gal say1 vardir?

matematige Itk Adim

.

- % bilegik kesrini tam sayil kesir olarak yaziniz.

- % bilegik kesrini tam sayih kesir olarak yaziniz.

-3 % tam sayih kesrini bilegik kesir olarak ya-

ZINIZ.

-4 %tam sayih kesrini bilegik kesir olarak ya-
ZIniz.
i . I -
4"?” —? ”775 —T




13. -% kesrinden biiyiik en kiigiik tam say kagtir?

9, —g— kesri basit kesir olduguna gére, [] yetine

gelebilecek kag farkh tam say1 degeri vardir?

10. *

5 kesri basit kesir olduguna gbre, 4 verine 4. - % kesrinden kiigilk en biyiik tam say kaghr?

gelebilecek tam sayi degerlerinin toplami kaghir?

=
=
i
=%
o
XN
=
i)
=
it
]
1. - % kesrinden biyiik en kilglk taim sayi kagtir? £ 15, - % = %
{
1
: y .
' oiduguna gore, [] kagtir?
i
i
i
1
i
§
H
t
H
i
t
i
¢
¥
t
§
F
H
3
E
21 | - I t 48 -15
2. - = kesrinden kilgitk en biiviik tam sayi kagtr? | 18. by
i
¥
H olduguna gore, A kagtr?
¥
H
; <
i 7]
H o
H ©
= g
i [t
H <
; &
i 23]
1
i
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" y . g 7 %
{913 10.0 11-3 12.-5 13.0 14, -1 15 -27 16.30 | 5 %) \ 7S




»s Rasyonel Sauilar

Bu feshteid sorular: asafidaki agiklamaya gére yvapuuz, |
a saylsl b sayisindan bliyllkse a > b olarak gosterilir. Ornedgin; 5 > 2 gibi.
x sayist y sayisindan kiigiikse x < y olarak gosterilir, Ormeging 1 < 6 gibi,
Agadida bos birakilan yerlere "<", ">" veya "=" sembollerinden uygun olanlan yazmniz. §
4
1, 1.2 Log 12 LA
2 3 i 15 25
f
1
§
¥
t
b
f
f
f
f
£
:
t
£
2 34 I R
5 10 : 80 40
f
t
E
=
]
o
=
Qs
=
g
3. 2T g g 2.2
6 12 g 54 77
t
i
t
f
b
t
f
f
t
§
E
t
4. 2.3 T S . )
18 40 ; 28 32
:
£
t
H
b
¢
E
:

5 36 30 togg, 28 L8
& 48 50 ; 45 -15
) H
wr b
wy £
Qs i
o !

E
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Sekilde 8 es pargaya aynlmig bir daire verilmistir.

Boyall bélimin tim sekle orani bir basit kesir ile
ifade edilmektedir.

Buna gére, bu gekildeki eg bélmelerden kag
tanesi daha boyanirsa boyah seklin tiim sekie

orani -;— kesrine denk bir kesir olur?

Sekiide 8 es parcaya ayntmis bir daire veritmistir.
Boyali b&HImUn t&m sekle orani bir basit kesir ile

ifade edilmektedir.

Buna gbre, bu gekildeki boyal bélmelerden
ka¢ tanesinin boyasi silinirse boyal geklin tim

1 . . ;
sekle oramn 7 kesrine denk bir kesir olur?

24164
>

s Rasyonel Sayilar

!
N
f
]
'
f
i
'
!
f
!
]
i
i
H
i
t
i
f
:
H
'
!
P
i
P
f
!
'
:
'
!
i
£
'
3
H
:
£
f
t
f
i
£
=
=i
==
2%
=
e
1=}
=
Qv
—t
g 4.
b
i
f
]
'
i
;
3
t
i
f
i
.
b
t
¥
!
¢
t
;
¢
H
:
:
;
b
f
f
+
;
b
£
f
t
f
'
!
;
M
¥
;
3
2.4

Yukarida verien sekiller eg bdlmelere ayrdmistir,

Bu sekiilerdeki boyall bdlgenin tam sekle oran bir
basit kesir ile ifade edilmektedir.

Buna gire, sekilde bos biralulan yere <", ">"
veya "=" sembollerinden hangisi gelmelidir?

Yukanda verilen gekiller es bdlmelere ayrilmigtr.

Bu gekillerdeki boyal bélgenin tiim sekle orani bir
basit kesir ile ifade edilmektedir.

Buna gore, sekilde bog birakilan yere "<", “>"
veya "=" sembollerinden hangisi gelmelidir?



”

Sekil-1

Sekil-2

Yukaridaki gekiller eg bélmelerden olugmaktadir.

Sekil-1 ve Sekil-2 deld boyal bdlgenin tim sekle
orant bir basit kesir ile fade edilmektedir.

Buna gdre, Sekil-3 te kac bolme boyanirsa bo-
yah hélgenin tiim gekle oranin ifade eden ke-
sir Sekil-1 ve Sekil-2 iie ifade edilen kesirlerin
toplammna esit olur?

Sekil-1

Sekil-2 Sekik3

Yukandaki sekiller es béimelerden olugmaktadir,

Sekil-1 ve Sekil-2 deki boyalt bdlgenin tim sekle
orani bir basit kesir ile ifade edilmektedir.

Buna gore, Sekil-3 te kag bolme boyanirsa bo-
yah bdlgenin tiim sekle oramr ifade eden ke-
sir Sekil-t ve Sekil-2 Hle ifade edilen kesirlerin
toplamma esit olur?

e T

Esit bblimlendirilmis yukandaki sayl dogru-
larinda gdsterilen A ve B sayillanmm ioplami
kagtir?

Esit bolimlendirilmig yukandaki say dogru-
larmda gdsterilen A ve B saydanimin toplami
kagtir?

Basaracaksin




igleminin sonucu kacghir?

13 8

25 25

igleminin sonucu kagtir?

3. l+—-2_+~3—
7 7

isleminin sonucu kachir?

4 L, ,1_4
9 9

0=

igleminin sonucu kagtiw?

Matematige lik Adim

isleminin sonucu kactir?

isleminin sonucu kaghr?

1
4

| w

igieminin sonucu kagtir?

2 1
—_+ —
3 9

isleminin sonucu kactir?

oo
o}~
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Rasyonel Sayiar
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igieminin sonucu kaghr?

3
6. L1.2 P13,
2773 $
H
igleminin sonucu kagtir? !
E]
i
1
!
:
]
i
i
§
H
i
3
H
H
i
[
H
i
3
?
10, 2,2 toqa4,
4 5 )
i
isleminin sonucu kagtir? :
5
i
5
t
=
=
<L
=
o
=
=
©
=
2
Q
1 2 =
1. 1.2 .15,
2 5 :
isleminin sonucu kaghr? :
;
§
i
§
i
g
|
t
t
i
H
H
1
]
1
i
:
t
1z, 2.1 ' 16
3 4 |
!
H
H
f
¥
|
3
3
¥
H
H
H
1
i

1 2 3
2 3 4

Igleminin sonucu kachr?

3a 1 1

5 2 3

isleminin sonucu kagtir?

A
12

1
—+
4

o=

isleminin sonucu kactir?

1 1 1 1

-+
2 4 8 16

isleminin sonucu kacgtr?

Bagaracaksin



%
1 3+ —
isleminin sonucu kachr?
2. s5-2
3
igleminin sonucu kactir?
3. 1 +4
3
igieminin sonucu kacty?
4. Loy
5
igleminin sonucu kaghr?
Qs
=
et
W
v
Qv
[

86 )

» Rasyonel Sayilar f

Matematide ilk adim

I
i
i
i
¢
¢
i
£
f
3
f
f
t
b
t
i
4
H
¢
3
E
b
3
i
[
I
§
i
i
H
t
£
i
4
B
¢
b
f
f
I
H
H
H

R #

3 2
4

igleminin sonucu kaghr?

2-1—+3l
2 2

isleminin sonucu kactir?

52 _52
3 3

igleminin sonucu kachr?

1l+2~2—
2 3

igleminin sonucu kagtir?



Rasyonel Sauiiar.

igleminin sonucu kagtir?

10, 24.32_ 48
2 3 4

igleminin sonucu kagtir?

matematide ik Adi ~~~-—=————— e e

14,

isleminin sonucu kagtir?

m|m|m

igleminin sonucu kagtir?

15, 2.2
3 3

18,

igleminin sonucu kagtir?

1.3
27

isleminin sonucu kagtir?

g, 210
5 18
igleminin sonucu kagtir?
42, 414
7 186
igleminin sonucu kachir?
I ) 2
R 10, o5

Bagaracaksin
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»» Rasyonel Sayilar f

oo e s

ST

igleminin sonucu kagtir?

isleminin sonucu kagtir?

2. i: -1
5

g, %:[%—(—}4»1)}

igleminin sonucu kagtir?

1
2

igleminin sonucu kagtir?

Matematide ilk Adim

=
+
w|—=

™

|| =

no|—
w|—

igleminin sonucu kacghr?
igleminin sonucu kactir?

"

B

igleminin sonucu kactir?

m|-\[m
NG

igleminin sonucu kaghir?

Qv
=
o
(A8
[Fa]
Q
Q.
L o "Mw"‘_‘ s s e ,;I,,,, N_,,"i”h., —_———— ___:j-_.;’uwu - - —-—-3—-
. 88 1w - - Lt DA
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| Rasyonel Saytlar

isleminin sonucu kactir?

isleminin sonucu kaghir?

1 1 1 1
"0 12—+t —=—+—
(2 3’ 4) T

14~

isleminin sonucu kactir? 14. ]
o
1.1
2

isleminin sonucu kagtir?

matematige ilk Adim

o 3o
[0

igleminin sonucu kag¢hir?

2 3 4 3 4 5
15. <—+-—+——)—(—+—+w-)
3 4 65 4 5 B

isleminin sonucu kagtir?

12, 24— 16, [1-1). _i-(1-l-1-l
1 2 3 4 5
"2
igleminin sonucu kagtir?
—
isleminin sonucu kagtir? §
<
[
©
[i=]
vy
©
w
P -7 A w5 .1 e 1 . .y e B
R e TE Pt Pm s B PE e 89 |




wr Pes etme

A= 1 , B=- 3 ve C= 3 sayilar veriliyor,
2 2 2

Buna gére, bu sayilarin sayr dogrusundaki yerle-
ri agadidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) ' i t i } t

B A C
B} | f f 4 : t
-2 -1 0 1 2 3
B A C
C} — | : st
2 41 0 1 2 3
B A C
D) | : R : —
-2 -1 0 1 2 3
B A C
E) f ' t I t ;
2 -1 ¢ 1 2 3
o 4
15 5 3

olarak veriliyor.

1 ve A birer tam sayidir,

Buna goére, [] — A farkinin alabilecedi en bii-

yiik deger kagtir?

A)2

B)3

Cla D)5 E) 6

Matematige itk Adim

Yukanida A, B, C, D ve E iilerinin hassas bir me-
teoroloji cihaziyla él¢iimleri sonucunda elde edi-
len sicakiik dederleri verilmistir.

Buna gbre, sicaklh@ 0°C ye en yakin il hangi-
sidir?

A) A B) B cic D) D E)E

Es bdlmelere aynimis yukardaki sekillerde boya-
I bblgenin alaninin boyall clmayan bdlgenin ala-
nina oran bir basit kesir lle ifade edilimektedir.

Buna gdére, bu kesirlerin garpim kagtir?

l_ B)l 2
6 9

A) c) % B) E) 2

1
5



| Rasyonel Sayilar
5 A=l+~—2—+§~
2 3 4
B=1—l+l
2 3
ng_l_l
2 3

sayllar| veriliyor.

Buna gore, A, B ve C nin dogru siralanig aga-
gidakilerden hangisinde verilmigtir?

AJA<B<GC BIA<C<B CJB<A<C

D)B<C<A EJC<B<A

£, Asagida rasyonel sayilarla ilgili baz ifadeler veril-
misgtir,
I. x sifirdan farkl bir say| olmak (zere g =0dr.
X

Il. Hic bir kesrin paydasi 0 olamaz.

HIl. Bir kesrin payi 2 ile garpiip paydas: 2 ite bé-
lindrse kesrin degeri dedismez.

Buna gdre, yukanda verilen ifadelerden hangi-
leri dogrudur?

A} Yalniz | B) Yainiz I Clivell
D} live Il E) L llvell
{5 6.C 7E

Matematide ik Adm

Agadida veritenlerden hangisi yanhstir?
a o . -
Al 'y kesrinin toplamaya gére tersi - = dir.

B} —Z— kesrinin carpmaya gore tersi % dur.
C) Basit kesirter 1 ile 1 arasindadir,

D) Bilesik kesirter -1 den kiiglk veya 1 den bi-
yéktiirter.

E} Bir basit kesir ile bir bilesik kesrin toplami sifir
otabilir,

Ayse yukandaki sorunun : gbzimind- -
asagjidaki adimlar izleyerek yapmighr. -

toam : Zolge g

1.0

ol

cg|ru_ @
SR
ml_m N

S
e
g

Cole R e

Ayse bu soruyu yanlis ¢cozdiigiine gore, ilk ola-
rak kaginci adimda hata yapmishr?

A} 2. Adim B) 3. Adim C) 4. Adm

D} 5. Adim E) 3. Adm

Basaracaksin

P -
S, i b
28 | i 91
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* Matematile itk Adim

10

ondalik Sayilar

Paydast 10,100, 1000, ... gibi 10 un kuvveti olan kesirlere ondalik kesir ve bu kesirlerin ifade ettigi sayilara on-
dalik sayi denir,

503, 2o My Voo 39 _379 0 529 _ o509

10 100 100 100 1000

b Binde bar[er'ﬁés&fﬁﬁ
—3 Yizde birler bqsamqg

e §T (<' blrler bqsamq i

» Birler bc«samqgi

TR Onl__ar b_qs_q_ma_g_i

%
Bazl rasyonel sayiian ondalik gosterim seklinde yazmak icin paudayt 10 un kuvveti sekline getirmek
gerekir.
3.3.6, 3.5 185
575 10 0f 274 77002
e @
%9 4
e _RE _ 89 12 A2 4 8 _
200 266 700 % B % 5 w0 OF
100 5 @

Ondalik Sayilarda Toplama ve Cikarma

Ondalik sayilarda toplama ve ikarma yapilirken virglllerin alt

alta getirilmesi gerekir. S
RIPELE oplama ve gikarmada
EETNE X TS ' -'12735' ' - alt alt

L virgaler alt alta,
w275 3213 Eonalinonis
0592 9522

Ondalik sayilarda, sayinin en sonund istenildigi & 76+3145=7 # D57-2343=7

kaddr sifir konulabilir. Bu ondalik sayinin dede- 7600 — _:5’:70'0

rini dedigtirmez oy __3145 XY v SO
37=370=2700 gibi 10745 338

Bu dahd cok basamak sayisi ayni olmayan on-

dalik sayilari toplarken ve cikartirken kullanilr.

MO A TR GRAD WM EMAR R W i e e itk G b Mo e Wit oo ok Mo omm wmd e wem o mhm emn owme soen o nemn omme



Ondalik Sayilarda Carpma :

Ondalik saytlarda carpma iglemi yapilirken virgtl
yokmug gibi garpma islemi yapilir. Sonra, arpiian
sayilarin virgtlden sonra toplam kag rakami var-
sd elde edilen sonugta o kadar rakam virgtilden

sonraya birakilir,

M 238x32=7

" Opdalik sayileir; |

100.||e (;qrpilsrken u:rgu! aku basamaic sagq,_ :
1:.-:.'1000 |Ie cqrpllarken u:rgul uc; bdsamak saga o
-';_:_:'E’]O lie bolunurken u;rgu[ b«r basamdk sola o

'100 |{e bolunurken uargui i basqmak sola

1000 |[e bolunurken:m_rgul ug bqsamqk soic&
_ qudirihr i : : :
- 235:10-235
| 576:1000-5760

27611000 0,00276 -+

i

o

Or»da!sk Sc&g;!ardq Bolme

Ondalik Sayilarda béime iglemi yapilirken ondalik
sayilar rasyonel sayiya ¢evrilir veya pay ve pau-
da virgGlden kurtulana kadar 10,100, 1000... gi-
bi sayilaria ¢arpilir,

o1
_
* 32
5 3 5
00 15 96 % 5 25
I, —_—=—r __ Ee— iz ——=—_ =
Yol 66 5 6620 100 0%
1_0 10 20 {5)
015 100.(015) 15 _ 1 _ 25

11 (1~—'—-—-=—_‘=_=—=m.._m..=0‘
4ol = 00,08 ~ 60 z 25

w A A

Devirli Ondalik Sauilar

Bir ondalik sayinin virgliden sonraki bdltiminde

bir sayi veya bir sayi grubu stirekli tekrarlaniyor-
sa bu sayiya devirli ondalik sayi denir. Devirli on-
dalik sayilar tekrar eden sayinin Gzerine gizgi ge-
kerek gosterilebilir,

03333...=03
2515151... =251
37232323..=3723

Devirli Ondalik Sayilarin Rasyone! Sayija Cevrilmesi

(Sayinin tamamj) - (Devretmeyen kisirm)

{Virgulden sonraki kisimda devreden kadar 9) (Virgilden sonraki kisimda devretmeyen kadar 0)

5-2 -
05=3 073

—_ 3514-35 _
351 =ges

3479
990

£

AT

Matematige ik Adim
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s»» Ondalik Sayular

A

5 13 kesrinin ondalik gésterimini yazimuz.

1. —L_ kesrinin ondalik gosterimini yaziniz.
10 100

i kesrinin ondalik gosterimini yaziniz.
1000

% kesrinin ondahk gosterimini yazimz.

i3 % kesrinin ondalik gdsterimini yaziniz. 8. S kesrinin ondalik gdsterimini yaziniz.

e 100

=

=

==

Qv

p=4

prry

<

=

o

[y

=
H
H
§

1 ; 77
4, > kesrinin ondahk gdsterimini yaziniz. 8. -2 100 kesrinin ondalik gosterimini yaziniz.
i
:
i
!
;
i
i
§
;
H
:
H
:
H
. H
8. % kesrinin ondahk gésierimini yaziniz. : 1. % kesrinin ondalk g&sterimini yaziniz.

> |
E :
(€3} !
wr i
Qs 3
[ 3
E
b i
e §

101 =073 303 405 525 £173 70879 3




16. -3,36 ondalik sayisinin kesir halini en sade gek-

11. s kesrinin ondahk gosterimini yaziniz.
2 liyie yaziniz.

1
1
|
1
|
!
|
|
1
I
|
|
|
|
|
|
|
I
1
|
|
1
|
1
|
!
|
|
1
|
I
|
|
I
I
]
]
I
]
i
i
]
I
t

12. 3 kesrinin ondalik gdsterimini yazimz. 17. 2 1. 2,ab
125 20
olduguna gére, a + b toplam kagtir?
13. 0,3 ondahk sayisinin kesir halini en sade sek- c 18 2 3._ ab7c
liyle yaziniz. =
I
= olduguna gore, a + b +¢ toplam kaghir?
Qv
=
=
[1=)
=
&
el
&
i
1
i
1
i
14. 0,15 ondalik sayisinin kesir halinien sadegek- | 44 8 __ .,
liyle yazinz. ! 25
E olduguna gére, a - b farki kaghr?
I
|
|
|
i
3
]
i
t
t
t
3
3
:
15. 2,4 ondalik sayisimin kesir halini en sade gek- ! 20. -5 7 - _a0bc
liyle yazimiz. ! 125 =
: =
! oldujuna gére, a-b.-¢ garpimi kagtir? %
! ®
! &
! 23
i D
1
- S Y ﬂ’ ””””””””””””””””” y o s s, e R
| 7028 120024 Mg T B W-o2 W8 B0 190 20750 L8y L 97 )




5,

¥ Pes €tme

02+03

toplaminin sonucunu bulunuz.

01+02+03

toplaminin sonucunu bulunuz,

09-05

farkinm sonucunu bulunuz.

04+09

toplaminm sonucunu bulunuz.

0,13 + 0,25

toplaminin senucunu bulunuz,

& 0,725 - 0,148

farlanin sonucunu bulunuz.

i

i

i

{

H

i

i

i

]

i

{

I

i

i

1

i

I

{

I

I

HE P 0,4 +27
[

i

| toplaminin sonucunu bulunuz.
I
I
4
I
i
]
I
]
]
I
i
I
I
i
I
I
]
I

8. 12-073

farkinin senucunu bulunuz.

Matematige Itk Adim

2
9. —+03
10

toplaminin sonucunu bulunuz.

10, 319-2.
2

farkinin sonucunu bulunuz.

4 413 5038 o057 731 8047 905 10.069



1. 2 o001
100

toplaminin sonucunu bulunuz.

12 21 i31-12
5

igleminin sonucunu bulunuz?

13 1-01-001

igieminin sonucunu bulunuz.

14. 0,3+0,03 +0,003

toplaminin sonucunu bulunuz.

18, 1 % -0,02+275

isleminin sonucunu bulunuz.

Matematige ilk Adim

I
I
I
|
i
|
3
t
3
t
t
t
i
t
3
t
3
H
i
1
1
1
1
1
1
1
i
|
|
1
|
|
|
i
i
I
I
)
I
'
]
t
i
L

186.

17.

14.

20.

015+ 21,4
5

isleminin sonucunu bulunuz.

i+Elﬂl+b—0,4
5 2

olduguna gére, a - b farki kaghr?

379 + 379 + 379
1000 100 10

toplaminin sonucunu bulunuz.

53,471 + 46,520

toplammin sonucunu bulunuz

27,138 - 50

farkimin sonucu bulunuz.

Basaracaksin




»s» Ondalik Sayilar )

f
i
1
i
i
4
i
i
i
i
i
¢
i
¢
i
i
H
H
¢
}
i
¢
f
t
§
b
¢
i

2. 2,13 g & 1'2125
X 45 § 8

' igleminin sonucunu bulunuz.

Yukardaki islemin sonucunu bulunuz. i
£
3
3
b
i
£
=
T
=
Q
=
=]
<
=
Qv
E

i 12-3,2 7. 96:1,2

H
H
t
‘
£
H
i
¥
t
1
3
3
3
3
3
3
3
3
I
i
|
!
I
i
i
i
I
I
]
I
I
I
I
I
I
I
I
I
i
i
[
i

5. -2—-0,35
7

isleminin sonucunu bulunuz.

X 2.4

Yukandaki i§lerhin sonucunu bujunuz.

igleminin sonucunu bulunuz. igleminin sonucunu bulunuz.

4. (-4,15)(27) 5. 30:25

isleminin sonucunu buiunuz. isieminin sonucunu bulunuz.

iy .
~r

g i1 84
ot

501 3




{ ondalik Sayiler

Igleminin sonucunuy buiunuz, . o
igleminin sonucunu bulunuz.

Q, 0,05 5 : «33 0:01 + 0r2
: 01 002
igleminin sonucunu bulunuz. ! . .
! isleminin sonucunu bulunuz.
1
1
i
t
I
i
t
!
i
i
H
i
{
i
i
i
i
t
t
t
t
i
L]
1
: ! 0,2-0,02
16, 7,82:34 Vo4,
i 01
1
!
I
t
'
b
¢
i
L
i

=

=

<

x

.

=

=

©

&=

S

jiw]

=
11, Q048 15, (0)-{ +—0’02)
16 004 0,2

igleminin sonucunu bulunuz. isleminin sonucunu bulunuz.

y2, 012 g, 24 036 48
2,4 0,24 36 048

isleminin sonucunu bulunuz. isleminin sonucunu bulunuz. <

=2

(L]

[

e

O

W

©Q

B
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W pes gime

0,3141414 ... ondalik gosterimini devirli onda-
ik gbsterim olarak yazinz.

% kesrini devirli ondalik gdsterim geklinde

YazZinez.

% kesrini devirli ondalk gosterim seklinde

yazinz.

%5?- kesrini devirli ondalik gosterim geklinde

yaziniz.

Matematide [k Adim

. ifadesini rasyonei say olarak yaziniz,

7,26666 ... ifadesini rasyonel sayi olarak yazimz.

6,8 devirli ondalik gbsterimini rasyonel sayi
olarak yaziniz.

0,15 devirli ondalik gosterimini rasyonel sayi
olarak yaziniz,




| Ondal}k_‘Saullar .

[

9. 3,243 devirti ondalik gosterimini rasyonel sayi
olarak yaziniz.

isleminin sonucunu rasyonel sayi olarak bulunuz.

10, 2,013 devirli ondalik gosterimini rasyonel say 14, 29+39+49

olarak yazimz. o
igleminin sonucunu bulunuz.

£
=
<
=
Qv
=y
=
[(»]
=
=
QQ
——— E a—— —
11. -4,123 devirli ondalik gosterimini rasyoneisa- |, 45 0.3+04
yi olarak yaziniz. : 0,3 + 04
|
: isleminin sonucunu bulunuz,
:
§
i
i
1
|
I
l
]
i
i
i
i
1
I
|
]
]
t
T 4 I t
12. -13,48 devirli ondalik gésterimini tam sayilt ke- 44 1 + 2
| L) p— —_—
sir olarak yazimz. : 1,1 22
l igleminin sonucunu buiunuz. <
I
' 2
* S
! @
Ly
i Q
* &
X @
|
N IR 7/ R - R (AR s DA N . s *
Lty Ot Tioggs R8s W MR g 1618 . | 103 |




39,745
1000
da binde hirler ve onbinde birler basamakla-

nindaki rakamlarin say1 degerferi toplami kag
olur?

kesri ondahk say biciminde yazildigin-

Mehmet 6gretmen ddrencilerinden tahtaya yazdi-
& bir sayiyl 0,125 ondalik sayisiyla garpmalarin
istemnigtir.

Buna godre, ddrenciler tahtaya yazilan sayiyi
0,125 ile garpmak yerine hangi sayiya bélerse
yine dogru sonuca ulagir?

A)4 B)6 C)8 D) 10 E}t2

% sayisina agadidaki sayilardan hangisi ek-

lenirse sonug bir tam say olur?

A) 0,94 B) 0,941 C) 0,942

D) 0,943

E} 0,944

Matematige ik adim

f
F
i
H
H
H
L
H
3
k
b
t
I
I
I
I
i
H
§
£
f
I
i
£
f
i
£
i
i
i
i
¥
i
k
3
t
t
I
t
I
I
1
§

&.

2 3

a=--, b=— AN
20

=125

olduguna gore, a, b ve ¢ nin degerleri agags-
dakilerden hangisinde dogru olarak verilmigtir?

a b c
Al 04 0,0015 0,88
B 0,04 0,015 0,0088
Cl 04 0,15 0,088
D) 0,04 0,015 0,88
El 04 0,15 0,88

3,17 + 31,7 + 317
37:3,17

igleminin sonucu kaghir?

A3 B)17  C)31 D) 317 E! 1000

025+0,25:0,75-0,75
isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A)—% B) D)%— E) 0



| Ondalik Saylar -
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8. a= S,ﬁ
b=3715

c=3715

olduguna gére, a, b ve ¢ sayllarinin dogru si-
ralanisi agagidakilerden hangisidir?

Alc>b>a Blcra>b Clh>a>e

Dla>c>b Ela>b>c¢

8.  Bir dikdérigenin alani dik iki kenannin garpiimasi
ile bulunur.

t,2dm

2,13m

Yukarida dikdorigen bir tablonun eni ve boyu met-
re tirlinden verilmigtir,

Buna gore, bu tablonun alan ka¢ metrekare-
dir?

A) 2,8532 B) 2,7442 C) 2,6412

D) 2,5352 E) 2,9222

matematige ilk Adim

i
i
t
i
¥
3
k
3
i
§
i
i
i
i
1
i
1
I
I
i
i
]
§
i
i
i
1
i
+
1
E
E
E
E
i
L}
1
i
i
i
i
t
I
]

10. % kesri devirli ondalik gdsterim geklinde ya-

zilirsa virgiilden sonraki 13. basamakta hangi
rakam olur?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E) 5

11. 1 sayisimin dederi
a=048 + 0,49
b=(1,2)-(0,9)

c= (0:?)(112

sayllarindan hangileri ile carpitdi@inda artar?

A) Yalniz a B) Yalniz b C) Yalmz ¢

Diaveb Elbvec

Yukandaki sayt dogrusunda

(~1, 0) arahd 3 es parcaya

(0, 1) araligi 4 es pargaya

(1, 2} aralign 5 es pargaya
ayribmugtir.

. c
Buna gore, ——— isleminin sonucu kactir?
aore a+B ° ¢

A) 3,42 B) 3,54 C) 3,68

D) 3,72 E) 3,84

Basaracaksin
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Dodal Sayilar - Tam Sayiiar

i h %
¢ ' ;
; Sayilan yazmak icin kullanilan sembollere rakam denir. Rakamiar sadece
; {012 24,5 67 8 9} kimesinin elemanlar birer rakamdr, telefonuntuzun
tusiarindaki
; sayiardir,
0 dan kilcGk ve 9 dan baytk rakam yok- %

% tur. Ornegdin 15 rakam degildir.
g

H

:

; Jm—
v

H

;

i

i

i

a. b ve ¢ birbirinden farklt birer rakam olmek Ozere, Bu ifadenin en buyuk olmasi igin katsayisi en bl

20 +3b + Ac Ytk olan ¢ yerine 9, sonra b yerine 8 ve a yerine 7

i dldim,
j ifadesinin alabilecedi en blydk degeri bulunuz
; 2a+3b+4c=2-T+3-8+4-9

N W RS

R | 78 9=14+24+36=74
- Dogal Sauilar

Sifirdan sonsuza kadar devam eden 0,1, 2, 3, ... seklindeki sayilara dogal sayitar denir ve " N " ile gosterilir.

a ve b birer dogal sauilardir. a+b=7
a+bs=7 0+7=Tisea-b=0.7=0
1+6=Tisea-b=16=6

Gk mti bt MR gdite el pAne

d - b nin alabilece-
&i en bayuk de-

ger 12, en kUghik

]
|
|
olduguna gdre a - b nin en bayak ve en kugok de- ;ﬁ
gerini bulunuz 2+5=Tisea-b=2-5=10 |

3+4=Tisea -b=3.4=12 | dederCdr

4

Toplamiar: verilen iki dodal sayinin ¢arpimidrirun en buyik dederini bulabilmek icin bir-
birine en yakin iki sayi, en kiglk degerini bulabilmek icin birbirine en uzak iki sayi se-
cilir.

% Carpimlari verilen iki dogal sayinin toplamlarinin en bayik dederini bulabiimek icin

birbirine en uzak iki sayi, en kiicik degerini bulabilmek igin birbirine en ydkin iki say

segilir. 7

I e vt e m e e o v i o o o e o e e e e e e it v v e e s s

Matematite ik Adim




Sorunun |¢ensmde tdm i
{..,-2,+1,0,1,2,...} kimesinin elemeniarinin her biri tam sayidr. e :
'_sayllardqn i:c:thseal":}o|r g

H Tam sayilar " 2" ile gosterillir. jsa negqﬂffqm sqgglqr;.:

o : dq_hatlr{qmqllga;.

(\ s

A Pozitif tam sayilar " Z* " ile gdsterilir.

#  Negatif tam sauilar ' 27" ile gbsterilir.

a-b=20
1:20=20isea+b=1+20=21
2:10=20isea+b=2+10=12
4.-5=20isea+b=4+5=9
D-C20=20isea+b={(h+(20)=-21
(2} 1) =20 ise a + b = (-2) + (-10} =12
(4 (5)=20isea+b=(4)+(5=-29

a ve b birer tam saui olmak Ozere,
a-b=20

olduguna goére a + b nin alabilecedi en a + b nin alabile-

boylk ve en kighk degeri bulunuz cedlien bUylk de-
ger 21, en kugak

deger -21 dir.

%J R B S R 2 M

Carpimlari verilen iki tam saytun toplaminin en bUyuk dederini bulabilmek iin birbirine en
uzak iki pozitif tam say, en kiglk dederini bulabilmek icin birbirine en uzak negatif iki tam

sayl segilir.

g Qc@mmak %’mwmm

:'-5_ : qb iki bqsqmqkll ue qbc uc bdsqmakli dogdi sqgalqr olsun

e :'. Bu sqyllar

: ab 10ca+b

RS czbc ‘100a+10b+c seklmde cbzumtenurler o

-
020 5op0  memr  ose  smer N e mwm mme mems s s ont )

A Iki basamalkd rakamiari farkﬁ en bOyok do-

# En bagak nedatif tam say - dir.
gal say 98 A4 1ki basamakli en baytk negatif tam sayi
% Iki basamadkl rakamiari farkh en kictik do- -10 dur.
gal sayi 10 % (¢ basamakli rakamlar farkh en kiigtk tam

s Ug basamakl rakamiari farkl en buyak tam
saul 987

sayi -987

woe mmr oo szse Smss  emes  moo ymem mom wmse Ge 9dsc

Matematige ik Adim




iki rakamin toplaminin alabilecedi en bilyiik de-
der kagtir?

il rakamin farkinin alabilecedi en kiiclik deger
kactir?

iki basamakh en biiyiik dogal sayi ile {i¢ basa-
makh en kiiciik dogal saymnin toplamt kagtir?

Rakamlar farkli iki basamakl en kiiglik dogal
sayi ile rakamlan farkh G¢ basamakl en biyiik
dogal sayinin toplami kagtir?

e 12117 11+ B i

5.

&,

7.

8.

4 997

»» Dogal Sayilar - Tam Sayilar

iki basamakli en kiicilk tam sayi ile ii¢ basa-
makl en biyiik tam saywun toplami kagtir?

Rakamlari farkh iki basamakh en bilyiik tam sa-
yi ile rakamlan farkh (¢ basamakl en kigiik
tam sayinin toplam: kagtir?

Rakamian toplami 10 olan en kiiclk (¢ basa-
makl dogal say1 kagtir?

Rakamlart toplami 20 olan ve rakamlar birbi-
rinden farkh ¢ basamakl en bilylik dogal sa-
yi kagtir?

5900 £.-888
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{ Dogal Sayilar - Tom Sayilar

N

9. ave b birer dogal sayidir.

a+b=24

olduguna gére, a-b carpiminin alabilecedi en

bilyik deger kaghr?

10. ave b birer dodal sayidr,

a+hb=18

olduguna gdre, a-b carpimimn:n alabilecedi en

kiigiik deder kagtir?

11. ave b birbirinden farkh birer tam sayidrr.

a+b=14

olduguna gére, a-b carpiminin alabilecegi en
bilyiik deger kagtir?

12. ave b birer tam sayidir.

a+b=20

olduguna gore, a-b carpiminin alabilecedi en
biivik deger kagtir?

Matematige K AGIM === === == = e o e

14,

. ave b birer dogal sayidir.

a-h=36

olduguna gére, a + b toplaminin alabilecegi
en blylk deger kagtir?

a ve b birer dogal sayidir,

a-b=15

olduguna gére, a + b toplaminin alabilecegi
en kiigiik deger kagtir?

1%. ave b birer tam sayidrr.

a-b =51

olduguna gére, a + b toplamimin alabilecedi
en biyik deger kagtir?

16. ave b birer tam sayidir.

ab=72

olduguna gore, a + b toplamimin alabilecedi
en kiigiik defer kagtir?

Basaracaksin




ey

&.  Birbirinden farkh a ve b rakamlarn igin

Rakamlari farkh iki basamakl en biyiik dodal
rd
sayinin rakamlan ¢arpimi kagin? o4+ 3b

ifadesinin alabilecedi en blyik deder kagtir?

2. Rakamlan farkl (¢ basamalkh en kiigiik dogal B. Birbirinden farkli a ve b rakamlan igin

2
sayriin rakamlan garpimi kachir? 34— 2b

ifadesinin alabilecedi en klgik deger kagtir?

3. ave b birer rakamdir. ¥?.  xvey birbirinden farkh rakamlardir.

a-b=5 Buna gore, x + y toplaminun alabilecegi kag

e v]
olduguna gére, a-b carpiminin en_biiyiik de- farkl deger vardir?

geri kagtir?

%4.  ave b dogal sayilardr. 8. 10 ile 24 arasinda ka¢ tam say vardir?

a+b=10

clduguna gore, a-b garpiminin alabilecegi en

blyik deder, en kiiciik degerden kag fazladir?

w9 pes Etme

f172 20 3 36 425 5 43 6 18 7 833 |




Dogal Sausl_a_r- - Tam S_agllaf:

7

[

\
\N.

8. a, b ve c sayma sayilandir. 13. ave b birer dogal sayidrr.
a-b=3 a+2b=12
b-c=4

olduguna gore, a + b toplaminin alabilecedi

- . "
olduguna gore, a + b + ¢ toplaminin alabile- en bilylik deger kagtir?

cedi en kiigiik deger kagtir?

10. a, b ve ¢ birer dodal saydardir, 14. ave b birer sayma sayisidir.

ab=6 2a+3b=18

b-e=12 olduguna gére, a + b toplaminin alabilecedi

. N ,,
olduguna gére, a + b + ¢ toplaminin alabile- en kiigiik deger kaglir?

cedi en biiyliik deger kacir?

£

=}

I

=

Qv

=

=

2

=

B

11. a, b ve c birer dogal sayitardir. & 18, a, b, ve c ardigtk tam sayidir.

a-b=12 a<b<c
b-c=24

orani kactir?

olduguna gére, ;_

olduguna gore, a + b + ¢ toplamimin alabile-
cedi en kiigiik deger kagtir?

16. Ardisik (¢ sayimin toplami 12 olduguna gore,
bu sayilarin carptmi kachtir?

12. ave b birer rakamdrr.

a=3b
olduguna gére, a + b toplaminin alabilecegi 5
e
en bilyik deger kagtir? g
Q
o
o
©
vy
o
D
g ,"“ MMMMMM "“,‘
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»» DOQal Sayilar - Tam Sauyilar !

s -

1. iki dodal sayimin toplarm 30 ofduguna gore, car- 4.  xvey birer sayma sayisidir.

. " _— . »
pimlariin alabilecegdi en biyiik deger kachir? X+ 3y =24

A) 200 B} 215 C) 225 . . o
olduguna gore, x + y toplammin alabilecegi

D) 240 E} 250 en biyiik deger kagtir?

A} 20 Bl 21 Cloz D) 23 E) 24

5. ave b birer tam sayidir.

2. iki dogal sayinin garpim 40 olduguna gore, top-

tamlarimin alabilecegi en kicik deger kagtir? a+b=i5

A}13 B} 40 c)22 D) 41 E)18 ) . o
olduguna gdre, a-b carpiminin alabilecedi en

blyiik deder kagtir?

A)15 B) 28 C) 39 D) 42 E) 56

Matematite Ik Adim

3. Rakamlan birbirinden farkll ve birbirlerinden
de farkl: d¢ basamakh iki tam sayimn toplami-
nin alabilecedi en kiiglik deger kagtir?

. ave b birer tam saydir.
a-b=30

olduguna gore, a + b toplaminin alabilecegi

A} —1972 B) 1973 C) 1974 = N
en kiigiik deder kagtir?
D) -1975 E) -1976
A-11 Bj-17 Cl-24 D31 E)-36
Qv
=
4
w
78]
=2
Q.
14 | e 2 A 58 ac 5E ED |
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| Dogal Sayilar - Tam Sayilar

X, y ve z birer dodal sayidir.

Xy =24

y-z =36
oldujuna gére, x +y + z toplaminin alabile-
cedi en kagitk deger kagtir?

E) 19

m, n ve p birer tam sayidir.
m-n =20
np=30

ofdudguna gbre, m + n + p toplaminin alabile-
cedi en kiicitk deder kagtir?

Al-s1 B)-8s C}-20 D)-18 E)-5

ave b sayma sayilandir,

da + b =20

olduguna gore, a kag farkli deder alabilir?

Ab7 Bl 6 Cl5 D] 4 E) 3

Matematige Itk Adim

|
i
3
3
3
b
]
t
}
E
t
L
t
3
L
i
L
i
i
1
1
i
i
1
1
1
1
|
|
1
|
|
|
|
!
¢
f
]
|
i
t
!
1
i

i1,

12.

. Ave B dort basamakl saylardir.

A = 8a3b
B = 3a8b

olduguna gére, A - B farki kactir?

C) 4930

A) 4910 B) 4920

D) 4940 E) 4950

Uc basamakil xyz sayisimin rakamiarinin say
degerleri ikiser artinldiginda elde edilen yeni
sayl xyz sayisindan kac fazla olur?

Al2 B) 11 Cie22 o) 111 E) 222

ab ve ba iki basamakh dog@al sayilar olmak (izere,

ab + ba = 143

olduguna gére, a ve b nin garpinm en gok kagtir?

Basaracaksin
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* Tek-(ift / Pozitf - Negalif Saylar

- Tek-Cift Sauilar |
Son rakamt 1,3, 5, 7 ve 9 olan sayilar tektir.

-1,-13,-45,1,19, 37, 91,... sayilan tektir.

Son rakami 0, 2, 4, 6 ve 8 olan sayilar gifttir.

-16,-8,0,12, 24,100, ... sayilar cifttir. % Bir carpma igleminde bir tane ¢ift sayi
; varsa sonug kesinlikle ¢ift sayidir.

#  Bir cdrpimin sonucu Gift sayi ise carpan-

lardan en az biri ¢ifttir.

+  Bir qarpimin sonucu tek sayi ise bitin

carpaniar tek sayidir.

ORNEK

x bir tek saul olmak Gzere,
x+2 , x-3 , 2x , 3 , B5x+1

sayilarinin hangileri tek hangileri ¢ift sayidir?

X+ 2 l X -3 li 2 - x 5. x+1
Lol pTek b1 it Lol bonr U A S o7
Tek + Cift j Tek - Tek J Cift Tek Tek Tek Tek - Tek + Tek

| S—————

Boyle bir soru ¢oztlirken x yerine deger verilerek de kolauca sonuca ulagilabilir.
x =1 olsun,
Bu durumda

e x+2=3 Tek *« x-3=-2 Cift = 2-x=2 Cift «3-x=3 Tek * 5.x+1=6 Ciftolur.

Tek sqyiiarm tum posz tqm sayn kuwetien tek (;aft saglla- - :-
nn tum pozntaf tqm del kuvuetleri {;lfttir R

RGO it oo RENG e ebdc ecen DD GINC  GUSG MRS M ek W S e GG BSGE  GIGM GSGE Ol e b e e b wee mmes 0IS0 1




x bir ¢ift sayi olduguna gére,

R,x3,302, A+ 5x-7

sayilarinin hanglleri tek hangileri gift sayichr?

| Pozitif ve Negatif Saylar |

x = 2 olsun, Bu durumdd,
=4 Cift
=8 Cift
3.x2=12 Gift

x4+ 5x-7=19 Tek ofur.

Sifirdan bayik sayilar pozitif, sifirdan kicik saudar negatiftir. Sifinn isareti yoktur.

' gqtlf deglldir

0 Sd(lei bar ro.kqmdur

0_sqg|5| bnr' tam sayldlr

0 sayisi _b.'_r. c'ft'_sc_!wdlr-.

P Ty CNED TN G T AR ST GERR DD SR GOT MEND D

%
?

0 (sn‘:r) SngSl pozitlf uega ne—.':

0 sag:s« blr dogql ng{dll‘ :

.:'-:i Bugu X sqgndqn ku:;uk sayl c;lkarsci sonuc po—_if'-.::.
- "_.thif kucui( sayldqn buguk sagl a;lkarsa sonur;ﬁ_?_-_:_
; ;_'negatnfts'

'Eks:{en ve gakan sag:larm poz:tif ve—"

"_'.'-ga negataf olma5| onemh degsldlr

-«? x <"y'__' 0 <z olmak uzere

' 3'._'_.x g<0 e z<0 g z<0 .

y x>0 z ><>0

z g>0dnr

Sifirdan farkl) bir tam sayinin Assi cift ise sonug daima pozitif, Ossh tek ise sonug sayi ile ayri igaret-

lidir. Cift kuvvet eksiyi yutup arti yapar.

6272-4 (2= 8

ORNEK
a? b<0,b-c>0,c-a3<0

olduguna gore a, b ve ¢ nin lgaretle-
rinl bulunuz.

(27=4 (27=-8

R "

a? - b < 0 — o? pozitif ve sonug negatif oldugundan b negatiftir.

b c> 0 — b negatlf ve sonug pozitif oldugundan ¢ negatiftir.

¢ - ad < 0 - ¢ negatif ve sonug negatif oldugundan o pozitiftir.
a? pozitif oldugunddn a da pozitiftir.

mrmr  mmen  mmr wwe ohE dne  mmn men G mmme  wOo  Sem  Sam oo WD GOND WIS OUEU  REe  wbSS MR Goms o OB ODS SR OSSR men mem oo

o e ww wme cpen s mmm oo onm moe oW mes e

Matematige Ik Adim
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a

x bir gift say1 ise agadidakilerden kag tanesi
¢ift sayidir?

«2X *3X *X+5 *X+8 e5x+1 e6x-1

y bir tek say! ise asagidakilerden kag tanesi
tek sayidir?

sdy ey +17 ¢ 2y~1 »y2 syt d »3y+1

-138,-8,-5,-1,0,2, 3,6, 11

Yukarida verilen sayilardan kag tanesi tek sa-
yicdir?

x ve y birer dogal sayidir.
x-y=18

olduguna gdre, x in alabilecegi kag farkll gift
dogal say1 degeri vardir?

Matematige Ik adim

-8,-7,-3,-1,0,4,5,8,10, 13

a + 11 isleminin sonucu cift sayr olduguna goé-
re, a verine yukanda verilen dederlerden kag
tanesi yazilabilir?

Her biri 40 tan biyitk olan 5 farkh tek saynin
toplami en az kagtir?

a+2

igleminin sonucu tek sayl olduguna gére, a
yerine kag farkl rakam yazilabilir?

U¢ basamakh en kiigitk cift dogal say Ile, ikl
basamakl rakamlar farkll en biiyilk tek dogal
sayisimin toplami kagtir?

3 55
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b
\

\
8. atek bir dogal sayidir.
. a+1
. a+2
. 2a
V. 3a
V. 3a-5

Buna gore, yukandakilerden hangileri ¢ift sa-
yichr?

148, a ¢ift bir dodal sayidir.,
L a-3
. a+4
. 2a-1
V. 3a+2

V. 4a -5

Buna gdre, yukandakilerden hangileri tek sa-
yihir?

11. a bir tam sayi ve 3a — 1 bir tek sayidir,
. a+3
. 2a-5
. a?
Iv. a?

V. 8a%2-2a+5

Buna gore, yukaridakilerden hangileri tek sa-
yidir? '

Tek - Cift / Pozitif - neqatif Sayilar -

Tt e e o b ok A i A T R R TR T e e e e e e e Dow M T e T el A S W Em Em T R W = e e S e G m T e

Matematide ik Adim

i
i
i
1
i
1
|
1
t
I
I
I
I
t
f
i
§
i
i
i
1
3
3
3
b
i
1
1
H
1
1
I
|
1
]
¢
I
]
i
i
1
i
1
1

12. a bir tam sayt ve a2 + 1 tek sayidrr.

. 3a-5
. 4a+7
lll. a3+ a?
V. 48 -2a +5

V. a+a2+ad

Buna gére, yukarnidakilerden hangiler gift sa-
yidir?

13. {x + 5} tek say1 ve (y — 3) ¢ift sayidir.

L x
I vy
0. x+y
V. x-y

V. 2x - 3y

Buna gbre, yukaridakilerden hangileri tek sa-
wdir?

4a -4 ve3da+1
ardigrk cift saylardsr.
da-4<3a+1

olduguna gére, a kagtu?

Bagaracaksin
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» TeK - Cift / Pozitif - Negatif Sauilar

(N
o e e Fs
-

1. a.h<0 4.  a, b negatif ve ¢ pozitif tam sayidir.
b%.a >0 l. a'b-c
II. a+b+c

olduguna gére, ave b nin igaretierini bulunuz,

N, a+p3+c8
IV. a-c+b-c
V. a-b-c

Buna gdre, yukaridakilerden hangileri kesinlik-
le negatiftir?

2. a-b¥<0

aZ-b% >0

olduguna gore, aveb nin igaretlerini bulunuz.

E 5. x yveztam saylardir.
)

=4

x ¥.y8 <0

.’Qé‘ ¥ 0

= z

5 X<z

et

[ie)

=

olduguna gdre, x,y ve z nin isaretlerini bulunuz.

3. a, b ve c negatif tam sayilardir.

l. a-b-c

. a+b+c
il a-b+ac &. ¥y<0,zy>0,x3z<0
V., 22+ b2+ c2 olduguna gore, x, y ve 2 nin isaretlerini bulunuz.

V. a-b+c

Buna gdre, yukandakilerden hangileri kesindik-

= ie poxzitiftir?

0

[%s]

Qs

[

ok
********** ., O

122 | S | 18>0b<0 2a<0b>0 5 x<0,y<0,2<0  Ex>0y<0,z<0 |

R



{ TekK - (;:ftlpozlt;f Negatif Sayilar

a2bc<0,ab?>0,act<0
olduguna gére,
. a+c<0
. b+c>0
. a+c>0
V. a+b<0

V. b+c<0

yukaridakilerden hangileri kesinlikle dogrudur?

a < b < 0 < ¢ olduguna gdre,

| a-b

o O
[
[+ I v}

[ 20 =3
I
s o]

[> 20 o]
I
a

i
]

+b
b-¢

o 0

yukanidaki ifadelerden hangilerinin isareti po-
Zitiftir?

Archgik 6 tam sayidan yalniz 2 tanesi negatiftir.

Buna gdre, bu sayllann toplam kactir?

S0 Y 9.3 iG.-5

o ceRd

10. Ardigik 10 tam sayidan yalniz 4 tanesi pozitiftir.

Buna gére, bu sayilarin toplami kactir?

1. a<b<0<c
olduguna gore,
L a+b+c
I a2+b%+c?
. ab+e
V. ac+b

V. b-c+a

ifadelerinden hangilerinin sonucu sifira esit
olabilir?

12. a, b ve c birbirinden farkh tam sayilardir,
atb <0, %>D , c>a
c
olduguna gére, a + b + ¢ toplaminin alabilece-
gi en biiyiik deger kagtir?

e e TIREOMBLIR K AGIM o
BasaraCaKSIN




2 pes Etme

3.

a bir tam say) olmak lizere, 3a + 7 tek say ol-
duguna gore, agagidakilerden hangisi tek sa-
yidir?

A) 9a2 Bla?2+5 C)11a-6

D)7aZ-a E)4a® + 8

(a + 7) tek say) ve (b ~ 11} ¢ift say olduguna
gore, agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) a-b tek saydir.

B) a + b tek sayidir.

C) a — b gift sayidir.

D} a tek sayidir,

E) b ¢ift saydr.

a bir tam say1 olduduna gobre, agagidakilerden
hangisi kesinlikle ¢ift sayidir?

Aa+3 B)4a-5 C)5a+4
Dia2+7a+3 ElaZ+a
S
r ~
2P o B
[EIym] <

+s» Tek - CIift / Pozitif - negatif Sayilar

-~ Matematie Ik adm  ~~~~-~~---~

.,

5

o
-

X, ¥, Z birer tek say1 olduguna gdre, agagidaki-

lerden hangisi gift sayidi?
Ax+y+z B) (x+v)z
Cly-z—4x Dy6x—4y + z

E) x-(4y + 32)

a ve b pozitif tam sayidir.

a+3 b4z

olduguna gore, agagidakilerden hangisi daima
dogrudur?

A) a tektir. B) a gifttir.
C) b tektir. D) b gifttir.
E) a+ b gifttir,

m, n ve k pozitif tam sayilar olmak (zere,

m+n _
k

esitligi veriliyor.

2

Buna gore,
I. m tek ise n tektr.
Il. ngift ise k gifttir.
. ktiek ise m gifttir.
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?

A) Yalniz | B} Yalniz li Cllivell

D) llve II! EllL Tvell

-




T 2 2 o e e g Ve X I

{ TeK - Cift / Pozitif - Neqatif Sayilar

10, x, y ve z birer tam sayidir.

-yrly-2 <o

7. x.y-z > 0olduduna gére, x, y ve z nin igaret-
leri sirasiyla agagndakilerden hangisi olamaz?
A—,—,— B}, —, + Cl+,+,+ . . o

olduguna gore, agagidaki ssralamalardan han-

D)+,-.,~ E)-.+,- gisi dogru olabilir?
Ax<z<y Blx<y=<z Clz<y<x

Diz<x=y Elz<ysx

#.  m, nve k tam sayilardir,
n2-k>0
me.n3.k< 0

olduguna gbre, agagidakilercden hangisi daima
dogrudur?

11, x<y<0<z

£ olduguna gdre, agsafidakilerden hangisinin so-
A} m ile n ayni isaretl, k pozitiftir, i nucu sifir olabilir?
B) m ile n ayni isaretli, k negatiftir. :;z;\ A xy+z B) x-y-z
C) m pozitif, n negatif, k pozitiftir. § C)x? + y? - 22 D)x-z+y
g

D} m He n ters isaretli, k negatiftir. E) x®+y? 28

E) m ile n ters isaretli, k pozitiftir.

1. Bog bir kagida Ali en bilyilk ardigik 10 negatif tek
tam saylyl, Bera ise en kigUk ardigik @ pozitif cift
tam sayyt yaziyor.

4. a <0 <b < colduguna gére, agadidakilerden
hangisi kesinlikle negatiftir?

A)a—b B)3+b C)bﬁc
b-c c-a b-a Buna gére, bu kagitaki sayilarin toplamy kagtir?
b+c a.b =
b)—— S — m-12  B)-11 ¢-10 Do E-8 X
o)
[ye]
S
LA
[y}
@
e f'v“’“"“"‘“‘““‘“k«.x
‘ (125
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- Asal Soylar - Foktorigel

.as:di_'s__o_.g'_i _déé_ii&i_r._- SRS
Yalniz 1 e ve kendisine bdltnebilen 1 den bayk do- SR St IR

Jal sayilara asal sayitdr denir. ok En kuguk ‘?‘_"‘_‘?‘-‘ .59_9_' 2dir,

2,357 M1,... birer asal sayidir.

% 2den bk if el s yoktr.

& A
i b
ﬁ #  1ile 100 arasindaki asal sayiiar bilmek bir cok sorunun ¢cézamunde kolaylik saglayacaktir, i
23,571 13,1719 23 29,31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67,71, 73, 79, 83, 89, 97

# 2 ve 3 ten bagka ardisik asal sayr yoktur. Dolayisiyla iki asal sayi arasindaki fark 1 ise bu sayilar 2

ve 3 tar.
| ORNEK

4, b ve ¢ birer asal sayi olmak Gzere 51,52, 5%, ... sayilarindan yalniz 5' asal sayidir.

§a-b=¢ Dolayisiyla a-b =1 ve ¢ =15 olmalidir,
olduguna gbre a + b + ¢ toplami kagtir? d-b =1 olduguna gore, a =3 ve b=2dir.

Bu durumdea, a + b + ¢ =10 olur.

a ve b asal sayt olmak Uzere, a, b asal sayi ve ¢arpim cift oldugundan bu sayi-
lardan biri 2 dir,

da-b=146

olduguna gére, a+b kagtir? 2:b=146 ise b=T3 o

Bu durumde, a+ b =2+73 =75 tir,

Aralarinda F’ssai

1 den bagka ortak béleni olmayan sayiiara aralarindea asal sayilar denir.

{7 ve 12), (5 ve 8}, (3,10 ve 1) aralarinda asal sayilardir,

- 5% Matematige ik Adim



-
%
[
i
'"@?’ a Ile b amlarmda asal sag:lar Ise d ve b asal sayi olmak zorunda deguldlr (8 ve 9) (10 ue 21) glbi |
L 'f‘ . Hrd:gll( say:{ar aralqrmda asal sagllardir('s‘ 4) (7 8) gibi !
@ '_ '} i!e tum sqg:iar qrqlannda asaldlr(‘l 5), (1 8) gnl:n : i
&n v%‘ Arqlqrmc{q asal sagu[ar en sadelesm.s haidedurler g
e g
s s i
GRRNEK s
a ile b aralarinda asal sayilar olduguna gére, a ile b aralarinda asal ise % kesri en sade haline ;
a_15 getiriimelidir. }
b 25 4 45 3 :
olduguna gore a+b kagtir? T 255 seas 3ve b =5 olmak zorundadir. ]
i
Bu durumda, a + b = 8 olur. g
Faktorige Kauramg 3
1den n ye kadar olan dodal sayilarin carpimina n faktériyel denir. nl seklinde gdsterilir. g
01=1 3=1.2-3=6 :
i
=1 4=1.2-3-4=24 ;
2=1.2=2 5/=1-2-3-4-5=120 E
i
«-123(n~1)n E
& ;j
i
? o
; # 2! ve sonrasinda gelen tam faktoriveller E s
7 cift sayidr. , : Buyuk bir sagmm faktorigeli e hz
s Slvesonrasindd gelen tom faktoriyellerin gl bir snyinm faktbrlyeh kulla—
birler basamagindaki rakam sifirdir. 5 '__nglqqu dq gazdabdar L = 5;
=120 ':jf _'_'_10| 10 9| e
=120 e :
T = 5040 i
&
=
<X
ORNEK o
: =
5!+ 6l , . - . . ®
o Bu ifadedeki en kiglik faktdrivel 51 oldugundan b=
! Qv
]
isleminin sonucunu bulunuz 6!=6-5! ve T'=T7-6- 5l seklinde alalim, g

51+6 5l+6.51 51+ 7.5 1

7' 7.6.51 165 F.6.5 6 5




»s» ASal Sayilar - Faktoriyel

o e

&. iki basamakh en biylik asal say: ile iki basa-
makl en kiick asal sayinin teplamu kaghir?

1. En kiigik asal sayi kachir?

2. Aga@idaki sayilardan kag tanesi asal sayidu? 7. Ug basamakli en kiiglk asal sayi kaghr?

*13 +9 51 <41 .91

#. ki asal sayinin toplami 9 olduguna gére, bu
sayllardan bilyiik olam kaghr?

3. abir asal sayi ise a yi tam bélen dogal sayila-
rin toplamin cebirsel olarak yaziniz.

Matematide itk Adim

2, ki asal sayimin farki 1 olduguna gore, bu sayi-
larm toplari kagtir?

4. Gift say olan kag asal say vardir?

1. iki asal sayimin ¢arpimi 34 ofduguna gére, bu
sayilarin toplami kagtir?

5. Asal rakamlarin toplarmm bulunuz.

- % Pes Etme

2.2 3a+1 4.1 517 £.108 7101 8.7 )




A3

114. 2ave 3b iki basamakh saytian birer asal sayilardir,

Buna gore, 2a + 3b toplaminin alabilecegi en
bilyiik deder kactir?

12. 4myve 5n iki basamakli sayilan birer asal saytlardir.

Buna gore, 4m + 5n toplaminin alabilecedi en
kicisk deder kactir?

13. 10 ile 20 arasinda kag tane asal sayt vardir?

14, 7,8,9,10, 11

Yukanda verilen dodal sayilardan kag tanesi
iki farkh asal sayinin toplami bi¢iminde yazila-
bilir?

15. ave b birer asal sayidi.
a-b=35

clduguna gore, a + b toplami kagtir?

Matematite ik Adim

3
3
k
3
3
b
I
|
3
t
t
b
I
|
1
3
|
I
|
3
3
|
1
|
1
|
!
|
t
1
|
I
1
|
3
|
I
1
|
1
|
!
i
|

’: Asal Saylor - Faktij_rig?{:- iy

18. xve y birer dodal sayidir,

17.

19,

20.

(x+2)hy=13

olduguna gére, x - y fark: kagtir?

(6, 8), (10, 18), (7, 12), (9, 17), {8, 9)

Yukandaki sayi giftierinden kag tanesi aralann-
da asaldir?

Yukandaki say: giftlerinden hangileri aralarin-
da asaldir?

Aralarinda asal iki basamakl iki sayinin topila-
mil en az kagtir?

a ve b aralarinda asaldir,

olduguna gore, a + b toplami kagtr?

a 15

b 20

gasaracaksin




pes etme

0. Asama
'&\Y
s3» ASal Sayilar - Faktoriyel |
¢
1 5! ; 6!
i ﬁv a
ifadesinin degesi kagtir? i isleminin sonucu kagtr?
+
i
:
+
£
b
£
£
£
b
3
3
:
Z. Asgadidaki islemlerden kag tanesi dogrudur? E 10!
8l
+21=2 +31=3 +0l=0 =1l=1 | T
g igleminin sonucu kagtir?
i
]
H
H
i
;
2
i
i
3. o+ 11 8. 7-6!
=
foplaminin degeri kagtir? 2 ifadesinin egitini bulunuz.
0
o
=
=
o
=
]
<
=
|
i
i
§
4.  51-4l P8 10-9-8
i
farkinin degeri kagtir? E ifadesinin egitini bulunuz.
I
I
I
[
t
I
3
i
i
i
]
H
iﬁ
5 10l co10 727 =A
3
13
ifadesinin birler basamagindaki rakam kagtr? | olduguna gore, A kagtr?
;
H
;
i
H
H
b
(= 3.2 96 50 7.90 8.7 ! 09




kY

1.  42.51=A

olduduna gore, A kactr?

12, 121=12-11-10-Al

oldudguna gére, A kagtr?

13, 151=15-14-13.-12-Al

olduguna gore, A kactir?

31+ 2!
11+ 0!

igleminin sonucunu bulunuz.

Matematige ik Adim

{ Asal Sayllar - Faktoriyel

isteminin sonucunu bulunuz.

41+ 4l + 41 + 4] +4)
51

16.

isleminin sonucunu bulunuz,

(n+ 1)l
n!

17.

isleminin sonucunu bulunuz.

n!

18, @ —
(n-2)t.

igleminin sonucunu bulunuz.

Bagaracaksin




Pes Etme

Ay
e

1.

a ve b asal sayllardir.
ab =57

olduguna gore, a + b toplam kagtir?

A) 20 B) 21 C) 22

D) 23 E) 24

¥, ¥ ve z birbirinden farkl asal rakamlardir,
Buna goire,

2%+ 3y -2z
ifadesinin alabilecedi en biyiik deder kacgtur?

D) 32 E) 33

ab ve ba iki basamakll sayilannin ikisi de asal ise
bu sayitara "ikiz asal sayilar' denir.

Buna gore, asa@idakilerden hangisi bir “ikiz
asal say" dir?

Mmatematide Hk Adim

a ve b birbirinden farkls iki asaldir.

a+b=22

olduguna gére, a-b carpiminin atabilecedi kag
farkh deger vardi?

Al B) 2 ci3 D)4 E}5

I. En kiiglk asal say 2 dir.
Il. 2 den bagka cift asal yoktur,
. 1 asal degildir.

Yukandaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B! Yalniz II Clivell

D) i ve lll E) I, Hvelil

Asatjida verilen say ikililerinden hangileri ara-
larinda asal degildir?

A)Bile13 B} 12ile 15 C)17ile 21

D) 27 ile 35 E) 51 ile 59
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Asal Saullar - FaktOfIUQl

7. aveb aralannda asal iki sayidir, I n+al _ .y
| 1
a 24 : (n+ 1)
b 30 ! olduguna gore, n kaghtir?
t
olduguna gore, b — a farki kactir? : A) 7 B) 8 C) g D) 10 E) 11
]
A1 B) 2 C)3 D} 4 Ej5 |
:
!
§
H
i
|
§
i
1
i
!
i
i
i
1
i
i
1
i
!
i
i
i
:
I
8. aile b aralannda asal sayllardir, ! 11, O+ +2043 4+ ... +101=A
1
18-a=24-b l olduduna gére, A sayisinmn birler basamagin-
i 2
olduduna gdre, a + b toplami kagtir? daki rakam kagtir?
E
Ao B9  Cls D)7 B At B) 2 o3 D)4 )

Matematitie Itk Adim

9. A =5!olduduna gére, 12. x bir pozitif dogal sayr almak (izere, x! ifadesi tek

5! 46!

toplammin A tirGnden degeri asadidakiler-
den hangisidir?

saylya esitlir.
Buna gdére,

=1+ + O+ 1)l

A) 5A B) 6A c)7A D) 8A E) oA toplami agagidakilerden hangisine egittir?
—
A) 4 B) 18 C) 46 D)98  E)144 %
[
o
[y=)
L
[\~
O .
T oo SoooSsooSSeoooosnnosneeses ) y { e ‘N\
L 7A .0 sc 0.B 1.0 WA =5 S ?35 l
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L 2 [Matematige ilk Adim

P

KURAL: - _ 1
® ._Bi.r_'.l_aé')lme is[em.@'n_de kalan daima bblenden kigUiktir,
#;_-'Ké_tq_h sifir Ise l.:v.r}.l_&ngn bélene tam{kalansiz) bolini-

yor denir.
Bb_lme isleminin sgélc_:_iquI asqgldq_ki gibidir.
Bolanen - Bﬁlen_.g__zBélum . thd_}{_ o

Kalan daima bdlenden kiigtk olacagindan d sayis en fazla 6 olabilir.

d A F_ Bu bolme igleminin saglamasin yaparsak,
- 3

Yukaridaki bdlme islemine gdre A nin 6 A=7:3+6=27 buluruz
alabilecedi en bayak degeri bulunuz

" Bslanebilme Kurallar: |

2 ile Bolunebilme

Cift sauilar 2 ye tam bolandr. Tek sayilarin 2 ye bolumdinden kalan 1 dir.

Ormegin ; 14, 286, 4840 sayitar 2 ye tam bolinar, 7,12 243 sayiiari 2 ye bélundGginde 1 katanini verir.

3 ile Bolonebilme
Rakamlari toplami 3 Gn kati olan sayilar 3 e tam balanar. Bir sayinin 3 e baluminden kalan, rakamlar topla-
minin 3 e béliminden kalana esittir.
Ornegin ; 18, 45,122 sayslar 3 e tam baltndr,
22, 49,100 sayilari 3 e bolinduginde 1 kalanin verir.
32,122, 242 sayilari 3 e bolundGgiunde 2 kalanini verir,

4 ile Bolanebiime

Bir sayinin son iki basamag 00, 04, 08,12, ... gibi 4 0n kati ise bu sayl 4 e tam bollndr. Bir sayinin 4 e béli-
manden kalan son iki basamadinin 4 e bdlimanden kalana egittir.

Ornegin; 76, 240, 3184 sayilan 4 e tam béluntr.

37@7 sayisinin son iki basamagi 4 e bolinduginde 1 kalanini verdiginden bu sayinin 4 e boli-

minden kalan 1 dir,



5 ile Bolunebilme

Birler basamaén 0 veyd 5 olan sayilar 5 e tam bolunar. Bir sayinin 5 e bolumdinden kalan birler basamagin-
daki rakamin 5 ile bolimuanden kalana egittir.

@rnegin ; 25,340, 4755 sayilari 5 ile tam bolGnar,

249@ sayisinin son basamadi 5 e bélundaginde 2 kalanini verdidinden bu sayinin 5 e boltmin-
den kalan 2 dir.

% ile Bolonebilme

Bir sayinin son G¢ basamady 000, 008, 06, ... gibi 8 in kati ise bu say) 8 e tam boltnar. Bir sayinin 8 e bold-
munden kalan son O¢ basamadinin 8 e bolimbnden kalana esittir,

Ornegin ; 54@ sayisinin son d¢ basamad 8 e tam bélindiginden bu sayi 8 e tam bolGnur,

9 ile Bolunebilme

Rakamiart toplami 9 un kati clan sayilar 9 a tam béltndr. Bir sayinin ¢ a boliminden kalan, rakamlari top-
laminin 9 a bolimanden kalana esittir.

Ornedin ; 126 sayisinin rakamlar toplami 1+ 2+ 6 = 9 oldugundadn 9 a tam bdlanir.

10 ile Boltinebilme

Bir sayinin son basamagi 10 a bolumitnden kalanini verir.

Ornegin; 240 sayisinin son basamadi 0 oldugundan bu sayi 10 a tam balinir.

376 sayisinin son basamadi 6 oldugundan bu sayinin 10 a bélimtinden kalan & dir.

1ile BolOnebilme

Bir sayinin 11 e boltimiinden kalani bulmak icin bu sauinin basamaklarindaki rakamiar sagdan sola dodgru si-
rasiyla + - + ... ile carpilarak toplanir, Sonucun 11 e boitminden kalan sayinin 11 e béluminden kalan: verir,

Ornegin; 21725 > 5-2+7-1+2 =1 oldugundan bu sayi 11 e tam bolunir.

-+

Am{armda as::d sagn[ara tam bolunen sayllar bu sqgulqran gqrplmmq dq tqm bolunur

. Ornegm 3eue4ebo[unen sdg|[ar12 93 R

36 ue Se bblunen sqyllqr 15 e.

3’ eve 10 a bolunen sqyilqr 30 d tqm bo[unur

R cw RS devie  AMM WS GRS  ANGR SRS  OmI @ono  omm  soTo UTS WM mhs mWes Mow wew i swd eIl Gea3  Meee OSSR MODD  DES DD QUG Im DS OUOD  omm o GRD W W eieb e movR RORY  Uide o

OGRMEK sieAtten =
Tx By dort basamakl sagisnin 30ile  Bir sayinin 30 a béluminden kalan 1ise bu sayinin 3 e ve 10 a balU- E
bolamanden kalan 1 olduguna gére  minden kailan 1 olmalidir. 10 a bélGmanden kalan 1ise y =1 dir. o
X + Y nin alabilecedi en bOyak dede- 3 e bolimtnden kalan 1 ise rakamiar toplami 3 e boltndidinde 1 %h
ri bulunuz kalanini vermelidir, §
7+x+5+1=13+x oldugundan x yerine 0, 3, 6 veya 9 dan biri gelir- =
se bu sayinin 3 e bolaminden kalan 1 olur.
Dolayisiyla x + u nin en baydk dederi 9 +1 =10 dur. b

i dite e W Mg M Mn e Geim ke oddy  mom  GoWs e UDND ML D0 AGS GUSS  MNSE  GDOY  MUD 0D GUR  CONE  wmo 00D WM GOW R mwh RO




~ 3% Pes Etme

2.

117 11

Yukaridaki béime iglemine gére, a + b topla-
mi kagtir?

2347 | 23

Y

Yukaridaki béime iglemine gore, x + y topla-
mi kagtir?

abc Gg basamakl ve ab iki basamakh sayilardir,

abc ab

Yukaridaki bélme iglemine gére, x + c topla-
mi kagtir?

xyxy2 beg basamakli, xy iki basamakh sayilardir.

XyXy2 | xy

Yukaridaki bélme iglemine gore, a — b topla-
mi kagtir?

Matematide ilk Adim

=4

»#» B0lme - B86lUnebilme

PR o+

Yukardaki bélme iglemine gdre, y nin alabi-
lecegi kag farkh dogal say degeri vardir?

Yukaridaki bolme iglemine gbre, x in alabile-
cegi en kiiciik dogal sayi degeri kagtir?

Yukanidaki bélme iglemine gore, A nin alahi-
lecegi en biyilk dogal say: degeri kaghr?

x bir dogal sayl olduguna gére, A nin alabile-
cegi en kiicik deger kaghir?
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9 A x 13, Bir A sayisinin B ile bdlimiinde b&lim 5, kalan
B -2dir.
B 3
.2 Buna gore, B nin A tdriinden degerini bulu-

nuz.

Yukaridaki bdolme iglemine gére, A nmn x ti-
rinden egitini bulunuz.

10, A a 14, Bir béime isleminde bdlinen ile bélenin topla-
mi 46, bolim 6 ve kalan 4 ise béliinen sayi
- 3 kagtir?
40 - Ha

Yukaridaki bolme iglemine gore, A sayisi

kagtir?

g

=

ey

=

P
49 A B B c £ 15, Bir bolme isleminde béliinen ile bélenin topla-

: ims
= mi 68, boliim 7 ve kalan 4 ise bolen say kactir?

3 4 &

- - <

=

2 1

Yukaridaki bélme iglemlerine gére, Anmn € ti-
rithden egitini bulunuz.

16. Farkian 55 olan iki sayidan blyGgu kigidiine bo-
Idndiiginde b6lim 3 kalan 15 olmaktadir.

Buna gore, kiiglik say kagtir?

Yukandaki bélme iglemine gbre, y nin x ti-
riinden esitini bulunuz.

Basaracaksin
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234x dort basamakl sayis 2 ile tam bdliinebil-
digine gbre, x yerine gelebilecek kag farkli
deder vardir?

1a47 dort basamakl sayisi 3 ile tam hollinebil-
digine gbre, a yerine gelebilecek degerler top-
lamim bulunuz.

7568x bes basamakh sayisi 4 ile tam béiiine-
bildidiine gére, x yerine gelebilecek kag fark-
i deger vardir?

6a3b dért basamakl sayisi 5 ile tam bdlinebil-
digine gbre, b yerine gelebilecek kag farkh
deger vardu?

matematige ilk Adim

ab84c beg basamakl sayis: 8 ile tam bolinebil-
digine gbre, ¢ yerine gelebilecek degerlerin
toplamim bulunuz.

23x7 dort basamakl sayisi 9 ile tam boiiinebil-
digine gore, x kactw?

9365a beg basamakl sayisi 10 ile tam boline-
hildigine gére, a kagtuw?

6a57 dort basamakh sayisi 11 ile tam béline-
bildigine gore, a kagtir?




$. 4a7b dort basamakl sayisi 2 ile bélindiigin-
de 1 kalanini verdigine gére, b nin alabilece-
gi deger toplamini bulunuz.

10. 5x317 bes basamakh sayis: 3 lle bélindigin-
de 2 kalarn verdigine gére, x in alabilecedi
degerlerin toplamim bulunuz.

11. 3x54y bes basamakl sayisi 4 ile bélindiigin-
de 3 kalamn verdigine gére, y nin alabilece-
gi kac farkh deger vardir?

12. 2223a bes basamakh sayist 5 ile béliindiigiin-
de 4 kalanin: verdigine gdre, a yerine gelebi-
lecek degerlerin toplamini bulunuz,

Matematige ik Adim
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13. 3521a beg basamaki sayist 8 ile bélindagiin-
de 5 kalamimi verdigine gdre, a kactir?

14. 41x72 beg basamakl sayisi 9 ile bdliindiigtin-
de 2 kalamini verdidine gdre, x kachr?

15. 2a3b4c ath basamakh sayist 10 ile hélindiigiin-
de 7 kalanmu verdigine gére, ¢ kactir?

16. 345a1 bes basamakh sayisi 11 ile bblﬁndﬁéi‘ln-
de 1 kalanint verdigine gore, a kactur?

Bagaracaksin
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1. Hsama

1. Ba7b db6rt basamakll sayisi 6 ile tam bélGnebil-
digine gore, a nin alabilecedi kag farkh deder
vardir?

2.  2x34y bes basamakh sayisi 15 ile tam béline-
bildigine gbre, x + y nin alabilecegi en biyiik
deder kagr?

3. a725b bes basamakl sayis: 18 ile tam béliine-
bildigine gbre, a + b toplamimin alabilecegi
en kiigiik dedger kachr?

4. 7a4b dort basamakh sayisi 12 fle tam héliine-
bildigine gbre, a nin alabilecegi kag farkh de-
dger vardir?

212

Matematige ilk Adim

5.

a34b0 beg basamakh sayisi 20 ile tam boliine-
bildigine gbre, b nin alabilecegi degerler top-
lamint bulunuz.

2a51b bes basamaklr sayist 30 ile tam béliine-
bildigine gdre, a + b toplaminin alabilecegi
en biiyiik deder kagtir?

51a2b bes basamakl sayisi 45 ile tam boliine-
bildigine gore, a mn alabilecedi dederler top-
lamini bulunuz.

26x5y bes basamakl sayisi 6 ile bélindigin-
de 1 kalanini verdigine gdre, x yerine gelebi-
lecek en bilyiik deger kactir?




Ay

9. 4a32b bes basamakli sayist 15 ile bolindiigiin-
de 2 kalanii verdigine gore, a + b toplaminm
alabilecegl en biyitk deger kachr?

14. 3a27b bes basamakl sayis1 18 ile béllind(giin-
de 1 kalanim verdigine gore, a min alabilece-
di dederier toplamin: bulunuz.

11. 2x3y dért basamakh sayisi 12 ile bélindigin-
de 2 kalanini verdigine gore, x in alabilecegi
kac farkl deder vardir?

12. 735xy bes basamakl sayisi 20 ile béliindigiin-
de 3 kalaninr verdigine gbre, x +y toplaminin
alabileced! en biiyilk deger kagtir?

13. 6m38n bes basamakl sayisi 30 ile bélunduglin-
de 1 kalanin verdigine gbre, m nin alabileceg:
dederler toplamini bulunuz.

14. 3a47b beg basamakl sayisi 45 ile bolindiigin-
de 2 kalarmini verdigine gore, a nin alabilece-
gi dederler toptamini bulunuz,

Matematige ik Adim

1%, A sayisinin 8 ile béliminden kalan 3 oldudu-
na gore, AZ - 3A + 2 sayisinin 8 ile bélimin-
den kalan kagtir?

18, A ve B sayilarnnin 7 ile béliminden kalanlar
sirasiyla 3 ve 5 olduguna gére, A? + B2 - AB

=
sayisinin 7 ile bélimiinden kalan kactir? E
Q
[
©
&
<
e
©
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1. Asama

s B0Ime ~ BOlUnebilme

o ~

£ 110113 14 4. Rakamlan farkh 2 basamakh en biiyik dogal
: sayl asagidakilerden hangisine kalanstz béii-

- Bolim nemez?
Kalan A2 B)3 C) 4 D)6 E)8

Yukaridaki bélme iglemine gdre, bolim ile ka-
lamin toplamn kagtr?

i
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13
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A) 1013 B) 1103 c) 1113 |
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D} 10013 E) 10103 §
H
H
¥
H
4
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E
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5 A a ! %.  aaa0 dort basamakh sayisinin kesinlikle tam
: bolinebildidi kag farkli rakam vardir?
a-1 i
= : A B Bl 5 Cl4 D)3 E)2
! £
Z
Yukandaki boime iglemine gdre, A en az aclr? =
Qv
A) 80 B) 61 C)ez D) 63 E) 64 ig
=
[a¥3
k]
&
3 X 36 G. | 3204 sayisi 6 ile tam bdlUndr,
a+3 Il. 4321 sayisi 6 ile tam bélUndr.
a2 lll. 4422 sayis) 6 ile tam bolindr.

. . "
Yukandaid béime isieminde a dodal sayi oidu- Yukandaki ifadelerden hangisi dogrudur?

guna gbre, x in alabilecedi en blylik deder A) Yainiz | B) Yabrz il C)lvell
kagtir?
D} Il ve LIl Ellllvelll
- A) 288 B} 295 C) 301
=
w D) 313 E} 321
(73]
[=¥]
[

L) 2D 3D 4.E 5.8 &8¢ |




10, 24224222+ .., +222227222

7. Rakamlan farkl 8 ile kalansiz bolinebilen bes ba-

samakll en klglk 32abc sayisi igin
toplaminin 5 ile béliimiinden kalan kagtir?

at+b+c
A) 4 B} 3 c)2 D) 1 E)0
toplami kagtir?

A) 10 B9 cls D)7 E) 6

11. 200 den kiiglik dogal sayilardan kac tanesi 3
ile tam bdlindir, fakat 5 ile tam boliinemez?

8. Dort basamakl, rakamtar farkh 34ab dodal says-
s1 5 ile bélindiginde 3 kalanini veren bir sayidr.

Bu say, 3 ile tam boliinebildigine gére, a kag A)50  B) 51 C}s52  D)53  E)54
farkh deger alabilir? 2
=5
A)1 B) 2 c)3 D)4 El5 o
=
femr)
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=
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=
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i
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9. 1 4224 A X 5 ¥e2x |5
. 8085 E
‘ _ _
I, 10428 : 3 k
]
. o - o '
\(ukandakl sayllardan hangileri 33 ile tam bho : Yukanida verlien béime Islemlerine gdre,
linekilir? '
: k kachr?
B
]
A) Yalniz | B) Yainiz il C}lvell | A0 B) 1 o2 D)3 E)4 -
D} tivelil E} llvell | @
1 ©
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i | Bir Sayinin Pozitif Tam Sayi Bolenleri |
i 12 nin tam sayi bolenlerini inceleyelim,
i 2|2 12 nin asal bolenleri 2 ve 3 thr.
§ 6|2 12nin pouitif tam says bolenleri 12,3, 4, 6 ve 12 dir,
g j 12 nin negatif tam sayi bolenleri -1 -2, 3, -4, -6 ve 12 dir.
§
: 2 Bir A do._chl_ sayist A = x‘f.-: yb - 2¢ seklinde asal ;qrpqn[arma _ggnhyor.sa, Anin _pqzitff tam

iy sayi boienlerinin sayisifa+ D -+ c+Ddir. - - IR i
§
iz BRNEK
i 360 sayisinin pozitif tam sayi bdlenlerinin 360 | 2 360 = 2332 5' olarak yazilirsa, 360 in pozitif
3 sayisini bulunuz 1:(? g tam sayi bélenierinin sayisi
i 4 | 3 B+D-@+D-(+N=24tur
i 15 | 3 360 ¢ bolen pozitif tam saydarin sayisi 24,
; 5 5 360 ( bolen negatif tam sayilarin sayisi 24,
E e - e, 1 360  bolen tim tam sagilarin sayisi 48 dir.
Lo .Eﬁ?wju%{ O.g_"tczﬂf @Géeﬂ(@?@ )
i iki ya da fazla dogal sayinin her birini ayni anda kalansiz bolen sayilarn en blytgiune bu saydarin EBOB u
i denir.
; Orregin ;18 ve 24 sayildarini inceleyelim,
; B u|o 18 in pozitif tam sayi bolenleri, 1 2,3, 6, 9 ve 18 dir.
| 5 1l 2 \\\ 24 Gn pozitif tam say) bélenleri 1, 2,3, 4, 6, 8 12 ve 24 tir.
§ 9 &2 EBOB(IS, 24) = 2-3= 6 18 ve 24 On ortak bélenleri 1, 2, 3, ve 6 dir.
f 9 3 @x}/ Bu bolenierden en bOyuga 6 oldugundan 18 ile 24 tn €EBOB u
§ ' ? 6 olur ve EBOB(18, 24) = 6 seklinde gosterilir.
g 1 18 ve 24 Gin EBOB unu pratik olarak bulurken bu sayilar asal car-
i panlarina ayrilir ve her iki sayiul ayni andd bolen asal ¢arpan-
i lar carpilr.
|

B S St o

EBOB, bithintin pargalara ayrildigi problem tiplerinde kultanilir,

4 Dikdértgen geklindeki bir bahgenin etrafind en az sayida egit ardliklarla agag dikme soruldugun-
dea EBOB kullanilir.

# Dikdortgen seklindeki bir arazinin en az sayida eg kare parsellere ayrilmasi soruldugunda EBOB
kullarnilr.

#  Farkl miktarlardaki Grinlerin en az sayida kaba esit miktarlarda paylastinimas: soruldugunda
EBOB kullantlir.

L= #22 Matematige IR Adim
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[ En Kol OrtaleKat (BKOK) |

iki ya da deha fazla dodal sayisinin her birinin kati olan en kiichk dodal sayiya bu sayilarin EKOK u denir.
Ornedin ;12 ve 15 sauilarini inceleyelim.

12 nin katiari 12, 24, 48, €0), 72, 84, 96,108, 20)...

15 in katlari 15, 20, 45, ©0), 75, 90, 105, 120) 135, ...

12 ve 15 in ortak katlari 60,120, ... dir. Bunlarin en kictigo 60 oldugundan EKOK(12, 15} = 60 olur.

12 ve 15 in EKOK unu pratik olarak bulurken bu sayilar asal ¢arpaniarina ayrilir ve bu asal carpaniar ¢arpilir,

12 15| 2

6 15| 2 EKOK(1215)=2-2-3-5
3 1513 60

1 515

EKOK pqrchan butun elde echimest gereken problemlerde ku[[an[ilr L

E )f Es buguklukte ve en az sagldq es kare fagansim |Ie dlkdortgen sekimdek; bar zeminin dosenmes;
R 'soruidugunda EKOK kul[cmlllr ' SIS e o :

= ;n? .andortgenler prizmasi seklmdekl bn- deponun es buguklukte ve en az sagnda kupierle doidum!—
s Wiasi soruldugunda EKOK kul{qnlhr : ' :

‘? ' Farkh zqmqn{qrdq mola veren otobuslenn en erken he zaman birhkte mo[q Uereceklerl soruldu—
o gunda EKOK kul[qmllr S ' ' ' '

Ardisik iki tek sayimin EBOB u 1, EKOK u

bu sayilarin ¢arpidir,

o cud  mEm  cmm omm mum mmm e amme moms ot mew G Gae Guer o mme s mmw o mmm wmm mer  mmw owbe G OB TESL ans soon  men aem omn omr ome Gom WU GO0 OO GRW MRw OSD mon e oea s
Py

Ornegin ; EBORE, 5) =1
EKOK(3, 5)=3-5=15 tir.

Ardigik iki ¢ift sayirin EBOB u 2 , EKOK

u bu sayilanin ¢arpimoun yarisiclir,

Ornedin; EBOB(4, 6) =2

EKOK(4, &) =%6 =12 dir;Z

Matematige ik Adim




12 sayisinn pozitif tam sayi bélenlerinin sayi-
sim bulunuz.

28 sayisinin negatif tam sayi hdlenlerinin sayi-
sim bulunuz.

40 sayisinmn tiim tam sayt bélenlerinin sayisin
bulunuz.

240 sayisinn pozitif tam sayl bélenlerinin sa-
yisini bulunuz.

Matematige IR Adim

360 sayisinin tiim tam sayi bolenlerinin sayisi-
m bulunuz.

18 sayisinin tiim tam say1 bolenlerinin toplamini
bulunuz.

220 sayisimin en biyiik asal carpanini bulunuz.

210 sayisinin asal ¢arpaniarinin toplamint bu-
lunuz.



13. 62 sayisinn pozitif tam say bélenterinin sayist
9 olduguna gdre, a kagtir?

9. a pozitif bir tam sayl clmak {izere

100
a

kesrini tam say! yapan kag farkh a degeri
vardir?

16. a bir dodal say! olmak tizere 14, 3a.ga+?

120
a

sayisinin pozitif tam sayl bélenlerinin sayisi 12
olduguna gére, a kagtir?

kesrini tam sayi yapan kag farklt a degeri
vardir?

naternatide itk Adim

15. iki basamakh en biyiik dogal sayinin pozitif
tam say bolenlerinin say1s1 kactir?

%, x pozitif bir tam sayl olmak {zere,
90-x
sayisi bir dogal sayinin karesidir,

Buna gére, x in alabilecedi en kiigiik deger
kagtur?

16. Ug basamakl, rakamian birbirinden farkh en
kiigiik ¢ift dodal sayinin tim tam sayt bélenle-
rinin sayist kagtir?

12. n pozitif bir tam say| oimak lzere,
75-n
sayist bir dogal sayinin karesidir.

Buna gbre, n in alabilecedi en kigitk deder
kagtir?

Basaracaksin

o9 016 1110 12.3 13.2 4.2 5.6 518 | i ) T LS C T




v Pes Etme

12. Agama

48 ve 72 sayilaninin ortak bélenlerinin en bi-
ylugid kagtir?

75 ve 125 sayilannin ortak bélenlerinin en bii-
yugi kaghr?

40, 60 ve 85 sayllanimun ortak bélenlerinin en
biyligi kagtir?

38, 57, 76 ve 95 sayllarimin ortak bdlenlerinin
en biyigd kagtir?

»s EDOb - EKOK

Matematide ik Adim

4.19 5 80

n s ”

12 ve 15 sayifarmin ortak katlariun en kiigidu
kactir?

25 ve 40 sayilarinim ortak katlannm en kiigiigii
kagtir?

20, 30 ve 50 sayilaninin oriak katlariin en kii-
¢Ogi kactir?

18, 24, 30 ve 36 sayilarinin ortak katlarimn en
kiiciigi kactir?

290 7 300 8.360 |




%

o, 28 | a 42 | a

o 0

Yukaridaki bélme islemlerine gore, a yerine
gelebilecek en bilyik dogdal sayi kacti?

10, 56 | x 72 | x 9% | x

Yukandaki bolme iglemlerine gére, X verine
gelebilecek en biyik dodal sayr kagtir?

11, a 15 a 25

Yukaridaki bolme iglemlerine gdre, a yerine
gelebifecek en kicitk dogal sayi kagtr?

12. X 18 X 24 X 36

Yukardaki bolme islemlerine gore, x yerine
gelehilecek en kiiclk dogal say kagtir?

e ((RLRMBUYR IR AGIM o

14,10
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13, 62 a 93 a

Yukanidaki bélme iglemlerine gbre, a yerine
gelebilecek en bilylk dodal sayi kagtir?

Yukaridaki bélme islemine gire, x yerine ge-
lebilecek en biyiik dogal say1 kactir?

15, X 25 X 35

Yukaridaki bolme iglemine gore, x yerine ge-
lebilecek en kiiciik dodal say1 kactir?

16, a 18 a 20 a 24

Yukarnidaki holme iglemlerine gdre, a yerine
gelebilecek en kilgik dogal say1 kactir?
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- 2% pes Etme

74, 98 ve 122 sayilarim boldiigiinde 2 kalanim
veren en biiyiik dodal sayi kagtir?

4, 6 ve 10 sayilarina béllindiginde daima 3 ka-
lanini veren en kigiik dogal say kagtir?

Mehmet kalemlerini ikiger ikiger, Gger lger veya
beser beger gruplayabilmektedir.

Buna gore, Mehmet'in kalemlerinin sayisi en
az kactir?

32 ve 36 kisilik iki siniftaki 6grenciler her birinde
esit sayida ddrenci olacak gekilde gruplara ayri-
lacaklardr,

Buna gore, olusturulacak grup sayisi en az
kaghir?

e (GOMBHR IR AGIN e

330

Boyutlar 24 x 30 cm olan fayanslar ile kare gek-
linde bir banyonun zemini kaplanacaktr,

Buna gdre, fayanaslar tam kullanilmak {izere
kaplanabilecek en kiiciik bayno zemini igin kag
tane fayansa ihtiyac vardir?

Boyu 60 metre, eni 80 metre olan bir tarla kare
parsellere aynlacakhr,

Buna gore, parsel sayisi en az kaghir?

Ayse hir miktar gekeri arkadaglarina beser besger
dagitinca 2 gekeri, ddrder dérder daditinca 1 ge-
keri artmaktadir.

Ayse'nin gekerlerinin sayisi {i¢ basamakl bir
sayl olduduna gbre, en az kagtir?

Kenar uzunluklart 48 x 60 m olan dikdértgen gek-
lindeki bir bahgenin kogeleri dahil olmak Uzere ke-
narlarina esit arahklarta fidan dikilecektir.

Buna gdre, bu ig icin en az kag fidana ihtiyag
vardir?

512 77 518 |
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. 72 litrelik ve 96 litrelik iki farkh yag, hic artmaya-
cak ve birbirine kangmayacak gekilde esit hacim-
i bidontara, tamamen dotdurulmak sartiyla pay-
lagtirlacaktir.

Bu iglem icin en az kag¢ bidon gereklidir?

10. Boyutlan 3, 4 ve 8 cm olan dikdértgenler prizma-
s1 geklinde tugdlatardan en kiglk hacimli bir kiip

yapilacalkdtir.

Bu ig igin en az kag tula gereklidir?

77. Kenan elindeki bir matematik kitabindan 157 ta-
ne soru ¢dzmUstlr.

Buna gdre, Kenan en az kag soru daha gozer-
se ¢dzdilgii toplam soru sayisid e,5eve 6 ya
tarn bélinir?

12. Birlgyerindeki (ig zil 25, 30 ve 45 dakika arahklar-

la galmaktadir.

Buna gére, bu ziller birlikte caldiktan en az kag
saat sonra tekrar birlikte galar?

12.75 13.1800

14, Cumartesi

. Birlimandan kalkan Ug fark gemi bir seferini 120
giln, 150 glin ve 180 glinde tamamlarnaktadtr.

Bu gemiler ayni giin sefere bagladiklarina go-
re, ilk kez kag¢ giin sonra tekrar birlikte sefere
cikarlar?

14, Bir doktor 5 glinde bir nbet tutmaktadir.

Buna goére, ilk nébetini sali gind tutan bu dok-
tor 20. nobetini hangi giin tutar?

15. Ali 3 glinde bir, Bera ise 4 glinde bir ndbet tut-
makiadr.

Buna gdre, birlikte itk nobetlerini pazar giinii
tutan bu iki kisi yine birlikte 10. ndbetlerini han-
gi gun tutariar?

1%, Feyza, periyodik olarak kullandid ilaglardan biri-

ni 4 glnde bir, dijerini 6 giinde bir igmektedir.

Feyza ilaglarin ikisini birlikte ilk kez cumartesi

gind ictidine gore, ikisini birlikte 10. kez han- <
gi giin iger? %
L&)
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1. Ahmet dede gantasindaki findiklar dért torununa

5. 36m
esit olarak paylastirabifiyor. i

Torunlardan biri findik istemezse yine findikla-
rinl diger torunlarna egit paylagtirabiidigine
gére, Ahmet dedenin gantasindaki fincik say-
s1 agagidakilerden hangisi olabilir?

A} 18 B) 24 C)28 D} 30 E) 40
Yukarida dlglleri verilen dikddrtgen seklindeki bir
bahgenin uzun kenarlarindan biti deniz kenarin-
dadir. Bu bahgenin deniz kenar harig difer g ke-
narina egit aralklarla aydinlatma direkleri yetles-
tirilecektir.

2. xpozitif bir tam say! olmak dzere, Dart késeye de lamba dikilecedine gore, bu ig

180-x igin en az kag aydinlatma diredi yerlegtirilme-
lidir?
carpimi tam kare olduguna gbre, x in alabile-
cegi en kigiik deder kaghr? A)6 B)7 c)s D} 9 E} 10

A1 B)2 c)a D) 4 E)5

Matematite itk Adm

3. iki dodal sayinin en biyik ortak béleni 15, en
kilgiik ortak kat1 300 clduguna gbre, bu say-
larin toplaminin alabilecegi en kiiclk deger
kactir?

A) 105 B) 115 C)125
DJ 135 E) 145

72 cm

Yukarida 8lglleri veriten dikddrtgenler prizmasi
seklindeki bir kutu birbirine eg kiip seklindeki le-

golar ile dolduruiacaktir.

4, ave bardigik iki tek sayidir.
EBOB(a,b) + EKOK(a, b) = 64 Buna gbre, bu is icin en az kac lego kullaml-
mahidir?

. . -
olduguna gore, a + b toplami kagtu? AJ100 B)110  C)120 D)130 E) 140

Al14 B) 16 c) 18 D} 20 E) 22




70m

Yukarida lglleri verilen dikdérigen geklindeki tar-
la es kare parsellere ayrihp her parselin 4 kgesi-
ne fidan dikilecektir.

Buna gdre, bu i§ i¢in en az kag fidan kullaml-
malidir?

A)72 B) 74 C) 76 D) 78 E} 80

Kare tabanl dikddrtgenler prizmasi seklindeki es
tuglalar agagidaki gibi st Uste dizilerek yliksek-
likleri esitlenmek istenmigtir.

7 cm

2 Ccm f
7 om

2cm

2am N 7 om

Buna gore, yiiksekliklerinin esitlendigi 3. se-
ferde en Ustteki tuglamin st kdgesi yerden kag
cm yukaridachr?

A} 42 B) 40

Matematige Ik AdIM == - - — o m e

10,

Yukandaki gekil mavi ve kirmizi renkli daireler kul-
larilarak belli bir kurala gbre olusturulmusgtur.

Bu sekilde 81 tane kirmiz1 daire bulunduguna
gdre, hirinci satirda toplam kacg fane mavi da-
ire vardir?

D) 30 E} 33

Dairesel bir oyun alaninda konumlan gekilde gos-
terilen Arda, Betlll, Canan, Dilek, Emre, Fatih ve
Hakan isimii yedi oyuncu bir topla oyun oynamak-
tadir. Bu oyunun her seferinde; elinde top bulu-
nan oyuncu, ok yonlnde kendinden sonraki dér-
dincl: oyuncuya topu vermektedir.

Arda

Basglangigta top Arda'nin elinde bulunmaktadir ve
Arda'nin topu Emre'ye vermesiyle oyun basglamus-
tir. Topu 1. seferde Emre, 2. seferde Betili almis
ve oyun bu sekiide devam etmigtir.

Buna gére, 50. seferde topu kim almistir?

A) Betill B) Canan C) Dilek

D) Emre E) Fatih

Bagaracaksin
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1 — w Matematige ik Adim

H
i
i

§I‘I’Qérmcé Dereceden Bir Qéééﬂmeﬁf@hﬁ Denklernler

a ve b birer gergek sayi ve a # 0 clmak Gzere, ax + b = 0 geklindeki egitliklere, birinci dereceden bir bilinme-

yenli deniclem denir.

Denklemi saglayan x =g% sayisina da bu denklemin koki denir. Denklemin ¢éztm ktmesi CK = {— %} dir.

2x+3=17

denkleminin ¢ozlm kamesini bulunuz

ax+4+35x =20

denldeminin ¢ozim kamesi {2} olduguna gore, a
kagtu?

ax + b = 0 denkleminde
kiimesi reel sayilardir.

20m kGimesi bog kGimedir,

. ORNEE

(@-Dx+(-2)=0

esltligi x in Batan gergek (reel) say degerleri igin
saglandiding gore, a+b kactir?

2x+3=1] ise 2x=17-3
g X _M
2x =14, 5 5

x=1 ve CK ={7}olur.

Cozhim kimesindeki elemaniar denkiemi saglar.
Denklemde x yerine 2 yazalim.
a.2+4+5.2=20

20=20-14 , 2a=6

2_a=£ ve d=3 olur.
2 2 '

a=0ve b = 0ise denklem butln gercek say dederleri icin saglanir. Yani denklemin ¢oztm

a=0ve b # 0 jse denklemi sadlayan hicbir x gercek sayi dederi yoktur, Yani denklemin ¢o-

fa-0 - x+(b-2)=0

4 d
a-1=0 b-2=0
a=1 b=2
{ 4
a+b=3

2x+3y=10 ve x+2y=7

Birlikte verilen denklemlere denklem sistemi denir. Her iki denklemi de sadlayan x ve y dederlerine denkiem

sisteminin ¢cézdm kimesi denir. Bu tir denklem sistemleri ¢dzillrken O¢ farkl yéntem kullanilabilir.

.
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1 Yerine Yazma Metodu

Denklemlerden birinde bilinmeyenlerden birinin degeri, digeri tirdnden bulunarak diger derikiem-

de yerine yazilir.

ORNEK

X-y=2 X-yY=2 ise x=y+2Zolur
. X = 4 + 2 yi alttaki denklemde x yerine yazalim.
2x+3y=19 P
denklem sisteminin ¢dzdm karmesini 2¢+3y=19 ise 2-{y~2)+3y=19
bulunuz 2y+4+3y=19
5y=15 ve y=3

Buldugumuz y = 3 dederini x = y + 2 de yerine koyarsak x = 5 olur.

Bu durumda denklem sisteminin ¢éztum kimesi {(5, 3}} olur.

‘ 2} Yok Etme Metodu

Verilen denklemler taraf tarafa toplanarak bilinmeyenlerden biri yok edilir. Bunun icin denklemler-

den biri ya da ikisi genigletilebilir.

ORMEK
2x+3y=7 Denklemi-2 ile genigletelim ve iki denklemi taraf tarafa toplayalim,
x+y=3 2x+3y=T7 Buldugumuz y = 1 degerini istedigimiz herhangi
~21x+y=3 bir denklemde yerine koyarak x i bulabiliriz
denklem sisteminin ¢bzam kamesini 74 -
243y =T 41 y=3 ve y=1olduguna gore x = 2 dir
bulunuz

2K 2y =- ' o .
P 22 16 Bu durumdad denklem sisteminin ¢oztim kimesi
4" (@D} dir.

s

g
N
3

corsgsipmntt

3 Karsilastirma Metodu -
Verilen denklemlerin her ikisinde de ayni bilinmeyenler, diger bilinmeyenierin thrinden yazilarak

bulunan senuglar esitienir,

ORNEK ®

x+y=10 I+y=10 ise y=10-3x ve
2-y=5 2x-y=5isey=2x-5
Her iki denklemde buldugumuz y dederlerini birbirine esitleyelim.

denklem sisteminin ¢dzim kimesini
2x-5=10-3x ise 2x+I=10+5, 5x=15 ve x=3

bulunuz
x = 3 dedert y =10 - 3x te yerine koyulursa y = 1 bulunur.

Bu durumda denklem sisteminin cézim ktimesi {3, 1)} dir.

ero  wews P G0 eeSn  CEOD  WOR  CDM  MOTR WIS GEE  WDN DU SROP  GDDD GRS WGP WOD GO GEGD  eM  GSE9  Gae  GoPN MG GRS MMM SOG1 GOS0 SDER  0GSD  WomD

Matematitje ilk Adim

;

o e el

(163



t.

3

Pes Efme

Bk

;

Y

R

2X+8=X+5 P 2x+1)-3x+1)=25
f
b
denkleminin ¢dziim kimesini buiunuz. ; denkleminin ¢éziim kilmesini bulunuz.
I
b
I
I
'
b
L
i
t
;
;
+
;
X +2x - 3x = 20 i B 3-13-2.(2x-1)-1]=15
denkleminin ¢ézliim kiimesini bulunuz. ; denkleminin gézim kiimesini bulunuz.
;
+
=
oy
<t
=
=
f
et
©
&
2
1=
£

ook

3x -2 +X=5x-8+2x [3lx+2)-1].2-1=869

denkleminin gézitm kiimesini bulunuz. denkleminin coziim kiimesini bulunuz,

-3.(2%) + 5:(3) = =2-(—4%) - 7-(2) + 1 #, 1-[1-1-01-%]]=7

denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz. denkleminin ¢béziim kimesini bulunuz.

4191

[2} : {_10] {2] {2} - e i - - i {7}




|

r

| Birinci Dereceden Denklemler

=,

9. aflx-2)-2]=12
denkieminin ¢ézim kiimesi {5} olduguna gé-
re, a kactir?

i, {fa+ ) k+)=l@a-1){x-1)
denkleminin géziim kiimesi {3} olduguna gé-
re, a kaghr?

1. (a-x+2).(2a-3x-1)=2e?
denldeminin gbziim kiimesi {1} olduguna gé-
re, a kactiw?.

12, x+x+r1)+x+2)+.. +x+10)=a

denkleminin ¢éz0m kilmesi {-5} olduguna g&-
re, a kachr?

Matematige ik Adim

i
i
¢
i
H
H
i
¢
é
H
i
i
:
i
H
i
i
!
i
H
i
3
|
3
H
t
H
L
t
4
i
4
1
i
1
1
1
1
i
i
i
i
1
1

14.

15,

16,

la-2)x+b-3=0

denklemi her x gergel sayisi icin sadlandigina
gore, a+ b kagtir?

(m-5)x=n~4

denkleminin gozim kimesi gergel savilar ol-
duguna gore, m + n kagtr?

fa-1)x+b-2=0

denklemini sadlayan hicbir x gergel sayisi ol-
machgina gére, a + b toplam kag elamaz?

(m-3)x-n+7=0

denkleminin gézim kiimesi @ olduguna gére,
m + n toplami kag olamaz?

Basaracaksin




x+y=18
x-y=12

Yukandaki denklem sisteminin ¢oziim kiimesi-
ni bulunuz.

2. 2x-y=5

X+y=4
Yukaridaki denklemn sisteminin ¢éziim kiimesi-
ni bulunuz.

3. K-2y=6

2Xx—y =5

Yukaridaki denklem sisteminin ¢céziim kitmesi-
ni bulunuz.

+ ¥y Pes Etme

s Birincl Dereceden Denklemier f

2w nen

3
R X+2y=5
i
¢
: 2Xx+y=4
§
£
' Yukaridaki denkfem sisteminin ¢éziim kiimesi-
E ni bulunuz.
£
¢
3
t
¢
¢
f
¢
i
i
H
H
i
H
i
+
i
i
H
i
¥
1
i
¥
f
t
H
i 5. X-y+3=0
H
¢ 2X+y-9=0
2 Yukaridaki denklem sisteminin ¢oziim kiimesi-
= ni bulunuz,
Qs
=
]
©
=
Qs
]
i)
=
i
i
i
i
!
i
i
i
i
i
i
i
i
i
§
H
1
¢
;B H-2y-2=0
¢
E 2x -8y +2=0
¢
i
: Yukaridaki denklem sisteminin ¢ozdm kiimesi-
' ni bulunuz.
4
k
¢
3
3
3
£
t
£
£
t
P
F
3

3 {1431

{121




| Birinci Dereceden Denklemler - - -

Y

7. MX-y-5=0

X+2y-8=0

Yukaridaki denklem sisteminin ¢dziim kilmesi-
ni bulunuz.

Yukandaki denklem sisteminin gdziim kiimesi-
ni bulunuz.

g, y-3x+5=0 11. x+y=5

2x+5y-9=0 < y+z=6
b=
Yukandaki denklem sisteminin ¢6zim kiimesi- < X+z=7
ni bulunuz. é, olduguna gdre, x kactir?
—
©
=
>
=3
=

2. y=2x+5 12. x-y=8
X+y=14 y-z=-3
zZ+X=5

Yukandaki denklem sisteminin ¢dzim kiimesi-

ni bulunuz. olduguna gore, x kaghr?

=
(73]
X
©
[
Q
o
=]
un
o
©

{7 42,30 8.1} 9.{i3, 1} 10. {14, 5} .3 25 |
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»+ Birinci Dereceden Denkiemier

2.{x-2)-5=-2x-1)+5
denklemini saglayan x dederi kagtir?
Al B) 2 D) 4

C)3 E)5

8x-[x-[2x-a]-1]=b-x+3

denkleminin ¢éziim kiimesi {5} olduguna go-

re, a+ b toplami kagir?

A) 20 B} 21 C) 22 D) 23 E) 24
2%+ 3y - (x = 1)) =30+ y + 1)

denklemini sadlayan x degeri kagtir?

A0 B 1 c)2 D} 3 E)4

Matematide itk Adim

g.

Sldx—1)x=4l-x(x+1)

denklemini saglayan x pozitif dederi kagtir?

1 3 5
A) — B)1 Ci— b)2 E)—
) = o 5
2,___
o 1
X
denklemini sadlayan x degeri kactir?
A)-2 B) -1 c)o D} 1 E)2

2x—-a-2[x+a-1]=0

denkleminin ¢éziim kitmesi {-2} oldugjuna gé-
re, a kactw?

cjo D) 1 E)2



-

| @irinci Dereceden Denklemler

)
.,

7. fa+1x+{b-5/=0

denkleminin ¢ézim kimesi gercel sayilar ol-
duguna gére, a + b toplami kagter?

denklem sistemini saflayan x ve y dederleri

H
i
i
H
H
i
2
i

Al B) 2 C)3 D) 4 E5 agagidakilerden hangisidir?
H
§ Al x =6 Bix=5 Clx=7
§ y=2 y=3 y=-1
H
E D) x = 4 E)x=3
: = y =1
i
§
i
H
i
i
i
i
i
i
i
i
H
{
i
i
:

&, m-2x-n+8=0 i; 1. 3x=y+1
denldeminin ¢dziim kiimesi @ olduduna gére, x=2y -8
- . C s "
asagidakilerden hangisi dogrudur? denklem sisteminin ¢dzlm kiimesi agagidaki-
lerden hangisidir?
Alm=2 Bim=#2 Cim=2
n=8 n=8 n#8 Al {1, 3)} B {{-2, 4]} G {1, 8}
D)m=2 Elm=-2 D) {{4, 7)} E) {2, 5)}
n#*8 n#-8

&
)
<X
o 4
o
2
S
)
=
Qu
]
1)
&=

¢

H

¥

i

3

§

H

i

H

¥

H

H

H

H

H

H

i

1

3

¥

i

3

]

1

H

1

3

H

H

i

3

4

i

i

b

i

i

¢

¢

i

¢

¢

i

i

a. a-2x+(b-1t)=0 12, ax+by=11

denklemini sadlayan hig bir x gergel sayisi ol- ax - by =1
madifina gére, a + b toplami asadidakilerden

hanaisi of n denklem sistemi a = 1 ve b = 2 igin sagland-
angisi olamaz?

gina gore, x +y toplami kactr?

A) 16 B) 14 ci12 D) 10 E) 8

Basaracaksin
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rasyonel Denklemlerin C6z0MO

Rasyonel denklemlerin cozum, birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemlerin ¢dztma

k-2 5,1
2173
olduguna gdre, x kacgtir?

Y
3 x-D=1-Q2x+1)
Ix-6=2x+1
Ix-2x=6+1

x=7

¥
n

%-(x~1)=%+2 % K== 52
olduguna gore, x kagtir? 2x 2_x. 2
33 3
2x x 2
37373
x 8
ERE]
Xx=8

Rasyonel denkemlerde esitligin her iki tarafinda birer tane kesir ¢izgili ifade varsa icler dislar carpimi

yapilir. Bunun disindaki durumlarda paydalar esitlenir,

. X-2 2 4
& 2 .
13 {Icler dislar carpimi yapilir)
» X _ox 1 o
T (Paudalar esitlenir)

Paydalar esitlendikten sonra paudalari sadelestirebilirsiniz,

A h /h ,&l .)L‘&
x-1_2x+6 3:-(3x-1) _2-(2x+§)

2 3 T g &
olduguna gbre,l‘ X 'chtar? @ @ Ox-3=4x+12
' Ix- dx=12+3
5x=15
x=3



j

Paudalar esitlenirken éntinde eksi olan kesurlere dlkkqt edilmeli. Kesrin bniindeki eksi isareti kesrin pa- f
9|ndaks thm sayilan etkiler,- j
s S " —— e —— e j
§

}

k+3 -2 2 ;

5 3 1 :

® @ 0 :

- - ]

T T .

- R T - '

t ' % Hattatli Gozim Dogru {oz0m i
b b 3x#9 0x-10 _ 30 3k+3) 5x-2 _-30 f*

K ki | e = - e S

esir gf{?lswr,‘ onu.nde i % jg 5 5 ‘15/ 5 5 g:
ekslisareti kesrin | 3x-10x=-9+10-30 3x+9-10x +10 =-30 ;
qu'”dq"t';'[“m saglan Tx=-29 3x- 10x =-30 910 ;
etkiler. § v N

i .2 Tx=-49 *=

1 3 _/TK '7 g
A ! X 29 o e isex=7 ‘

: _27 . ise x = b

7 ElE :

E

: Rasgonel denklemler gozulurken bulunqn X degen pquagl mﬁr yapiyorsa bu deger denklemm kéki % 3
'olarak kabul ed:lemez, . - - - : Eﬁ( i
4

) L 5x-15. 01 ‘

x-3 x-3 2 x-3 2 {
olduguna gore, x kagtir? 2(Bx -1y =1 {x-3)

10x-30=x-3 ¥z
10x-x=30-3 !
9x =27 ise x=3 : _

x = 3 paydayi sifir yaptigindan denklemin koki olamadz, Bu durumda 5

denklemin ¢éztim kiimesi bos kilmedir. f

]

. . §

GENEK
5 £
4+ 7= 9 Ters islem yaparak x i bulabiliriz. =2
3-< e
* 4 G 5 ile teplarsak 9 yapacagindan 52 =5 tir. '7&:
olduguna gore, x kagtir? 3= =

(g

5i1lebolersek 5 yapacadindan 3 - % =1dir. %

Jr Y}

{2

3 ten 2 yi gikanrsak 1 yapacagindan mim =2 dir. &

2 yi 1 e bolersek 2 yapacadindan x = 1dir. ,




o
£
0
w
)
o
a

¢

olduguna gbre, x kagtir?

6

5 15

olduguna gore, x kagur?

LI
2

olduguna gore, x kaghr?

x 1 7
—_— —_—= —
3 4 12

olduguna gdre, x kaghr?

»: Rasyonel Denklemlerin C6zUm E

Y

e - (flgtematige K Adim e

B 322

RS -

olduguna gére, x kaghir?

2 1

X+ 1 3

olduguna gore, x kaghr?

x-1 1 _ &
+
2 3 6

oldudguna gore, x kacihnr?

3 1.1
X—4 4 2

olduguna gore, x kagtir?




| Rasyonel Denklemlerin GOZGMD - - TEST )
S SISO v PO WP URURSOC DN | | B
a 2 1 1
9, 37377 14, E-(2x—5)=E

elduguna gdre, a nmin negatif degeri kaghir? olduguna gore, x kactr?

—2 2m-1 2 3
tg, M-=_ 14. _=. -3
3 5 g krt=g

olduguna gére, m hkaghr? olduguna gore, x kactr?

olduguna gore, x kagt?

olduguna gére, p kachr?

Basaracaksin

&
=
=
x
o
=
+=
[(w)
=
&
©Q
=
2k+3 3k-1 1 1
11. = 15 -9 = - L.
= 5 | 5 x-2) 3 (x+1)
olduguna goére, k kagtw? 3 oldufuna goére, x kagtw?
§
:
:
4
t
§
i
i
1
i
1
{
{
1
1
1
i
i
:
2 - ‘ 2 1
12. = Po1s. S -1) - —- 1N=0
3p+2 4p-1 ; g g be)
:
i
3
i
i
]
£
]
i
13
}
i




pes €ime

x _x_ 1t oL a+2 1

- t = - =1

37 12 ; 3 6
oldugunz gbre, a kactir?

olduguna gore, x kagtw?

olduguna gore, x kagtir? : olduguna gére, m kactir?

fatematide ik Adim

- X X - P+1 P+2 1

4 ——2=— £, + =
4 5 ; 2 3 3
olduguna gbre, x kaghir? oldufuna goére, ¥ kagur?
i
i

i aXX,, A T L R
3 6 ; 3

eldu@iuna gbre, x kactir? olduguna gore, k kactir?

.

Do
LI ;

Rasyonel Denkiemlerin COzUMU



/
i
!

K

#a .

g, 2_Z2_y
X X
olduguna gore, x kachr?
10, 3 4 7
x+1 x+1 &
olduguna gore, x kactr?
1, 2, 2 .3
x+1 x+1 2
oldujuna gore, x kagur?
12 B2
x-1 x—-1

olduguna gore, x kactir?

Matematige itk Adim

I
1
i
|
i
i
i
i
i
i
I
i
i
i
!
i
!
i
i
i
H
i
i
i
L
i
i
i
§
i
i
i
i
§
f
!
¢
'
'
'
f
i
i
t

13.

s
=

ofduguna gore, x kachi?

=2
3

olduguna gére, x hagur?

olduguna gore, x kagtr?

Bagaracaksin




14. Ag

£Na

1 2 3 9
—_—t =t —+ .. +—=1
X X X X
olduguna gbre, x kaghe?
A} 40 B) 45 C} 50 D) 55 E) 60
2X+6 3x-+9
2 3
denkleminin ¢dziim kimesi asaddakilerden
hangisidir?
A3 B) -3 cla D)R-1{-3} E)JR
5 2

Ex+ 10 2x+4

denkleminin géziim kiimesi asadidakilerden
hangisidir?

A2

B)l-2 Clg DR-{2} ER

| 44196
Lws]
m

»» Rasyonel Denklemlerin CBz0Om{ |

£
oa 3x+4 —x
: 3
E denldeminin ¢ézim kimesi agafidakilerden
: nangisidir?
¢
i
4

; A1 B) — )@
; 4
! D)R-<—— E)R
A
;
H
H
;
H
i
;
:
i
+
:
4
1 —
|5 Xx—1 _x+ 4
: x+1 x-4
£ denkleminin ¢ozim kimesi asafidakilerden
w0
< hanglisidir?
P
2 Al{o}  Bi{4} C}{4} Di{} E{}
=
2
a3
&=
i
i
i
i
1
i
I
H
t
:
6. 5 .2 _. 1T
' i-x x-1 2
! denkleminin ¢dziim kimesi agsadidakilerden
: hangisidir?
; A{2y Bj{38} cCl{4} D){s} El{s}
;
+
t
t

30 C




. Rasyonel Denklemlerin CozOMO

A1 B)2 c)a D) 4 E)s

Basaracaksin

B epu o ) S i
i
7. X;"5=1 C10. 03- 0’11 = 0,1
a ; 02-—
x dedigkenine bagh denkleminin ¢éziim kime- |
si {1} olduguna gdre, a kagtir? g olduguna gére, x kagtir?
1 1 2 2 3 |
A) — B— <<= Db B ! _2 gt oo _8 g 10
3 2 5 7 5 E A-5 Bl-g C-=2 D-2 B-5
)
i
i
H
i
i
|
i
i
i
i
i
H
i
i
H
i
H
i
H
i
i
i
:
i
i 2_ 2 _
a. X 2 _y R x+1_3x+x-1
a a 2 3
c
x degiskenine bagl denkleminin ¢éziim kiime- 2 olduguna gore, x kagtw?
si {2} olduguna gére, a kagtw? =
{2} olduguna g ¢ P A1 B)2 c)3 D)4 E)5
A) 4 B)5 Cl6 D)7 Ei8 &
E
(]
=
i
%
L]
H
i
i
]
1
i
i
i
i
i
i
]
|
i
E
1 +l i 12. a# b olmak lzere,
9. =2 ' X_x_1_1
. i a b b a
X t
| olduguna gore, x kaghr?
olduguna goére, x kaghr? :
! A)-2 B} -1 C)o D)1 El2
i
i
H
H
i
i
i
i
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Oran - Oranty

Oran | - Orant:

iki sayinin birbirine balimane oran denii_',_" ' En az iki oranin esitligine orant denir.

anin b ye orani % seklinde gosterilir, '_('_)r_a'nt_lhm dederine oranti sabiti denir,

S C

=k (k:orant sabiti)

% =—Z— ise a=3k ve b=4k olur.

. a+b =14 olduduna gbre, a kacti? a+b=14 ise 3k+4k=14 = Tk=14 ve k=2dir.
IE " Bu durumda a = 3k = 6 olur.

g prgiseadsbedr

g Buna i(;[.e_r.—_ diglar _(;q:r_ﬁ:_fﬂq _dén_.ir.

§

i

f o

g i-};g:’m B /:._.. g

i _a-1 %=q21 ise 3-?a-’i)=2-a

' 2 la-3=2a

! 7

: olduguna gbre, a kactir: Ja-2a=3 ve a=3tar

! _

z - Dogru Orants

j Cokluklardan biri artarken digeri ayni oranda |

} artiyorsa veya biri azalirken digeri ayni oranda ave b orantilidir demek a ve b dogru oran-
§ azaliyorsa bu cokluklar dogru orantilidir, | tilidir demektir.

4 a ile b dogru orantili ise % =k olur.

[

|

ORMEN

g 2 yagindaki cocugun payi 2k,

< Bir baba 2, 3 ve 5 yaglanindaki G¢ cocudgung 3 dad § %
% yaglari ile orantih olacak sekilde 50 cevizi na- Jasinaaid cocugun pagi

2 sl paylagtiabilic? 5 yagsindaki cocugun pay Sk olur,

£ 2k +3k + 5k =50 ise 10k =50 ve k=5tir.

Q/

Jg Bu durumda; en kighk cocuk 2k=2-5=10 ceviz
= ortanca gocuk 3k =3-5=15 ceviz,
i en boylk cocuk 5k =5-5=25 ceviz alr.




Ters Orant

Cokluklardan biri artarken digeri ayni oranda azdaliyorsa veya biri azalirken digeri ayni oranda arti-

yorsa bu gokluklar ters orantdidir. a ile b ters orantih ise a - b = k olur.

ORNEK

Bir baba 2 3 ve 5 yaglarndald ¢ cocuduna yag- 2 yasindaki gocudun pay ;—

lan ile ters orantill olacak seklde 93 cevizi nasi K
3 yagindaki cocudgun payi 3

paylagtirabilir?
5 yagindaki gocudun paui % olur.
Rilesik Orant: kL ko ko 1Bk 10K+ 6K o
. . 2 35 30
Icinde ikiden fazla oranti bulunduran a5 60 @ 3k _ 92 ve k=90 olur
orantilard bilesik oranti denir, 30 '

Bu durumda; en kigik cocuk % = %Om =45 ceviz,

r——s—"5s. ortancd (;OCU.k’ li = "?"-0— =30 ceuiz,

3 3
k

Bilesik oranti sorularinda sorularin cozOmond kolay- en bluyik cocuk —

_ =—?-52=18 ceviz dhr.
¢ lastirmak icin asagidaki esitlik kullarlabilir.

115 miktars _ 1is ile ilgili diger verilerin ¢qrp|mi '

2. 1g miktar T Zisite ilgili diger verilerin garpimi

3 igci 9 ayda 6 hali dokursa, 6 isgi & ayda kag hah Ikinci durumda yapilan hall sayisi x olsun.
dokur? é=—3—iise 3:9.x=6-6-6 ve x=8dir.
x 6-6

Aritmetik Ortalama

Verilerir Toplami

Aritmetik Ortalama = :
Veri Sayisi

ORNEK

2+5+7+10 _ 24 .6
=

2,5, T ve 10 sayilarinin aritmetik ortalamasi bulunuz 7

Geometrik Ortalama

Ver! sauisi a ve b nin geometrik ortalamasi va - b,
Geometrik Ortalama =  Verilerin Carpimi
a, b ve ¢ nin geometrik ortalamas ¥a b - c

OBRNEK

1, 3 ve 9 sayilarinin geometrik ortalamasin bulunuz. N3.9-321-V3=3 j




pre—

s+ 0ran - Oranti !

a 2 2a+h

&, —a—=—;—ve at+b=15

= — 3@
b

b 3 b

ifadesinin dederini bulunuz. olduduna gore, a kactr?

§=E ve X+y=234
Jy 4

2. i=lise X
y 2 y—-X

ifadesinin dederini bulunuz. olduguna gore, y kactir?

=

o

I

=<

(%]

=

-

o

5

3. 3k = 4m ise T k g T, kve m birer pozitif tarn say: olmak lzere,
2k = 3m
ifadesinin dederini bulunuz.

k-m =24

egitlikleri veriliyor.

Buna gobre, k kagin?

H
H
H
H
H
H
H
H

4.  2t=5p ise 2L 3t E & tve p birer pozitif tam say1 olmak Gzere,

; 3t=5p

ifadesinin degerini bulunuz. '

: 2+ p? =136

i

t

3

esitlikleri veriliyor,

Buna gore, t kaghr?

Qv
=
s
(48]
v
QF
QL




9. — e —
b d 3
olduguna gore, % ifadesinin degerini bu-
lunuz.
10, k.m_1
Il n 2
< - k.m - P
olduguna gore, T ifadesinin degerini bu-
lunuz. ’
49, B_¢_2
b d 3
- " 2a + 3¢ - o
olduguna gore, ————— ifadesinin dederini
guna gore. e+ 3d g
bulunuz.
12. a = £ =2
b d
olduguna gére, Sa+Sc ifadesinin degerini
5b + 5d

bulunuz.

Matematige ik Adim

1
1
1
{
i
1
1
I
i
1
i
i
!
1
1
t
t
i
i
¢
i
i
'
i
t
i
4
¢
i
i
i
¥
§
i
t
i
¢
H
§
¢
¢
H
4
i

14.

5.

2a=8b=4c ve a+b+¢c=39

olduguna gore a kaghr?

_a_=E=£ ve a+h-c=12
3 4 b

olduguna gore, a kaghr?

2a=3b , 4b=5c ve a+b+c=99

olduguna gore, a kaghr?

a_b b L vea-brc=44
3 4

olduguna gbre, c kachr?

e P

Bagaracaksin
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=
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15, Azams

Ali'min agirhgnin Bora'nin agirigina oran % tir.

Ali ve Bora'nin adirlidan toplami 140 kg oldu-
duna gére, Ali'nin adihid kag kg do?

Bir sinitaki kizlann sayisinin erkeklerin sayisina

7 ..
oranl — tr.
9

Sinf meveudu 32 olduguna gdre, bu simfia kag
erkek d§renci vardir?

iginde yalniz kirmrzi ve beyaz bilyelerin bulundu-
gu bir torbadaki kirmizi bilye sayisirin beyaz bil-

2 ..
ye sayisina orani 5 tur.

Torbada topiam 100 bilye olduguna gére, be-
vaz bilyelerin sayvist larmizi bilvelerin sayisin-
dan kag fazladw?

Bir pastada kullanilan un{u}, seker(s) ve yag{y} i
birbirlerine orani asadida veriimistir.

u _ y_ 1
3 s 8
Bu pasta icin kullandan un, seker ve yagin toplam

miktari 780 gramdr.

Buna gire, bu pastada kag gram yag kullami-
migtr?

| pozom ClewiHi e
..... ldn s GmERE S s 60 Z18
’ T T

fMatematide fik Adim

320

“ G0 4 50

120 ceviz 3, 4, 5 yaslanndaki (¢ gocuda yaslar
ile dofru orantll olarak paylagtinlacaktir,

Buna gére, en blyiik cocuk kag coviz alr?

Bir Gggenin ig agilan 5, 6 ve 7 saylanyla dogru
orantilidir,

Buna gbre, bu lggenin en kicik i¢ acisuun 6l-
ciisi kag derecedir?

Bir haritada 9 cm olarak gdsterilen bir yolun uzun-
lugu gergelde 36 km dir.

Buna gdre, bu haritada 12 cm olarak gdsteri-
fen bir volun uzuniugu gergekie kag km dir?

Bir usta 25 m? duvari 1 saate boyarsa 40 m?
duvari kag dakikada bovar?

7 48 £ 98 |



9. 4 usta blr giinde 120 m? duvar drdiigine gére,
bu ustalarla aym kapasitecle 6 usta bir giinde
kag m? duvar érer?

Yukardaki dikddrtgenin eni ve boyu sirasiyla 3 ve
5 sayllariyla dogru orantiidir.

Bu dikdértgenin alam 60 cm? olduguna gbre,
eni kag cm dir?

10. 68 kg undan 360 tane ekmek yapilabildigine
gore, 51 kg undan kag tane elimek yapilabilir?

14. 8 saatie 240 km yol giden bir otomohil, aym
hizla 6 saatte kag kin vol gider?

11. Mige 6 limondan 750 ml limonata yapmigtir.

Mige her bir limondan esit miktarda limonata
yapabildigine gore, 10 limondan kag mi limo-
nata elde ederdi?

Matematide itk Adim

15. Zeynep ve Yasemin dogum gin( partisi igin ba-
lon gisireceklerdir. Zeynep 4 dakikada 10 balon,
Yasemin ise 5 dakikada 12 balon sisirmekiedir.

Aym hizla balonian sigirmeye devam ederler-
se 1 saatte toplam kag balon sigirirler?

12. Tablo : Odenen (icret

" e00 1200

16. Bir lastigin uzama miktan uzunluguyla dodru oran-
tihdir,

8 cm uzunlu@undaki bir lastik 16 cm uzadigi-
na gore, aym maddeden yapilimig 10 cm uzun-

Yukandaki tablo bir igginin is yerinde galistigi sii-
re ile isgiye Gdenen tcret arasindaki iligkiyi gds-

termektedir, lugundaki baska bir lastik kag cm uzar? =

Z

Buna gore, bu is yerinde 25 gin calisan isgiye §
ddenecek Gcret kag TL dir? =2

s
—_— B A e e e e — e = o e . —— ——— ’.i’ﬂﬁ'm - |

{0180 0270 1LRSD 28750 0 16 14180

R —— S - S o e -




15, Higama e

t.

=

.

s« pes gtme

a ve b sayllan sirasiyla 2 ve 3 ile ters orantiidir.

5a - 2b =233

olduguna gore, a kactr?

94 seker 3, 4 ve 5 yaslanndaki (¢ cocuda yasla-
riile ters orantili olarak paylastirdacaktir.

Buna gbre, payl en az olan gocuk kag seker
alir?

Bir otomobil saatte 80 kmi hizla 12 saatte aldi-
&1 bir yolu saatte 60 kmi hizla kag saatte alr?

Esit kapasiteli 6 usta ile bir is 15 glnde bitirilebil-
mektedir.

Buna gdre, bu isin 10 glinde bitmesi icin bu
ustalarla aym kapasitede kag ustaya daha ih-
tiyag vardir?

#: 0ran - Orant!

matematitde ilk Adim

3
+
§
§
i
E
#
i

R

Bir tarla 3 trakttrle 12 ginde surllebilmektedir.

Buna gdre, bu tarla trakiérlerden biri bozulur-
sa galisan trakidrlerle kac giinde siriilir?

Bir cuvaidaki bugday 3 ve 5 ile ters orantil olacak
sekilde iki torbaya dolduruluyor.

Torbalardaki buddaylarin adirhiklan farki 8 kg
olduguna gore, baslangigta guvalda kag kg
budday vardir?

180 tane madeni 1 TL {g gocuk arasinda 1? , %

ve % sayllaryla ters oranth olacak gekilde payla-
siliyor,

Buna goére, payi en ¢ok olan gocuk kag TL al-
migtir?

120 cm uzunludundaki bir gubuk 2 ve 3 ile ters
orantill olacak sekilde iki parcaya ayriliyor,

Biiyiik parga kilgiik par¢adan ka¢ cm daha
vzundur?

780



-

i Oran - Ofanti

)

I

9.  Bir ciftlikte 120 koyuna 20 glin yetecek kadar yem
vardir. Bu yem koyunlara dagilmadan koyunta-
rin 40 tanesi satiimugtir.

Buna gdre, bu yem kalan koyunlara kag giin
yeter?

14, Bir elma bahgesindeki eimalar ayni hizda calisan
12 isgi tarafindan 16 glinde toplanabitiyor.

Bu igcilerden 4 4 ige baslamadan gelmekien
vazgectijine gbre, bahgedekl elmalar kalan is-
ciler tarafindan kag gilinde toplamir?

1. Mehmet elindeki bir matematik soru bankasm
glnde 60 soru gdzerek 30 glinde bitirebilecegini
hesaplamisgty,

Buna gére, Mehmet bu soru bankasini 20 giin-
de bitirmelt igin giinde kag soru gozmelidir?

12. Ayni kapasitedeki 40 igci ile 30 glinde bitirilen
hir igin 20 ginden daha kisa siirede bitirilebil-
mesi igin en az kag isclye daha ihtiyag vardr?

Matemnatitie Ik Adim

i
i
i
i
i
i
§
H
H
H
i
t
i
1
1
1
i
i
i
i
i
§
£
§
H
3
3
t
i
i
!
i
i
¥
i
i
i
i
i
4
H
i
i
{

13. Yang tamamlama siseleri sirasiyla 4, 5 ve 6 sayl-

14,

E};

18.

lart ile ters orantl ofan {i¢ kosucunun bir yangl ta-
mamiama sirelerinin toplami 185 dk dir.

Buna gdre, en yavas olan kogucu, en hizli olan
kosucudan kag dakika sonra yarst tamamlar?

Esit kapasiteli 20 is¢i bir isi 50 glinde bitirebiliyor.
ise bagladiktan 5 glin sonra 8 iscgi igten aynlyor.
Kalan iggiler isi bitiriyorlar.

Buna gobre, igin tamam: toplam kag giinde biter?

. Esit miktarda su akitan musluklardan 8 tanesi ay-

ni anda aglldidinda bir su deposunu 12 saatte dol-
durabilmektedir.

Bu musluklardan 2 tanesi bozulduguna gore,
geriye kalan musluklar bu su deposunu kag sa-
atte doldurur?

Bir siniftaki gdzl(kil ve gdzllikstz 6grencilerin sa-
yilari sirasiyla 0,3 ve 0,4 sayllar ile ters orantiidir.

Sinif meveoudu 28 olduduna gore, bu sinftaki
goziokl( dgrenci sayisi kagr?

8asaracaksin




1.

N

» Pes Eime

Egit kapasitell 6 isgi 12 ginde 36 parca ig yap-
ngina gore, bu igcllerle aym kapasiteli 8 isci
kag glnde 48 parga is yapar?

& kamyon ginde 12 saat cabigarak 12 glnde
240 ton toprak tagichgina gére, 6 kamyon giin-
de 9 saal caligarak kag giinde 360 ton toprak
tagr?

5 kedi 5 fareyl 5 dakikada yakalayabilivorsa,
10 kedi 10 fareyi kag dakikada yakalayabiiir?

Bir ig yerinde isci sayisi yariya digiriiir, gin-
lik calisma siivesi iki katina ¢ikanlirsa igin bit-
me sdiresi itk duruma gbre nazil degigir?

matematige itk Adim

15

7.

R 220 &3

+. Degigmez.

18 igci ginde 12 saat calisarak bir isi 48 glinde
yapabilayor.

Aynl igin yansinin ginde 8 saat ¢aligarak 18
giinde yapilabilmesi icin kag is¢i daha ¢alig-
mialedir?

700 sayisi 3 ile dogru orantili , 2 ile ters oran-
tifl olacak sekilde iki pargaya ayrilirsa, blyik
parga kilglk parcadan kag fazla olur?

a sayisl b ile dodru, ¢ ile ters oranthdir.
a=12,b=9ikenc=4
olduguna gore,

a=8,b=6iken ¢ kagtw?

Senot Ogretmen sinifindaki dgrencileri 2 ve 3 ile
dogru, 4 ile ters orantili olarak (¢ gruba ayirabil-
mektedir.

Buna goére, bu siniftald 6grenci sayis| en az
kactir?

518 & 500 74 g21 ]
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| Ofan - Oranti

. 8, 10 ve 12 sayilannin aritmetik orialamas:im
bulunuz,

1. 3 ve 12 sayilannin geometrik orialamasini bu-
lunuz.

13.

14

10 sayinin aritmetik ortatfamasi 18 dir.

Bu sayilardan aritmetik orialamasi 24 olan 4
sayl cikanilirsa geri kalan sayilarin ortalamasi
kag olur?

. 20 kadin ve 30 erkek kursiyerin olugu bir yaban-

¢l dil kursunda kadinlarin yas ortalamasi 30, er-
keklerin yas ortalamasi 20 dir.

Buna gbre, tiim kursiyverierin yas ortalamass
kagtn?

=
)
b
X
S
=h
A
[y=]
&=
11. 2, a+ 3 ve a + 9 sayidanmn aritmetik artalama- % 1%, 1,2,4,8,16
51 10 olduguna gdre, 3 kactr? &
} sayilarinin geometrik ortalamasim bulunuz.
H
;
i
i
7
H
i
i
]
§
13
i
H
1
i
H
i
§
i
12. Bir égrencinin matematik dersindeki (ic sinavdan | 18,
aldi§ puaniann ortalamas: 80 dir. :
H
¢
Bu 6grenci Oglincil sinavdan 100 althfina go- !
re, It ikl sinavdan aldigl puanlanin ortalamasy |
kagur? : Yukaridaki tabloda bir yuvadaki gcocukiann yagla- -
: rina gdre sayilar gésterilmistir, ;Cﬁ
1 «©
[}
} Buna gdre, yuvadaki cocullarin yaslarimin or- g
; talamasi kagtir? é’"
:
{210 15,6 6 12,70 3.14 4. 24 15. 4 W6 a1 | I L




. pes gtme

i

s

3da+4b-5c=-10

olduguna gbre, a ~ b + ¢ dederi kagtr?

A5 B) 10 C)15 D) 20 E) 25

Bir ABC tggeninin A, B, C i¢ agilarinm dlgileri si-
rasiyla 5, 7 ve 10 sayilanyla orantilidir,

Buna gdre, bu Gggenin &', B, C' olan dig agtia-
i dogru siratanign asagidakilerden hangi-
sidir?

AA<B<C B)yB' <A <
C)B <C <A D)C' <A <B
E) C'<B <A

Sekildeki traktoriin én tekerledinin gaptnin arka

. 1.
tekerleginin capina orani Y tar.

Buna gbre, én tekerlelk 180 kez déndiginde
arka fekerlek kag kere ddner?

B) 120

A) 80 Cl180 D)240  E) 300

fatematide ilk Adim

Oran - Qrant

Sekildeki a, b, ¢, d ve e makinalannin kapasitele-
ri altlannda yazilan sayilarla dogru orantihdir. Bu
makinalar birlikte calisirsa bir isi 30 glinde hitire-
bitiyorlar. ise baglamadan makinalardan biri bo-
zuluyor ve bozulan makina yerine kapasitesi bu
makinanin kapasitesinin 2 kat olan yeni bir malki-
na getiriliyor.

Bu durumda ig 24 giinde bitirildigine gbre, bo-

zulan makina hang!sidir?

Ala B) b Cle Did Ele

Bir miktar pararin yarisi Ali ve Bera arasinda sira-
slyla 2 ve 3 ile dogru orantill, diger yans) Cem ve
Doga arasinda siraslyla 4 ve 5 ile ters orantil ola-
rak paylastiriliyor.

Buna gbre, payl en 2z ve en gok olan iki kigi

sirayla agafidakiterden hangisidir?
A) Ali ve Bera 8} Alive Cem
C) Ali ve Doga D) Bera ve Cem

E)Bera ve Dofja

a, b ve ¢ pozitif reel sayllar oimak Ozere,

—=3, h-c=4
h

olduguna gbre, agagidakilerden hangisi yan-
legtir?

A) aile ¢ ters orantiidir.

B) aile b dodru orantilidir.

C) b ile c ters orantihdir.

D} a nin dederi artiikga b nin de dederi artar.

£) b nin dederi artiikca c nin de dederi artar,




&y, 8y, dg, ..., 4, sayllannin agirliklan(ortalamaya
katkilan) sirasiyla X,, X, Xg, ... , X,, Ise agrliklt or-
tatama

A%yt 8y + . A X
X+ X X

0 dir.

Bir Gniversitede, fizik dersinden gegmek igin yapi-
tan Ug sinavdan aknan puanlarin agirhkl ortalama-
sinin 50 veya (stiinde olmas) gerekmektedir. Uc
sinavin agiriklan sirasiyla %20, %30 ve %50 dir.

Bu lniversitede fizik dersinden yapilan Hk iki
sinavdan sirasiyla 40 ve 50 alan bir égrenci
iigiincl sinavdan en az kag puan alirsa bu ders-
ten gegebilir?

Tuz (gram)

> Su (gram)

4 7

Yukandaki dogrusal grafik hazirlanacak tuzlu-su
karsiminda hangi maddeden ne kadar bulunaca-
g1 gbstermektedir.

Buna gére, 16 gram fuziu-su karisimindaki tuz
miktan, su miktarindan kac gram eksiktir?

A2 B) 4 Cc7 D)8 E) 10

Matematige Itk Adim

i
i
i
]
i
i
|
I
I
|
1
1
1
i
i
i
H
i
§
3
¥
1
1
!
1
i
!
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
'
|
|
|
I
1
!

0.

> Zaman (yil)

Yukaridaki grafikte ayry anda dikilen A ve B fidan-
larinin gegen sitreye gore boyundaki dedisim gos-
terilmigtir,

Buna gédre, dikildikten kac yil sonra fidanlarn
bovian arasmdaki fark 1 metre olur?

A) D) 4 E)6

B} 1

1 Cle
2

Yukaridaki dairesel grafik A, B ve C fabrikalarirun
Uretimlerini merkez agilaryla orantih olarak goés-
termektedir.

A, B ve C fabrikalarinin Oretim miktarlan sira-
swyla 5, 4 ve 3 sayilariyla orantili olduguna go-
re, B fabrikasinin lretimini gosteren daire dili-
minin merkez agisinin Glglst kag derecedir?

A) 150° B) 140° C) 130°

D) 120° E) 110°

Bagaiacaksin
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Basit €sitsizlikler

S o d, b, cve irer rakamdir.
Igerisinde <, =, >, = gibi sem- by cvedbi d

bollerin bulundugu ifadelere esit- a < 5 egitsizligini saglayan a dederleri 0,1, 2, 3 ve 4 tor.

sizlik denir. b 2 3 esitsizligini sadlayan b dederleri §, 1, 2 ve 3 tir,

c > 7 egitsizligini saglayan ¢ dederleri 8 ve 9 dur,
d = 6 esitsizligini saglayan d degerleri 6,7, 8 ve 9 dur.

chsgjozﬁ.eé Sﬂ‘gﬁmr@q Siraiama %<%< 2 pad ile payda arasindaki farklar

!
!
}
}
[
i
i
i
i
i
.
-
N
ok
b
i

4
4 Paydalar esit olan pozitif rasyonel sayilardan 1 oldugundan pay bOydik olan kesir daha
paut bOutk clan daha bayiktar, blyGktor.
305 7
070 10 # Bilesik kesirlerde pay ile payda arasindaki
#  Payldn esit olan pozitif rasyonel sayilardan pay- farklar esitse pay: buyuk olan daha ki-
duisi kiiglik olan daha buyGktdr. clktar,
% %>i>_5_ %>~z}>$pa9 ile payda arasindaki fark-
3 4
# Basit kesirlerde pay ile payda arasindaki fark- lar 3 oldugundan pay blydk olan kesir da-
lar esitse pay baylk olan daha baytktr. ha kclktdr.

Negatif ra_sgon__el éagltardq s_umldm_a pozitif rasyone! sayilardaki gibi

yapilir. Son olarak siralamanin yoni dedigtirilir,

G,
y
Fao
i
;

Egitsizliklerin Céztima
Denklem coztminde oldugu gibi esitsizlik ¢ézimi yapilirken de x yalmz birakilir,

& Bir esitsizligin her iki tarafina ayni sayi eklenirse ya da gikaridirsa esitsiziigin yoni degismez, Y

v wam waer  Geme  Gam e wem b e chdh ochkn oNGE MM WG IS SO SDo  Shem  mmme  aemn amn e oew  Gmde

{ i
% #
% Orregin; x-3<5=>x-3+3<5+3=5x<8 x+42T=x+4-42T7-4=x23 /
{5 + Bir esitsizligin her iki tarafi ayni pozitif sayi ile carpilir ya da boltntirse esitsizligin yont degismez E}
K C}megm;%<5:>2-%<2-5:>x<10 4x28:>i;—2%:>x22
f % Bir esitsizligin her iki tarafi ayn negatif sayi ile garpilir ya da bdlGnurse esitsizlik yon degistirir. E}
ke
E\ Gme;}m;%<3:>(—2).12>(-2)-3’:>x>—6 —3x29:>:3§’5~5%:>x5—3
g '
-?[ ff v . o " 2<3 w%
X a.;; ¥ Byni yonl esitsizlikler taraf tarafa toplanabilirler. Ciaes Es}
=y 5<% '
[t o
g CRNEK
= 2<a<3 ve -d<b<2 :
= -2<a<3 - Bu durumda a + b nin alabilecedi
olduguna gore, d + b toplaminin alabilece- :% fepe? tam sayi degerleri 10 tanedir.
: gi kag farkl tam sayi dederi vardir? U peatb<s

196
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ORNEK

d ve b birer tam sayi olmak Gzere a ve b nin birer tam saui oldugu soruldrda egitsizlikler taraf
-3<a<10 ve -T<b<5 tardfa toplanameasz,
oldugund gore, a+b toplaminin alabilece- a+ b nin en kilchk clmasi igin a = -2 ve b =-6 secilir. a +b=-8

gi en kgl ve en buyak tam say: degerle- a+b ninen biylk olmasi igina =% ve b =4 secilira+b=13

rini bulunuz

4 A Ayniyonla esitsizlikler taraf tarafa gkartitmaz,

ORNEK

Hi

2<a<g5ve -4=b<y -4 = b <7 esitsizliginde her tarafi -1 ite carpalim.
olduguna gbre, a- b farkinn alabilecedi de- -2 ED-b>CD -7
&erlerin araligin bulunuz dz-b>-Tise -T<-bs4

Simdi her iki egitsizligi taraf tarafa

toplayalim,
f A Pozitif sayilardan clusan esitsizlik- E:? Bu durumdd a - b nin alabilecedi
% ler taraf tarafa carpilabilir, j"’ degerlerin araligi (-10, 9] olur.

ORNEK

2<a<fve d=b<6 Buna gére - b nin alabilecedi de-

olduduna gore a-b ¢arpiminin alabilecedi Gerlerin aralig (8, 42) dir.

degerlerin araligin bulunuz

{ 4
@ # Esitsizliklerde bolme yapiimaz. ]

\

Geabei

Bur esﬂcsuzhkte her tqraﬁn kares; almlri(en essts;zligm s(;ensmde 0 saglsmm olup olmadlgmq c{|kt<at ed[hr

anem mem mee onm mem mme mren awm gmm mwe mem  mmm s omas mem s oem mew mom mmm G Sore  oeo STn  MUmD  mee TN oW OO OTOR GO0 ONGR GOTG MO WO ST AOm @mm oW TS onwe awme mem e

2 < q < 3 :> 4< a2< 9 "—3< b <5= 0 < |:>2 < 25
“2'::5:'7<C<3=> 0< C2<49 S :i"_’-8<d<~2:> 4<d2< 64
BRNEK X £
i g
x+2<3x+6=2x+10 Bu esitsizligi gozerken once itk boltima sonra ikinci balimi x
esitsizligin ¢oz0m kamesini bulunuz ¢oztp buldugumuz araliklarin kesigimini alacadiz %
X+2<3+6 ve w+6=2¢+10 g
2-6<3%-x  Ix-2x=10-6 %
42 x< 4 &=
S
—2<x /
T ax<4 ¥ i
o o

woms  CEn  CHNG  USIGE  CHEN  GRWR EEW eI Shes  TDEW Sma wmm wamv  Men  mws  na M mem Mn vmmn WA AN N AGTE WM v bTmY WAOR MWD e o Gomne
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olduguna gore, a, b ve ¢ saytanm kiigiikten
bilyiide dogru siralayiniz.

olduguna gdre, a, b ve ¢ sayllanmi kiigikien
biyiige dogru siwalayiniz.

cldufuna gbre, a, b ve ¢ sayilanm kigiikten
hiylde dogru siratayiniz,

olduguna gore, a, b ve ¢ sayilanm kiigitkien
biiyiije dogru siralayimz.

pes £ime

!

“fo8

»» Basit €sitsizlikler i

Matematige ik Adim

| ta<c<h P ec<b<a 3 a<bcc 4

c=—
15

olduguna gore, a, b ve ¢ sayilann kiigitkien

biiyiige dogru siralayiniz.

7 31 &0
a=—, b = , 0=—
10 34 83
olduguna gore, a, b ve ¢ sayilann kigikten
biylge dogdru siralayiniz.

olduguna gore, a, b ve ¢ saylarim kiigiikien
biyige dodru siralayiniz.

a=0,16
b=0,163
c=0,1627

olduguna gbre, a, b ve ¢ sayllanm kiigiikten
bliyiije dogru ssiralayiniz.

a<h<c % eoc<be<a # a<bec Y a<b<c 8.a<c<b;
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Basit €sitsizlikler __ TEST
OO SIS ¢ SERLAS R i A n
9. xoJ0 100 __ 1000 13, a, b, c pozitif reel sayilardir.

3’ 33’ 333

ofduguna gére, %, y ve z saydanm kiigiikten
biyiige dodru siralayiniz.

10. x>y > 2 olmak Uzere,
y b 2 c=L
X X 2

olduguna gdére, a, b ve ¢ say:lanm kiigitkien
bilylige dogru siralayimuz.

11. a, b, c pozitif reel sayilardir.

2ab = 3bec = 4ac

olduguna gére, a, b ve ¢ sayilanin kigikten
bityiige dodru siralaymiz.

12. x < 0 olmak Gzere,
a b ¢
9 5 38
olduguna gdre, a, b ve ¢ sayilanm klcikien
blyige dogru siralayiniz,

; )
1 B.zey<x Hlb<a<c Tio<a<h 12acb<c 1@ b<s<c Mx<y<z Eo<b<a Wmepsn |

wd,
£

MBLEMALIYR K AGIM o = o o s

15.

16,

85 _40 _ 45
ab bc ac

olduguna gbre, a, b ve ¢ sayilarini kizglikten
biylde dogru siralaymiz.

« O < xolmak Gzere,

6x = by
4y =3z

oldugjuna gbre, x, y ve z sayillanm kigiikien
blyiige dogru siralaymniz.

a, b, ¢ pozitif reel saydardir.

a-b:i
5

b-c=—1—:i
20
7

ac=——
10

olduduna gore, a, b ve ¢ sayilanm kiigiikien
biylige dogru siralayimz.

m= 2,%
n = 2,385
p = 2,385

olduguna gbre, m, n ve p sayilarin kigiikten
blyiige dodru siralayiniz.

Basaracaksin

199




1. X+5<12

olduguna gore, x in alabilecegi kag farkh do-
gal say degeri vardir?

2. a-3z7

olduguna gore, a nin alabitecedi en kiiglik tam
sayi dederi kactir?

a, -m+3 <612
olduguna gore, m nin alabilecedi kag farki
negatif iam sayi degeri vardir?

4, 2x < B

olduguna gére, X nin alabilecedi kag farkh do-
gal sayi dederi vardir?

H
§
§
¢
i
i
t
'
I
!
!
I
3
2
3
3
3
3
H
H
H
H
H
t
§
£
’
£
b
¢
i
¢
i
i
i
i
i
i
I
'
i
i
i

e e (Yptematige 1K AdIM

-3x=z9

olduguna gére, x nin alabilecedi en biyik tam
sayl degeri kaghir?

da -7 <13

olduguna gére, a min alabilecedi pozitif tam
sayi degerlerinin toplam: kagtir?

6 -2a=11

olduguna gore, a nin alabllecedi en biylk
tam sayl degeri kagtir?

5x -3 >2x+16

olduguna gore, x in alabilecedi en kiiclk tam
says degeri kagtir?
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. X+5-(-2) <3x-7

olduguna gore, x in alabitecedi en kiiglk tam

say! degerl kaghr? olduguna gbre, x in alabilecegdi en kiiciik tam

sayi degeri kagtir?

10. -1 <5 14. 2x -1 <3x-1
2 3 4
olduguna gdre, x in alabilecedi en biyik tam olduguna gore, x in alabilecedi en kiiciik tam
say! degeri kachr? sayl degeri kagtu?
=
w2
<
2=
o
=
pmar)
©
=
&
o
=
11, 2X+35—2 T 5—x22x+3
5 ! 2 3
i o o . - .
oldugjuna gére, x in alabilecedi en bilyiik tam ; elduguna gore, x in alabilecedi kag farkh do-
sayi degeri kagtir? : dal say degeri vardir?
;
H
§
4
§
§
i
i
i
i
i
i
i
{
i
i
i
f
12, —Xso Do, 2T Lo X
3 ' 4 2 3
4
olduguna gore, x in alabilecedi en biiyiik tam | olduguna géire, x in alabilecedi dogal sayi de- o
sayi1 degeri kactir? : gerlerinin toplami kag¢tir? 2
] 3
N o
¥ <
13 it
¢ Cr
' Vs
4
- ——— [ - __.__.__.,,“ R “a- o ""'"‘"'"n.\
: 12,11 0 16,28 | : i 207
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16, Fsama e

»» Basit esitsizlikier !

[ -

5. 4 < XET

T, 3<x+1<7

olduguna gére, x in alabilecedi tam sayl de-
derlerinin toplamin bulunuz.

olduduna gore, x in alabitecedi en bilylik tam
sayl dederi ve en kiigiik tam sayi degerinin far-

;‘
H
:
13
i ki kaghir?
i
'
i
i
3
i
f
!
t
i
I
H
i
i
2. Bsx-2<11 b -8=<3-x<12
3
olduguna gére, x in alabilecedi kag farkli tam | olduguna gbre, x in alabilecedi tam say de-

sayl degeri vardir? derleri toplamim bulunuz.

&
)
<X
=
L
=
=
fie)
=
=
£
3. 4<2%-1<9 7 m2<33—4<5
I : 3
olduguna gdre, X in alabilecedi kag farkl tam ; . . . ..
- i olduguna gbre, & min alabilecedi kag farkl tam
sayi dederi vardir? : L ) am
| say! degeri vardir?
3
t
i
3
I
3
3
3
i
3
:
I
'
3
i
4, 3<3x+2<14 Log a<BAM g
! T2
olduguna gdre, x in alabilecedi tam say: de- ; Ui - in alabilecedi & d
, - ofduguna gore, m nin alabilecedi tam say) de-
gerierinin topiammi bulunuz. : . g. gore, 9
o ; gerleri toplamu kagtir?
= i
)
W) f
o ‘
Qo i
[ B
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Basit Esitsiziikler

olduguna gdre, p nin alabilecedi kag farkl
tam sayi degeri vardir?

19, 1 8-3_5
2 4 6

olduguna gire, a nin alabilecedi tam say de-
geri kaghr?

1, -2 A8 1
) 2 2 4
olduguna gdre, k mn alabilecedi tam saw de-
geri kactir?
2. 12X 1
) 3 4 T 5
olduguna gére, x in alabilecegi en blyik tam
sayl dederi kagtir?

13, x-1<2%+3<x+7

ofduguna gore, x in alabilecedi kag farkh tam
sayl degeri vardir?

14, 1-2x<sx+5=<12-2x

olduguna gore, x in alabitecedi kag farkh tam
sayi1 dederi vardir?

fMatematige itk Adim

5, x+1<3x+10<2x+30

olduguna gore, x in alabilecedi kag farkl tam
say degeri vardur?

8, 2-x<x+1<-3+ 1

olduguna gdre, X in alabilecegdi tam say1 de-
gerlerinin toplamini bulunuz.

Bagaracaksin
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a ve b birer tam sayidir.
-2 <a<8§

-4 < b <12

olduguna gére, a + b toplamiun alabilecedi
en hiiyiik deger kagtir?

a ve b birer tam sayidir.
-3<a<7?

-5<h<86

olduguna gére, 2a + 3b toplamirun alabilece-
di en kiiglk deger kactir?

ave b birer tam sayidir,
S <a<g

-3<h<b

olduguna gére, a ~ b farlamin alabilecedi en

biyik deger kactir?

m ve n bir tam sayidir.
HL<m<7

-5<n<B

olduguna gbre, 3m - 2n farkinm alabilecedi
en kicik deger kaghr?

Matematige Ik Adim

310

» Basit Esitsizlikler

a ve b birer reel sayidir.
E<a<8

3<b<iil

olduguna gére, a + b toplaminin alabilecegi
kag farkh tam sayi degeri vardir?

a ve b birer reel sayidir.
-2=a<3

-42h<6

olduguna gore, 3a + 4b toplaminin alabilece-
@i kag farkh tam say degeri vardir?

a ve b birer reel sayidr.
-12<a=7

-b=zbh <8

olduguna gore, a - b farkinip alabliecedi en

kiicik tam sayr degeri kactir?

X ve y hirer reel sayidir,
-3=x<86
B=y<3

olduguna gore, 2x - 3y farkinin alabilecegdi
kag farki: tam sayi degeri vardir?

=10



ot SR A i s s ny mn e TR R T T S WA VM kb S e e e T e A < Te T W e o e A Ak ik e e s S e e npa s e n AFe G A A R A e e e i e nn ek e ane e e o e e e 2

| Baslt sitsizlikler SR

9, 3<m=<7

5<n<6

olduguna gére, m-n garpimmm alabilecedi kac
farkli tam sayi dederi vardmn?

0. -83<x<4

b=2y=<8
olduguna gbre, x-y carpimimin alabilecedi en

biyik tam sayi dederi en kilclik tam sayi de-
derinden kag fazladir?

£

o

<

X

=%

=

et

<

1=

i

[m]

=

1. 1 <a< 1 :
4 :

1 1 ;
— < b <= :

5 3 '
11 i

olduguna gore, ’ + - toplaminin alabilece- |
!
gi tarn say1 degerierinin toplamini bulunuz. }
;

i

i

§

i

!

H

§

i

B

i

2. 3<mss '
I

~ I CxY '
olduguna gore, m? sayisinin alabilecegi en )
biyik tam say dederi en kiicik tam sayi de- !
derinden kag fazladir? !
;

]

§

H

§

i

i

{526 WES 1121 225 13.-8 4.1, 2)

14.

18.

16,

olduguna gore, a - b ifadesinin alabilecegi
en kiiciik tam say degeri kactir?

O0<x<y ve Z:M

olduduna gdre, z sayis: hangi aralikta deger-
ler alir?

X =2y
0 < 3x < 30

olduguna gdre, y nin alabilecegi kac farkh tam
sayl dederi vardir? ‘

m2 <m

olduguna gore, m nin alabilecegi degerlerin
en genig araligini bulunuz.

Basaracaksin
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Bir sayinin 2 eksiginin 4 kati, 5 fazlasinin yarisin-
dan klgUk degildir.

Buna gore, bu sarl saglayan en kiglik tam sa-
vi dederi kactir?

A1 B) 2 ci3 D) 4 E} 5

Bir siniftaki kiz 0grencilerin sayisi erkek 6grenci-
lerin sayisinin 3 katindan 21 eksiktir.

Kiz égrenci sayis), erkek dgdrenci sayisindan faz-
la clduguna gore, sinif meveudu en az kactir?

C)22 D) 23 E) 24

Arda'nin parasinin 3 kati Bera'nin parasinin 70 TL
fazlasindan daha bly{idt(r.

Bera'dan 20 TL daha az parast olan Arda'run
paras TL cinsinden bir tam say olduguna gb-
re, Arda'nin parasi en az kag TL olabilir?

A) 45

B) 46 C) 47 D) 48 E) 49

e L 111 =111 1L 1| e S

&

»» Basit €sitsizlikler

x pozitif bir gergel sayl olmak (zere, (3x + 13) e
sayl dogrusu Uzerinde kargihk gelen noktanin bag-
langig noktasina oian uzakld 41 birimden klgUk
deditdir.

Buna gore, x in alabilecegi en kiiglk tam sa-
I dederi kact?

A) 14 B} 13 c) 12 D) 11 E)10

Bir is yeri calisanlarina aylik maag zammi igin iki
segenek sunmustur.

|. Net 500 lira zam

Il. Aylik maasin %20 si kadar zam

Bu igverinde galisan igcilerden ayhik x lira ma-
ag alan Ali I. segenegl, aylik y lira maas alan
Bilal Il segenedi tercih ettiine gére, xiley
arasindaki bagint agafidakilerden hangisinde
dodru olarak verilmigtir?

A)2500 < x <y B) vy < x < 2500

C) x < y =< 2500 D) x < 2500 <y

E) v < 2500 < x

a liraya alinan bir mal b liraya satimaktadir.
b =6a- 720

olduduna gore, satistan kir edilebilmesi igin a
nin alabilecedi en kiicik fam say degderi kactir?

A) 144 B) 145 C) 148

D} 147 E)148
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Basit esitsizlikler

e 1 a0t e e s [ e T % AT T T HE VRS DL U G W i e e el e i e e s e s o, e M e o ot e e

Bir égrencinin yaptigi harcamalar igin iki segenek
vardir,

. 3x+ 40

Il 2x + 70

I. durum . duruma gére daha avantajli oldu-
guna gire, X in alabilecedi en biiyiik tam sa-
w1 degeri kagiw?

A sehrinden B gehrine (g farkh yoldan gidilebi-
mektedir.

I yol:3x + 45
. yol : 4x + 20

HI. yol: 2x + 50

En lusa mesafe lIl. yol, en uzun mesafe L yol
olduguna gére, x In alabilecedi kag farkh tam
sayl defieri vardir?

A} 7 B8 C)o D) 10 E) 11

Ayblike'nin matematik dersi ddnem sonu puani,
Ayblke'nin son sinavdan aldii puanin 4 katindan
40 eksikdir.

Dénem sanu puan 50 ve (zeri olan &grenci, o
dersten basanl sayilmaktadir.

Matemaiilden donem sonunda basarili olan Ay-
bilke'nin son sinavdaki puanin alabilecedi en

kiiglik tam sayi degeri kactir?

A} 20 B) 21

MALOMALITR IR AGIM = = m o e

1.

12,

. Bir asansér en fazla 400 kg ylk tagiyabilmektedir.

19 kg Iik damacanatar Ust kata ¢lkaracak olan ke-
rem'in adirkdl 60 kg drr.

Buna gdre, Kerem bu asansdére kendisi de bi-
nerek en fazla ka¢ damacana tasiyabilir?

D) 18 E) 19

Her biri 250 ml su alabiten bardaklar, bir stirahi-
deki ayran ile doldurutuyor. (1000 ml = 1 L)

7. bardak tam dolmadigina gore, siirahideki ay-
ran miktan asagidakilerden hangisi olabifir?

Al1,21Lt B} 1,4 Lt C)i6lLt

D) 1,8 Lt E) 2 Lt

Hakan, her glin bir dnceki gtn okudugu sayfa sa-
yisindan bir sayfa daha fazla kitap okuyarak bir
kitabi 6. gliniin sonunda bitiriyor.

Hakan'in okudugu kitabnn 315 sayfadan fazla
oldudu bilindidine gdra, ilk giin en az kag say-
fa kitap okumugtur?

Basaracaksin

P o e e
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Bir sayinin sayi dogrusunda sifira ofan uzakiiging o sayinin mutiak degeri denir,

Jeal=4 o 3l=3 0

~

e

:
T 3

Mutlek deder icindeki ifade pozitif ise digariya oldugu gibi gikar.
Mutlak deger icindeki ifade sifir ise digsariya sifir olarak gikar.

Mutlak deger icindeki ifade negatif ise digarya énline eksi alarak Gikar.

e e e e SR PrEe cvRhw SRRC GG GGAL  GaND AMIO  GWB GRs aum duD

ORNEK

a<b < 0<colmak Gzere,
la|=-a la-bl=-(a-B)=b-a
La|=-a lb-adl=b-a

 Sayi dogrusunda ave —asay-
. larinin sifira uzaklig é;;ﬁt_bl_du—_'f Ibl=-b la-cd=-a-c)=c-a

‘gundanlaf=taldr. bol=-b  le-al=c-a
o el =¢ b-c=-{b-c}=c-b
lcl=c lc-b|=c-b

|2-V5-v5 2 -V5 sauisinin pozitif mi yoksa negatif mi oldugu-
Y Y g g
nu anlamak icin 2 nin ve V5 in karelerini alalim,

22=4 ve (V5)2=5

isleminin sonucunu bulunuz

4 sayisi 5 ten kiglk olduguna gore, 2 sayisi da V5
ten kGcOktar. Bu durumda 2 - V5 < G dir.

e e eem Towe  wme wme e Vs shh dmdh i NI G G ANA SUN GEEA  GSRS S3ES ADOT  moma Smmn o

Yani 2 -5 sayisi mutlak deder disina gikarken dnir-

- Mutlak Degerli Denklermler | e ekst alr
% .. ] e ’2*\/—5—|*\/§=“(2“‘/§)'\/§
< = = =
S IKl=a = x=a veya x=-adr. =_2+ﬁ_‘/_=-2
o
=
© ’
é DRHEK
= =5 Hem 5 hem de -5 sayilarinin mutlak dederi 5 tir.
i denkleminin ¢dzim kiimesini bulunuz Bu durumda CK ={-5, 5} olur.

sy 0 G P O S e L T TSP PR S )




OBNEK

k2 +1 =10

denkleminin ¢oziim kiimesini bulunuz

ORNEK

Ix+3=-2

denkleminin ¢dztm klimesini bulunuz

 Mutlak Degerli Esitsizlikler

xZ+1daima pozitif oldugundan mutlak deder digi-
na oldudu gibi ¢ikar.

2+1[=10=x2+1=10
=x=9 = x=73

CK=1{33} olur.

Mutlak dederli ifadeler negatif bir sayiya esit ola-
mayacadindan bu denklemin ¢dzim kGimesi bog

kOmedir,

Xl<a'= a<x<adi 0 Oreging k<3 = 3<x<3tar

ORNEK

2x-1<5

esitsizliginin ¢ozom kaimesini bulunuz

5«2x-1<5 = 1-5<2x-1<1+5
=-4<2x<b = -2<x<3

CK = (23 olur.

fxl >a :>x>cl veyad x?f-—d:d:h L Orpeging fxf>2 K >'-.23:"geg_d-.'x <-2dir. "

ORNEK

[3x-2|>7

esgitsiziiginin ¢ozam kamesini bulunuz

3x-2>7 veya Ix-2<-7

x>9 3xk<-5

5

x>3 . K<"‘j
ck=[e0-2)uG )

Bu cézium komesi R - [- % 3] seklinde de ifade edile-
bilir,

TSR

Matematide Ik Adim




17. Bgama

;
g s Mutlak Deder
LR ] o6 [8l =12l + |5
H
igleminin sonucu kaghir? ; igleminin sonucu kagtir?
;
£
E
£
£
;
E
¢
j
i
2. |-2| + |7 ; 7. 6-|2-(7) -4
i
igleminin sonucu kagtir? ! isleminin sonucu kagtir?
I
i
H
i
;
3
i
i
;
¥
3. 6l + |4l N e
=
igleminin sonucu kachir? i igleminin sonucu kagtir?
3
=
=
<
=
Qs
k=]
=
i
i
i
3
4. 8| - |-2| Vo8 W7-38l-34+47
i
i
igleminin sonucu kagtir? ! igleminin sonucu kagtir?
|
i
I
[
t
[
t
i
;
H
i
%
H
¥, -8B sayisinun sayt dogrusunda basglangi¢ nokta- E 10. a> 0 olduguna gbre, |a| ifadesinin esitini bu-
sina olan uzakhg kag¢ birimdir? k lunuz.
o E
g E
w t
vy i
Qv i
[m 9 ¢
b
i




1. x < 0 olduguna gére, |x| ifadesinin esitini bu-
lunuz.

12. m > 3 olduguna gdre,
3 -m|

ifadesinin esitini bulunuz.

13. 1 < x < 2 olduduna gbre,
[x=1] +1-x

ifadesinin egitini bulunuz.

14. a = 0 olduguna gire,
|-al

ifadesinin agitini bulunuz.

15. k < 0 olduguna gdre, |-k| ifadesinin esitini bu-
lunuz.

Matematige itk Adim

6. x < -5 olduguna gore,

[x + 51

ifadesinin esitini bulunuz.

17. x > 3 olduguna gére,
[15 ~ 6x| + 15 - 6x

ifadesinin egitini bulunuz.

18. 2 < a < 3 olduguna gore,
22 - ¢f

ifadesinin esitini bulunuz.

18. 4 < x < 5 olduguna gore,

[x-5]
X-5

ifadesinin esilini bulunuz.

la—-2| + {2—a]|

20.
la-2]

igleminin senucunu bulunuz. (a2

Basaracaksin

o e o
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* Pes €tme

Bsama

1. X <y olduduna gore,
x - vl

ifadesinin egitini bulunuz.

2. 0<a < 2oldufuna gore,

la-2| +la+1|

ifadesinin esitini bulunuz.

4. % <0 < yolduguna gére,

=yl ly -]

ifadesinin egitini bulunuz.

4, a < b oldujuna gére,

la-b|
h-a

ifadesinin esitini bulunuz.

“m i

s MUtlak Deger

E,

o

=
=
L=
=
v
ah
e
©
1=
@
o
g
7.
¢
¢
1
¢
¢
:
1
b
¢
i
i
]
b
¢
t
i1
1
;
i
i
i
i
I
i
{
i
HE -8
I
!
i
t
|
i
;
H
}
g
2.3 32y-2x

X <y < 0 olduguna gore,
|-x 4y} + 1x -yl - ix -yl

ifadesinin egitini bulunuz.

X < 0 < y olduguna gore,

|[x+y] +x
X+ [x-yl

ifadesinin egitini bulunuz.

X < 0 <y < zolduguna gbre,
Ix =yl +y -z +[x~2

ifadesinin esitini bulunuz.

a < 0 olduduna gore,
|3-14-al|+a

ifadesinin egitini bulunuz,




mutlak Deder

13. x <y < z olduduna gobre,

9. x> 8 olduguna gore,
x-yl - |x—2|
ty - 2|

ifadesinin esitini bulunuz.

|2x - |x+5|-3| +8

ifadesinin esitini bulunuz.

1. 0 < a < b olduguna gore, 14, |la-2|+|b-38|=0

lla - bl - [b]| olduguna gore, a + b toplarmiml bulunuz.

ifadesinin esitini bulunuz.

Matematide Ik Adim

11. x <y < 0 olduguna gore, 15. |2x - 3| ifadesinin alabitecedi en kiiglik deder igin

2x - {lx| -yl jax - 7|

itadesinin esitini bulunuz. ifadesinin egitini bulunuz.

12. x -3 =y olduguna gore, 18, A=13- 10|

2x -yl -3y -x B=|A-/10]

ifadesinin esitini bulunuz. C=A+B =

i

olduguna gére, C ifadesinin esitini bulunuz. =

[yl

o

L7

QO

R
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| odx Hla TL3x+y 12.-3 13,1 .5 5.1 160




‘gx |a|:7

denklemini sadlayan a degerlerini bujunuz.

2. |[-x] =5

denklemini saglayan x degerlerini bulunuz.

Eu i)(w2|:3

denklemini saglayan x degerlerini bulunuz.

4. |-x+5|=7

denklemini saglayan x degerlerini bulunuz.

Q
=
e
aJ
%2}
(%)
ju B

216 )
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< 17ve-7 2 5ve-5  Z-1veb

R -

5. |ax|=12

denklemini saglayan x dederierini bulunuz.

8. |[2x -5/ =3

denklemini saglayan x dederlerini bulunuz.

7. [7-3x[=4

denklemini sadlayan x degerlerini bulunuz.

8.  Birasayisimin say dogrusunda 4 sayisina uzak-
hén ile ~10 sayisina olan uzaklign birbirine egit
olduduna gére, |a| ifadesinin esitini bulunuz.

f-2vel2 5-4ved  Blved  Llve— 43 ]



13, |x-2|+|4-2x|=9

49, Say dogrusunda, 3 katimn 2 eksiginin sifira olan

uzakhg 7 olan sayilarn ¢arpimini bulunuz. .
denklemini saglayan x degerlerini bulunuz.

10. Sayl dodrusunda, 2 kahnin 1 fazlasinin sifira 14, x+ x| =10

olan uzakhgi 5 olan sayillarin toplamini bulunuz. .
denklemini sagiayan x degerlerini bulunuz.

S
0
<X
=5
Qu
h
]
«Q
&
Q
P]
[xe]
&

1. x| +]2¢ =12 18, 2x+ x| =12

1
i
1
{
i
|
|
i
i
§
H
i
i
4
i
i
4
}
!
!
1
I
i
3
3
3
t
3
H
H
i
i
3
'
1
1
I
i
|
I
1
t
t
t

denklemini saflayan x degerlerini bulunuz. denklemini saglayan x degerlerini bulunuz.

12, |x-1l-|2x-2|=-6 1%. 3a-|a|-8=0

denklemini saglayan x degerlerini bulunuz. denklemini saglayan a degerlerini bulunuz.

Basaracaksin

§
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4 Pes Etme

17. RBgama O

oy
it

4.

=2 Mutlak Deger

O RO "

|x + 3| = -2 bog [x ~1]jx+1|=8
§
i
denkleminin ¢ézim kimesini bulunuz. ! denkiemini saflayan x tam sayilarmin kilme-
: sini bulunuz.
i
i
f
i
:
f
+
:
+
]
!
:
i
¥
H
[Ix+2| +3|=8 ; &, [x -2 =4 -x|
i
denkleminin gdziim kimesini bulunuz. : denkleminin ¢dziim kilmesini bulunuz.
i
t
!
i
i
i
H
5
E
=
I
s
3/
=4
it
[y
b=
Qv
e
£
x-1]-4[=2 7. |2 =3 =[x+ 1]
H
denkiemini sadlayan x degerlerinin toplami- | denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz,
mt bulunuz, :
H
i
i
¢
|
i
i
H
i
H
§
i
H
i
m pozitif bir reel sayl olmak (zere, LB [2% ~ 5| = 3x - 1
H
2x-1]=m § denkleminin ¢dzim kiimesini bulunuz.
H
denklemini saglayan x dederlerinin toplamim !
bulunuz. §
|
3
+
3
e oy .
2 {-7,3) : 4 1 51{-3,3} {3} .4 £}




mutlak Deger -

9. [x-8]=8-x
[3-x]=x-3

olduguna gore, x in alabilecegi x tam say de-
gerlerinin toplamin: bulunuz.

14,
a+4

23—4‘

denkleminin ¢dzim kilmesini bulunuz.

1. |x| <6

esitsizligini saglayan kag farkli x tam sayi de-
geri vardir?

12. |al=z3

egitsizliginin ¢ézim araligim bulunuz.

13,33 14

"G40, a} m

{ o83

Matematite ilk Adim

14,

16.

|x-3| =5

esitsizligini saglayan x tam sayillarinin topla-
mini bulunuz.

[2x + 3| > 7

egitsizligini saglayan en kiigik x pozitif tam sa-

y1 degeri ile en biyik x negatif tam sayi dege-
rinin toplamini bulunuz.

3

esitsizligini saglayan a nin alabilecedi tam sa-
y1 dedierlerinin toplamini bulunuz.

2<|xl <5

esitsizligini saglayan kag farkli x tam say de-
geri vardir?

Bagaracaksin




17. figamas T —
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1. x <y < zolmak (zere, 5. x| =2

[x =yl =ly-z| +x-2 egitsizligini saglayan tiim gergei sayiiarin sayl

ifadesi asagidakilerden hangisine egittir? dodrusu lizerindeki gosterimi agagidakilerden

hangisidir?
Al 2y — 2x B) 2y — 2z C)ox -2z
D) 2x - 2y E)2z-2y A -2 2
B) - S
C) «
) 2 4 1 2
D
) -2 2
2. la-2| +|b+7| E)

ifadesinin alabilecedi en kigik deger kactir?

A) 5 B 7 C)o D) 11 E) 3

"Bir x sayisinin sayl dogrusunda 1 e olan uzakhdi

4. A=ix+3+ly-1| 12 den kiglktlr."

Yukaridaki ifadeyi safilayan x degerlerinin ara-
ligr agagidakilerden hangisinde dogru olarak
gosterilmigtir?

olduguna gore, A nin alabilecegi en kigiik de-
ger igin x +y toplami kag olur?

A) 6 B)3 clo D)2 E)-4

=
w
L=
==
Qs
r
&
£ 8
o
Q
=
:
H
k
¥
?
i A 3
: ) 7 19
H
Z B)
; 5 17
H
H
: © 3 15
H
H
; D) < S
&, Ix-al <b : - i
H
H
egitsizligini sadlayan x dederlerinin en genig ! E) 14 13 "
araligi (-5, 11) olduguna gére, a-b garpiminin |
degeri kactir? :
& :
% AJ30  Ble2a  C)21 D)18  EJ15
vh f
=¥ t
[ H
3
i 4
f
oo '=\ I - - e
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{ Mutlak Deder . - o
RN B R

10,

7. |Al =5
|B| =7

olduguna gére, B - A farlanin alabilecegi en
biyik deger kagtir?

A8 B) 10 ci12 D) 14 E) 16
Sekildeki yan yana iki dairenin iginde verilen iki

dogal sayinin farkinin mutlak dederi bagl olduk-
lari hemen altlarindaki dairenin igindeki dogal sa-
yiya egittir.

Buna gdre, X +y + z toplamnin alabilecegi
en kiigitk deger kactir?

A)2 B) 4 cls D)8 E) 10
8. Asadida esit araliklarla bolmelendiriimis say dod-

rusu Uzerinde baz gergel sayilann yeri harflerle
gbsterilmistir.

i | 3 1
DEFGHI JKLWM

O 4

A B
Bu sayi dogrusunda baslangig noktas1 hangi-

si segilirse B ve J harflerine karsihk gelen ger-
gel sayilann mutlak degerleri birbirine esit olur?

AC B)D ClE D} F E)G 11,

Matematige ilk Adim

Yukanda verilen 4 bdlmeden olusan cemberde
ardigik iki bdlmedeki sayilann toplami birbirine
egittir.

9.  a# 0olmak lizere,

|2a - 4b}
Buna gore, a + b toplam: en ¢ok kactir?
ifadesinin alabilecegdi en kiicik deger igin
A) 20 B! 25 C) 27 D) 30 E) 40

a-b
oran kaghir?

A1 B)2 C)3 D) 4 El5

Basaracaksin

i
1
1
1
H
1
i
H
§
g
H
H
¥
t
3
H
£
k
H
£
3
3
F
t
|
|
|
|
I
|
|
|
|
|
|
|
!
i
i
i
i
i
H
i




e




£ %

g
st

Suan
buradasin

o gy SRR

Basari yukleniyor...

S mwes orap PR BUR SRR GD GRD G GNE GIW TN RS G G GOR GO GRE WD GNh GNS NN GRS W GER eeh aan aum s W0




Usl{ ifadeler

E . o T e N Y T T S W‘Nﬁ“"
I ? Bir sayinin kendisi ile tekrarli carpumi Uslt ifade geklinde gosterilebilir. {;
i f Orvedgin: 2-2-2-2-2 carpin 23 .$_ék'lih_d" __steri[eb'i[.i_r'. o ' f’
| (
i - S - o et o J‘F’j
g Vs Y
Eg Us Sifir Ise R

3
y § Sifir digindaki sayilann sifinnc kuvveti 1dir. § Bir saywnin birinci kuvveti kendisine egittir,
i 8 N
Y @%=1, (9, (¢30=1 .§ @=3 , @'=2, (/5'=45

s - i

g % ";‘a? Y
t
§ 7
i .

; Usli bir sayida tis ¢ift ise sonug ddima pozitif, Us tek ise sonug say ile ayni isaretlidir.
! (22-4 627 -8 (27-4 (2%--8
!
‘ #2729 o
g (29=(2)( (D2 =16 ve 21=2.2.2.2=16
i
ﬁ . +
; Us Negatif Ise: (sstin negatif olmasi sonucun poxzitif ve-
; Negatif kuvvetler alinirken tabandaki sayr- ya negatif olmasina etki etmez.
E nin gerpmaya gére tersi alinir. 2= 1 (_ 1)2 ) (_ i)z _16
X 1.1 (E)‘Li 2 "\ 4 3 9
] ¥
% oo e el (22
a 511 (i)tl 7 0\ 3 2) T8
i 5 7 AT 4 )
A
Eo Usl Hadelerde Carpma
g ¥ Tabanlar ayriyken ¢arpma yapilirsa Gsler toplani, a*-ad=g*"d
; 23,25=23+5=28’ 34,36=34+6=310 o
% " -
#  (sler ayniyken carpma yapilirsa tabanlar carpilir. o+ b* = {a-b)*
E 25.35=(2-35=65, 43.53= (453 =203
&
s UstdIfadelerde Bolme |
= e .
g #  Tabanlar ayniyken bélme yapilirsa Gsler cikariir, iy T a* Y
= ?_6,26-2:24 3_5=35-3=32 '
- 22 ] R .
. X
.%. ¢ Usler ayriyken béime yapilirsa tabanlar b6Ianir, % =.(%)




A§mm8l G

| Osta adenin Ussti |

A Bir Gsli ifadenin Gsst alimrken Gsler carpifir.

@’ -2, @°=326-31

Yalniz tsleri ve tabaniar ayni olan Gslt ifadeler arasinda toplama veya gikarma islemi uygutanabilir.

ORNEK % Ll
5.2104 7,210_4,210 5.210, 7,2?0~4,210 = 210.(5+ 7~4)

- «210.0 = 210,93 71043 . o1
isleminin sonucunuy bulunuz 2% 8= 229 =2 2

Uslts ifadelerde basamak sayisi soruldugunda verilen sayilar uygun ézellikler kullaniarak 10 un kuvvetleri

haline getirilir.

ORNEK

(16)4-(125)7 (16)*-(125)° = @)*- (5%

sayisi kag basamaikiidir, =244.595 = 26. 515

=21.215.5%532.(2.5)15;,2,1015

210 ifadesi 2 nin yanna 15 tane sifar konulmas

; US Eu@eﬂkiem éer anlamina geldigi igin bu sayi 16 basamaklidir,

#  Birbirine esit iki Gslt ifadede tabanlar esitse Uslerde esittir,

ORNEK
2312 gev 5 23x+1=(22)"+5:>23x+1=22x+10
olduguna gore, x kagtir? = 3x+1=2x+10 = x=9

A Birbirine esit iki Gslil fadede Usler esit ve tek sayl ise tabanlar da esittir.

BRMNEK b cozom
f2x-13=(x+5)3 @x-DW=(+5° = 2x-1=x+5
olduguna gore, x kagtir? =2x-x=D+1:=> x=6

2 Birbirine esit iki tslt ifadede Usler egit ve Gift sayl ise tabanlardadn biri digerinin hem kendisine hem de

eksi ile carpilmig haline egittir.

e omsa SRk wes  wem G GED  WSm GED @M WEer  GUDI GING  GSM GWn T B MM Den  oumo W STy Soan  DSne  WAn  taEn Omn O tma Mmme  mmam  bmma

5 i

Matematige 1k Adim

f

[ 225 |



18. Agama ’ - -

s UslO ifadeler

o e

ifadesinin degerini bulunuz.

2. 42

ifadesinin degderini bulunuz.

3 28

ifadesinin dederini bulunuz.

4, 15 +12

ifadesinin degerini bulunuz.

. 50

ifadesinin dederini bulunuz.

Qs
=
4
W
1721
Qv
Q.

t 226 i

Matematide itk Adim

&.

&,

@,

16

(JE—1 +%)0

ifadesinin dederini bulunuz.

33

ifadesinin degerini bulunuz.

(7)1 + (-8)0 + 22

ifadesinin degerini bulunuz.

(3-5)4 + (-2 + gp

ifadesinin degerini bulunuz.

12 _ 23 4 34

ifadesinin degerini bulunuz.

877
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| Ustd Ifadeler

*

11. (0P : (52 -5.28 15, (28 + (23

ifadesinin degerini bulunuz. ifadesinin degerini bulunuz.

12. (39 17, (2p-22

ifadesinin degderini bulunuz. ifadesinin degerini bulunuz.

3. {2392 - 18. (4 -32-22
ifadesinin dederini bulunuz. E ifadesinin dederini bulunuz.
S
p=
Py
<
=
Qv
k=]
=

14, {492 - (892 19.  -s2.{op

ifadesinin degerini bulunuz. ifadesinin degerini bulunuz.

15, {2)2+ (22 20, 5.(-22-4.(-2)p

ifadesinin degerini bulunuz. ifadesinin dederini bulunuz.

=
(%}
s o
v
LJ
©
e
[y=]
up
[yn]
fan]
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ifadesinin dederini bulunuz.

)

ifadesinin degerini bulunuz.

(2

ifadesinin degerini bulunuz.

(&

ifadesinin degerini bulunuz.

ss3 UslU ifadeler

Mmatematige ilk Adim

3
3
F
t
I
3
3
3
3
3
3
3
k
¥
13
3
¥
H
H
H
§
H
:
¥
i
+
£
f
f
+
¢
£
£
f
k
£
f
k
f
4
£
f
i

‘\
Y
i
£
— w’{
3-—1
ifadesinin degerini bulunuz.
- -1
o)
5 4
ifadesinin degerini bulunuz.
2\ 212
— + —
(503
ifadesinin degerini bulunuz.
V8 12
)+
2 4
ifadesinin dederini bulunuz.
e




RC

ifadesinin degerini bulunuz.

o by

ifadesinin degerini bulunuz,

=)
5

ifadesinin degerini bulunuz.

5 4
2 oo

ifadesinin degerini bulunuz.

Matematige ik Adim

i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
I
|
|
3
3
t
3
3
¥
b
§
¥
H
i
¥
3
H
1
1
i
i
1
1
1
|
|
|
1
|
|
I

13, !
o1 4
ifadesinin degerini bulunuz.
- 4 o
1gq, 3 T2
41 4 57

ifadesinin degerini bulunuz.

3\ 2 \2
5 () 1

ifadesinin degerini bulunuz.

o by

ifadesinin degerini bulunuz.

Basaracaksin




e

18, Higama

'l »» Usll ifadeler |

& 2'30n 16 katini bulunuz.

1. 28.25

ifadesinin dederini bulunuz.

2. 31.32.33 %. 37 nin 81 katimi bulunuz.

ifadesinin degerini bulunuz.

Matematige ilk Adim

3. 52.5-3.54 F. 4% in 2°5 katini bulunuz.

ifadesinin degerini bulunuz.

4. 43.4-5.42. 41 #. 81% iin 277* katini bulunuz.

ifadesinin degerini bulunuz.

1 28 236 3,53 4,47 5 217 5.an 7 05 £




| Oslu ifadeler

O

itadesinin degerini bulunuz.

13, 5.7

ifadesinin degerini bulunuz.

10 (l)a“_(l)z*a 14, 26.35.48
©o\3 3

. . . ifadesinin degerini bulunuz,
ifadesinin degderini bulunuz.

Matematitie Itk Adim

= 6

ifadesinin dederini bulunuz.

" e

ifadesinin degerini bulunuz.

12, (5—1)m+1,(l)mV1
5
ifadesinin degerini bulunuz.

|
16. 3%.210
ifadesinin degerini bulunuz,
|
|

=
7
X
©
O
©
o
]
[
2
al




18. Asama

ifadesinin dederini bulunuz.

512
‘514

ifadesinin degerini bulunuz.

7
5 2
2—-3
ifadesinin degerini bulunuz.
-3
4. 1
7—5
ifadesinin dederini bulunuz.
Qi
=
et
w
[7a]
(3]
a.
TTmTTe ™

-
%
3
K
W RIS ’/

167

5, e

27

Matematite Ik Adim

o

ifadesinin degerini bulunuz.

g1-8
272

ifadesinin degerini bulunuz.

(128)-%
1675

ifadesinin dederini bulunuz.

256

27
ifadesinin degerini bulunuz.

72 §-2



igleminin sonucu ka¢ basamakl bir sayidir?

1, 215.(25)7

isleminin sonucu kag basamakh bir sayiche?

11, @3.(125)2

igleminin sonucu kag basamakh bir sayidur?

12, {16)5-(1250

igleminin sonucu kag basamakl bir sayidir?

Matematide Iik Adim

14.

15.

16.

52.5°
4-3.05-2

ifadesinin dederini bulunuz.

104.83
4751072

ifadesinin degerini bulunuz.

8}

sayisinin yansin bulunuz,

(27)%

sayisinin igte birinin bulunuz,

Bagaracaksin

(233




18. figamsa »

o
=
)
w
172
QF
.

olduguna gdre, 4*in a tiriinden dederini bu-
lunuz.

F=a

olduguna gore, 9°* 1 in a tirinden degerini
bulunuz.

5*=k

olduguna gdre, 52+ 1in k tOrinden degerinl
bulunuz.

F=m

olduguna gére, ¥+ 1 — 27%in m tiriinden de-
gerini bulunuz.

Z 9a2 7. Bk?

matematide itk adim

»s Usll ifadeler

o enmEe -

2a-T=x

olduguna gore, 42 nin x tiiriinden degerini bu-
lunuz.

g +1 = X

olduguna gére, 362~ 1in x tiriinden degerini
bulunuz.

2X=ave =D

olduguna gore,t2*in a min b tirinden dege-
rini bulunuz.

2X=a , ¥F=b ve B¥=¢

clduguna gore, 360 in a, b ve ¢ tlriinden de-
gerini bulunuz.




2.2.2.2
2+2+2+2

ifadesinin degerini bulunuz.

43 4 484 48 + 43

10 @ — =
24 2% 4 o4 4 ot

ifadesinin degerini bulunuz.

11. 4 tane 8% toplaminin, 8 tane 4 {n carpimina
orant kagtir?

12. A :10tane 2 sayisinin garpimi
B : 9 tane 2 sayisinin garpimi

C : 8 tane 2 sayisinin garpimi

olduguna gére, A(‘:—B ifadesinin degerini bu-

lunuz.

Matematige Ik AIM =~ = =~ = = o e e e e e

13, 2107+ 11107 - 3.107

ifadesinin dederini bulunuz.

4. 50.10% + 7-108 - 200-104

ifadesinin degerini bulunuz.

15,

105+ 1074 + 1073

ifadesinin degerini bulunuz.

16,

0,3-106 + 0,05-10°5 + 2.107

ifadesinin degerini bulunuz.

Bagaracaksn

(éégﬁ




18, Azama

-

1. 3% = 81

olduguna gére, x kagtir?

. axogee!

oldufjuna gore, x kactu?

. 631+5=36x+?

oldufuna gére, x kagtir?

4. (%)x_ 1 = (27) %+ 1

oldufuna gbre, x kagtir?

Pes €tme

B4

atematide itk Adim

§
5
H
i
i
3
I
t
¢
3
3
B
3
§
§
H
H
i
H
H
H
H
i
3
H
¢
£
i
§
¢
¢
i
H
i
i
i
i
§
i
i
i
¢
i

3+ 32 =90

olduguna gore, x kagtir?

4x+1 _N22X+1 =128

olduguna gére, x kagtu?

4x+2
gx-1

=16

olduguna gore, x kacti?

812’”’1

7T =27

olduguna gore, x kactir?




i Usld ifadeter .

T ey o s G o v e W b e A R T M W U WS U Mk e i b e o m e e A mn e e e on e e e e N N W LG R 058 G

2x+2_2x+1
oX__ox +1

. . L olduguna gére, x kagtir?
ifadesinin degerini bulunuz,

140, 3-9-27-31:% 14, (x-20*=16

olduguna gére, x in alabilecegdi degerlerin gar-

Iduguna gd kagtir?
elduguna gore, x kag pirmini bulunuz.

Matematige ik Adim

11, (2792 = (99 15, (@x+1)4=(x-1)

olduguna gére, x alabilecedi gergel say de-
gerlerinin toplamini bulunuz.

olduguna gore, x kagtr?

12, (125)2.32=5-10" 16.  (x+2¢+5=1

olduguna gore, x in alabilecedi gercel sayi
dederlerinin toplamint bulunuz.

olduguna gdre, n kaghr?

Basaracaksin




prosses

18. Hsama - : .

sss Usl ifadeler

1. a=3" E 4
by = 920 é
£
¢ =510 §
§
§
olduguna gére, a, b ve c sayilarins siralamg |
agagidakilerden hangisidir? :
I
Ala<ec<hb Blc<h<a Cla<b<c i
H
Dib<a<c Elb<c<a :
i
;
t
E
i
E
b
¢
£
H
i
t
t
|
2 x=72 '
t
y = (7 P
- 1=
z=-72 s
I
clduguna gbre, X, y ve z sayilarinin siralanigt =
asagjidakilerden hangisidir? =
[ye)
Aly<z<x Blx<y<z Clz<x<y g
o
Diz<y<x Elx<z<y =
3. 2M =30
n -
3n=50 &
5P =100

olduguna gdre, m, n ve p sayilarinin siralani-
g1 agadidakilerden hangisidir?

Aim<n<p Blp<n<m Cln<p<m

Eln<m<p

Dip<m=<n

(238 )

a®. (a)f. (-a?
(-a%

ifadesinin egiti agagidakilerden hangisidir?

A) a? B) a1 Cla D) a2 E) a®
213 _ 2—12
2—12
igleminin sonucu kagtr?
1 1 1
A)—— B) - — C) -1 D)1 E) —
)-w B-7 O )1 B
A=5124+3.(25!6 + 6-(125)4
y . A
olduguna gore, > kactiw?
A) 511 B} 5l12 C) 513
D) 514 E) 515
B8 o C '




28.28.28. |, .28 = D56

8 fane

olduguna gére, a kaghr?

1
A)— B) -~ D)2 3
)7 85 o1 D2 g
a ve b tam sayidur.
oa—-3 _gb+1
olduduna gére, a-b carpimu kagtir?
A5 B) 4 C)-3 D} -2 E)—1

iginde bir A dogat sayisinin yazih oldugu n kenar-
It bir cokgen sembollintn degeri, A sayisiun n
kez kendisiyle garpimina esittir.

=5-5-5=125

Buna gére,

isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A) B)

E)

C)

D)

fMatematide itk Adim

10. ave b birer tam say) olmak Uizere

ab =16
olarak veriliyor.

Buna gére, a min alabilecegi kag farkli deger
vardir?

A8 B)7 D)5 E)4

C)s

11.

Sekildeki esit kollu terazinin sag kefesine 8* gram
agirliginda, sol kefesine ise 2*3 gram agirh§inda
bir nesne konuluyor.

Buna gore, terazinin dengeye gelebilmesi igin
sad kefeye kag gramlik bir nesne daha konul-
malidir?

A} 27 B) o8 C)s® D) 211 E) 212

12. Ahmet 217 sayisini 3 defa 22 ile carprmus, elde et-

tigi sayiy1 2 defa 2 ile garpmgtir.

Ahmet bu iglemlerin sonucunda agagldaki sa-
yilardan hangisini bulmusgtur?

Al D B) 1 Cj2 D)4 E) 8

Basaracaksin
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KOKID Ifadeler

Bir Saymnin Kékana Alma

ST

Karesi, kipt, dordanct kuvvet, ... verilen sayiyl bulma iglemine kok alma denir.

# Kok derecesi 1den buytk dogal sayi olmalidir.

TR RS e

¥ Kokin derecesi yazilmamigsa derece 2 dir. Va = Ya

ORNEK .

/% ifadesinin degerini bulunuz 8 ifadesi ile hangi sayinin kipaniin 8 oldugu so-
rulmaktadir. 2* = 8 oldugundan /8 = 2 dir.

s e wwm e ewkh  SSh 9GS ORSE  WSTG MG ST SR cosb  GNSY  em Do Gk

Kokl Ifadenin Usii Ifade Seklinde Yazilmas

c
% Kok igindeki bir sayr digan gikartilirken sayinin Gsst kékan derecesine bolunir.

3
V2T =VF=55

¢ Kokin derecesi tek ise kékin icindeki say) digari ¢ikarken igdreti dedgismez Ancak kokln derecesi ¢ift ise

kokin icindeki, sayi digar gikarken sonug daima pozitif olur.

VE=¥P-2 , VR=-V@P-2 , V@22--2-2 , V@-I-2-2

4 Derecesi kag olursa olsun 0 in koka O, 1in koki 1 dir.

Jo=0 , ¥0=0, vT=1 , %1=1

e e e emes  teeR  toen e e nEa wOm  GAR GRwR  SER Wwm ST G S Wb S som 9SS wwes  mRR

Kékia fadelerde Carpma ve Bélme

% Kokl ifadelerin carpilabilmesi ve béltnebilmesi igin kbklerin derecesi ayni olmalidur,
I

=

o

=

g

15 V2-3=423=48, ¥2.VE-Yg-Y27=2

=

= S5 VT=\ET=35, Y4 - Ya=Ya-a-416-42%-2

ot euG e ewm s G momn  Gm wwn  mwe  hokd  GbED  MGAS  MASE T ML WM WS st W00 OO0V Seme  GROR TGO ORGP meSe  owibn  mMN DI 00N




Kok Icinden Carpantardan Birinin Disan Cikardmas:

"kék icindeki sauilar kikiin derecesi uygun sekilde ¢arpaniarina ayrilarak kok disina cikardabilir.
f18=49-2=/9.2=342 , J50=v25-2=25.v2=5V2
Vi6=-¥82=¥8¥2=2%2 , 430-4165-416-45=2.95

Kok Disindaki Bir Sauinin Kok Ieine Alinmas:

Kokdn disindalki bir sayi kdkan igine alimrken kokin derecesi o saywun Ussi olarak yazilr.
Ornegin; 2V5 ifadesinde 2 sayisi kokan icine 23 olarak girer. 245 = Y236 = ¥8.5= ¥/40
W2=V32.2=V92=V18 , 5/3=v523-25:3=475 , 4¥2-Va%3=Y6d.2=-¥738

Kok Kuwvetini Genisletme ve Sadelestirme

Kokain derecesi hangi sayiyla sadelestirilirse (genigletilirse) kokon igindeki saul da ayni sayl ile sa-

delestirilir. (genigletilir)

Y Y

Ornegin; ¥/5 ifadesinin derecesini 6 yapalim, ¥5 = 3-2/572 = §/57
%/8 ifadesinin derecesini sadelegtirelim, 48 = %/23 = 33377273

Kokit [fadelerde Toplama ve Cikarma

Kokli ifadelerin toplanip cikarlabilmesi icin kok i¢lerinin ve kok derecelerinin ayni olmas: gerekir,

& Kok iginde toplam veyd fark durumundaki sayiar kok digina ayri ayri gikmaziar,

V16+9% J16+ V9 | JAd+25% J4+ 25

B T TP P,

~ L . Y
§ i; Ice Kokler : Ig ice verilen koklerde kéklerin dereceleri ¢arpilir.
1

Yz 3., B2
RSN — e

mm o emm omn oI Omo ST WRR GV oNEr oomy omy e omn mon  Gom oEDD N OOAR @SS oD Tmop Grov T rwm mmm omm Gmmn nan AD  obe  Gebn  oome toon  mmm o mom GEe e odte Sumy  omm mms o

Kokit fadelerde Eslenik

Kokl bir ifadeyl kdkten kurtarmak icin carptigimiz sayiya kokit ifadenin eglenigi denir.

Ja rin estenigi Va dir. Va-va = a, Va+ Vb nin eslenigi va - Vb dir. (Ya + Vb)(¥a - vB) = a- b dir,
V2-42=2 (V5+43)(/5-+3)=5-3=2 V3.42=3
WT-2-(/T+2=7-4-3 Y2.¥4-=%8-=2 (/3+1)-(V3-1)=3-1=2

Matematidge Ik Adim




18. Agama

"
5
t
§
2
T SRR /!
1. J9 PG V36 - /64 + V81
H
ifadesinin degeri kagtir? 5 igleminin sonucunu bulunuz.
|
i
i
i
I
I
I
I
i
E
t
2. Ji00 b7, T+ VBV
E
4
ifadesinin dederi kagtir? : igleminin sonucunu bulunuz.
i
F
b
£
t
E
E
B
i
;
i
3. V4425 1o Vizs-Ves
igleminin sonucunu bulunuz. g igleminin sonucunu bulunuz.
<
=
o
=
=
©
=
Q
®
=
:
f
3 t 3
4, V8 - V64
£
ifadesinin egitini bulunuz. : ifadesinin esitini bulunuz.
£
E
£
B
i
;
i
i
i
i
k
]
5  JO+V1+44 v 10, /225
t
t
igsleminin sonucunu bulunuz. ! ifadesinin egitini bulunuz.
:
Qv t
B E
w t
7s) i
Q i
Q. t
i
o t
ZAL I i N 210 22 53 67 76 81 54 015
o Ao e e e e




| KOKIO ifadeler

1. V256 -
¥
¥
ifadesinin egitinl bulunuz, ' ifadesinin egitini bulunuz.
:
t
t
t
!
3
3
3
3
|
|
|
|
|
i2.  Vis L7 4y
I
ifadesinin egitini bulunuz, | ifadesinin egitini bulunuz.
i
|
i
{
i
1
1
i
i
i
i
!
i
:
13. V3 fo1s. S/(op
E
ifadesinin esitini bulunuz. = ifadesinin esitini bulunuz.
o8
P
o
4
[y
&=
e
1=}
=
:
i
:
14, Y27 fo19. e
§
ifadesinin egitini bulunuz. : ifadesinin esitini bulunuz.
;
i
§
i
!
{
{
i
i
i
{
i
i
i
i
15, Ylsp b 200 YY)
§
§
ifadesinin esitini bulunuz. ' ifadesinin esitini bulunuz.
i =
{ W
] '
i L=
! g
i e
i o
! &
\ o]
i
, - -~ . ~ - - - - .. T !""M“‘“mww [
f114 22 (Be2 4.3 55 1B.-4 173 B2 ©-a 20l | e 1 245 )




Qs
=
frmse
(&3]
v
Qu
[»W

G

s KOKIG ifadeler

e

g

ifadesinin kokli sayl bigiminde yaziniz.

ifadesini kéklii say bigiminde yaziniz.

a7

ifadesini iisld say bigiminde yazimz.

ifadesini {isi(1 say! bigiminde yaziniz.

Matematige ik Adim

-

§

8.

ifadesinin esitini bulunuz.

1
278

ifadesinin egitini bulunuz.

ifadesinin esitini bulunuz,

1 X 1
645 + 643 + 642

ifadesinin esitini bulunuz.

4 9543



g V2.2

ifadesinin esitini bulunuz.

10, V2.8

ifadesinin esitini bulunuz,

1, 9B
v2
ifadesinin esitini bulunuz,
12, 1848
V5
ifadesinin egitini bulunuz.

MIGOMALIZR TIK AGIM = == == = = = = o s s

14.

15.

16.

ifadesinin esitini bulunuz.

V2.4

ifadesinin esitini bulunuz.

3.8

ifadesinin esitini bulunuz,

2.92.%8

ifadesinin egitini bulunuz.

=
@
X
=)
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@
o
=
L d
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1. V24 boE
£
b
ifadesinin esitini bulunuz. ;
£
3
£
t
E
£
t
f
E
t
E
¢
b
f
f
i
i
E
f
2. V75 E &,
f
ifadesinin egitini bulunuz. E
E
£
E
E
|
f
f
t
i
t
E
w2
L=l
=
(=]
n
-+
=]
1=
3 &
3. V54 g 7.
ifadesinin esgitini bulunuz. ;
H
¥
t
H
¥
H
f
§
¢
+
;
+
4
f
H
i
i
H
H
H
3 i
4. V250 ' .
f
ifadesinin egitini bulunuz. ﬁ
i
F
o ;
£ ;
w !
v $
& §
Q. ;
vy i
f"wm e “\ v e MS‘N -
{ ZAE | e I 1248 3V

s ROKLO ifadeler *

32+ 242 - 2

ifadesinin esitini bulunuz.

¥3-4%3+7.%93

ifadesinin esitini bulunuz.

Ja+J/18

ifadesinin egitini bulunuz.

V108 - V75

ifadesinin esitini bulunuz.

752 §



mren e et SRR B e
V20 + V45 + V125

ifadesinin esitini bulunuz.

ifadesinin egitini bulunuz.

9. JT5-/E+ 2 :
A KR
, V5
ifadesinin esitini bulunuz. ! o .
: ifadesinin egitini bulunuz,
i
|
|
|
l
)
i
L]
i
]
]
3
]
¥
]
I
I
!
|
16, J/i5-/32- V50 g4, Y3-V12+427
§ V3
ifadesinin esitini bulunuz. ! . o .
! ifadesinin esitini bulunuz.
:
¢
]
|
|
i
£
]
<T
=
[~%}
o=y
4=
©
=
=
11, 2030 E 5 Y7 +418
| V2 + 43
ifadesinin egitini bulunuz. : . o
; ifadesinin esgitini bulunuz.
3
§
2
§
4
i
i
1§
!
i
|
I
I
|
:
H |
! |
; |
H |
12, JB.V18-v12 Loy Y20-4B ‘
: V542
:
t
3
I
H
!
]
|
i
1
:
i




5, J12+3/3=vm

1. J2.(v8 + /32)

ifadesinin esitini bulunuz. olduguna gore, m kagtir?

2. V3.(V75 - V12 + J3) 6 J72-J18+432=Vk

ifadesinin egitini bulunuz. olduguna gore, k kagtr?

maternatige ik Adim

3. 2/3=4a 7. 2%5:=%Ya

olduguna gore, a kagtir? olduguna gbre, a kactir?

4, 8/5=Vx g 3.¥2=%

olduguna gére, x kactir? olduguna gore, x kagtir?

¢ pes €fme

212 312 4. 45 5.75 £ 98 740
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{  KOKIO ifadeter.
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9. 2%3=%a 13, 8/p6 -

olduguna goére, a kagtir? olduguna gore, m kagtir?

10, Jx+3/6=3/24 14, 23 -%p

olduguna gére, x kagtr? olduguna gére, p kagtr?

Matematige itk Adim

11. %¥2:=%a 15. v2.¥2=Ya

olduguna gére, a kagtr? olduguna gore, a kagtr?

8 3
2. J3=Yx 18. «/§EJ§=3&
V3
olduguna gbre, x kaghr?
olduguna gére, x kactu?
o
)
e
[{~]
(8]
o
[cn)
Uy
(4=
5]
__________________________________________________________________________________________________________ /f'—" e e '\.\
l oo 10,54 114 12.27 as 143 15.32 B.9 | - 558 3 oY




s KOKLU ifadeler

ifadesinin esitini bulunuz.

12
Z. —
/6
ifadesinin esitini bulunuz.
3. V2 -1).Z+1)
ifadesinin esgitini bulunuz.
4. (V/5-43)-(/& + V3)
ifadesinin esitini bulunuz.
Q7
=
w)
w
(%)
=%
[ 252

e e [TBtRBTRGR K ADIM

ifadesinin egitini bulunuz.

2 .2
V-1 JB+1

ifadesinin egitini bulunuz.

2 2
7+45 J1-15

ifadesinin egitini bulunuz.

1 1
.—+—
JS241 0 Y21

ifadesinin esitini bulunuz.




-
A
!.
.
L)
b

ifadesinin egitini bulunuz.

6
8. V18- —
Ve

ifadesinin esitini bulunuz.

4
1. B+t
Y

ifadesinin egitini bulunuz.

J5-43

12, ———
J§+v§+

ifadesinin esitini bulunuz.

ROKIU Ifadeler: -

Matematitie [tk Adim

13.12 418 15,24 8.3 |

1

i3, 34z=p2

olduguna gére, a kagtir?

14. 3 3@:3"

olduguna gore, x kaghr?

15. J2¥3:=%m

olduguna gére, m kactr?

16. %343=4p

olduguna gére, p kagtr?

Basaracaksin

(263

F

\
}
i
-




1. 0,09

ifadesinin egitini bulunuz.

2. 0,64

ifadesinin esitini bulunuz.

3. +0,04 + V0,49

ifadesinin esitini bulunuz.

4. v0,81 - V0,16

ifadesinin esitini bulunuz.

e Pes Etme

i

ki

s KORIO ifadeler

L5 001008
t

f

: ifadesinin esgitini bulunuz.
5

]

i

i

3

I

E

i

4

]

!

}

:

§

H

I

L6 V0364121
3

i

X ifadesinin egitini bulunuz,
!

i

¥

i

t

H

H

!

]

=
=
<
=
Qv
o
o=t
[yo]
=
Qv
i}
£

3

L

i

i

i

1

)

E

i

!

i

t

i

i

3

F

F

¢

H

H

H

i

i

¢

¢

4

i

i

3

E

3

i

§

H

%

i

i

i

t

¢

§

§

{

V1,44
J0,04

ifadesinin egitini bulunuz.

V6,25
J0,25°

ifadesinin egitini bulunuz.

4.05 5. 002 & 088

76



J64+V38
V25-¥16

ifadesinin egitini bulunuz,

13, J3-219++2+0,25

ifadesinin egitini bulunyuz,

V81 + V48
v0,4- V0,1

ifadesinin esitini bulunuz.

10, 14. 0,008

sayisinin kiipkékind bulunuz.

&

=]

<I

=

Qv

=y

=

Q

S

£
J0,03 + V0,75 & i 38,007 + 3/0.008
J0,27 0,12 30,027

ifad in egitini bul .
esinin e bulunuz ifadesinin egitini bulunuz.

8. Yi-ogrs

ifadesinin egitini bulunuz.

12, 1 +021+ 42031

ifadesinin esitini bulunuz.

Basaracaksin




12, Asama . 4 st

s KOKRLO ifadeler

e SRR o

4. J2=a
¥3=b

olduguna gbre, Y72 sayisinin a ve b tiriinden

I 342 )

degeri agafidakilerden hangisidir?
Il 245

A) a?b B) a2h? C} a®b?
. 2v6

D} ab® E) a2b?
Yukandaki sayllardan hangileri say1 dogrusun-
daki A sayisina kargihik gelebilir?
A} Yalniz | B} Yalnuz 1i Cllvell
D) Il ve 1Y ElNL Wvelll 5 .

2
L
2. Asa@idaki rasyonel saylardan hangisinin yak- Erdl
lagik dederi bilinirse Y108 sayisinin yaklagik = Bora ] Doga
degeri hesaplanabilir? 2 Can
=
AYvZ  BIVE  CYB D)V BT T Ali, Bora, Can, Doga ve Erdi buiunduklan mesa-
‘% feden Kaan'a dodru ayni anda ayni hizlarla yrQ-
% meye bagliyorlar,
[
= Buna gbére en kisa slrede Kaan'a ulagan han-
! gisi olur?
t
3 : A) Aji B) Bora C) Can
é D) Doga E) Erdh
t
t
f
, _ . 2J5-4
Sekilde O noktasinda bulunan bir otomobilin A, &, . m
B, C, D, E ve F noktalanna olan uzakhkian nokta-
lann Uzerine yazilmighir, Il. vJ3-1
v3 +1
Bu arac ok yéniinde +200 km yol aidifinda bu- . <200

lundugu yer, hangi ardigik iki nokta arasinda

olur? Yukaridakilerden hangiieri bir rasyonei sayidir?
LY
£ A)Aile B B BileC C)CieD A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
(8]
& D)Dile E E)EileF D) Il ve 1§ E) I, li ve ili
[




¢
|

-

S

7.

KOKID ifadeler

Leylanin A noktasina olan uzakiig v98 metre,
Mecnun'un A noktasina uzaklidr v50 metredir.

Her biri A noktasina dogru v2 metre yildik-
lerinde aralanndaki mesafe kag metre olur?

Al 72 B 8v/2 O X-NE)

D) 10v2 E) 1142

Asadidakilerden hangisi alan 36 cm? olan dik-
dérigen seklindeki bir levhanin ¢m cinsinden
kenar vzunluklar: olabilir?

A) 2/6 ve 36 B) 3V2ve 242
C) 6+2 ve 343 D) 643 ve 2/6
E)6v/2ve 243

Sekil-1

Sekil-2

Sekil-1 de Olglileri verilen dikddrtgen gsekiindeki
karton, Sekil-2 de dlcileri verilen kare sekiindekl
etiketlerle kaplanacakur. Bu kaplama igleminde
kartonda hig bosluk kaimayacak, etiketler Gst Us-
te gelmeyecek ve kartonun digina tasmayacak se-
kilde kaplanacaktir.

Buna géire, bu ig icin kag adet etiket kullaml-
malidir?

matematige ik Adim

10,

12

va+ 12

ifadesi bir tam say: olduguna gore, a mn ala-
hilecegi en kiiciik iki dogal sayi degerinin top-
lami kacti?

E) 19

Sekil-2

Sekil-1

Sekil-1 de verilen dikddrtgenler prizmasinin kenar
uzunluklar 6 cm, 8 cm ve 9 cm, Sekil-2 de veri-
len kdpn bir kenaninin uzuntugu ise a cm dir,

Her ik gekilde egit miktarda su aldigina gore,
a kagtir? (Boyutlar a, b ve c olan bir dikdértgen-

ler prizmasinin hacmi = a-b-c dir.)
A 12-%a B)8-33 c)e- V12

El6-32

D) 4-%4

Hasan, yukarida gosterildigi gibi yarigapl 1 metre
olan daire seklindeki bir hedef tahtasina atis yap-
maktadir. Hedef tahtasinin yere en yakin noktasi-
nin yere uzakiidy 3 metredir.

Atilan ok hedef tahtasina isabet ettigine gore,
okun saplandigi noktanin yerden yiiksekligi met-
re cinsinden asagidakilerden hangisi olamaz?

AlJ10  B)2v3 E)3/3

C)3v2 Dj2J/s

Bagaracaksin
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Carpanlara Ayirma

/ Ortak Carpan Parantezine Alma {

Her terimde ayn: ¢arpan varsa, ifade bu garpanin parantezine alinir.

{rnedin ; 2d + ab + xa ifadesinde ortak ¢arpan a oldugundan

2x+ab +xa = a+(2 + b + x) seklinde yazilabilir.

Asadidaki ifadeleri ortak carpan parantezine alalim. 5
’ 3a2+6a=3a-(a+2) )I+xd+x=x-(x¥+x+7 5x2y +10xy? + 15xy = Sxylx + 2y + 3) a

Gruplandivarak Ortak Carpan Parantezine Alma
Her bir terimde ortak carpan yoksa ortak ¢arpani olan terimiler gruplandirilir.
Ornegin  ab + xy + ay + xb ifadesinde ab ile ay ve xy ile xb terimieri gruplandirilabilir.
Bu durumda, ab +xy +ay +xb =ab +ay +xy + xb
=alb+y) +x{y +b) = (b + u) - (a + ¥) seklinde yazlabiliv.

Asagidaki ifadeleri ortak carpan parantezine alalim,
Sax - Say + 3xb - by = Sax - u) + 3blk - y) = (x - Y){5a+ 3b)
12xy - byz + dxt - 2zt = 2-(bxy - Iyz + 2xt - zt)

=2-(u(2x - 2) +t-@x - 2} = 2-(2x-2)- By + 1)

§
i
}
H
i
§
§
I
i
§
i
§
B
!
i
i,
§
i
!
:
i
i
§
;
i
i
;
i
!
i
j
i
]
i
f
i
i
¢
§
i

. B )
¢ Lk Kare Farl
a? - b? seklindeki ifadelere iki kare farki denir. a2 - b2 = (a - b)-(a + b) dir. j
i Asagidaki iki kare farklarini garpanlarina ayiralim, ;’
X2-y2=(x-y)-(x+y) 9x2 - 1642 = (3)2 - (4u)? = (3x - 4y) - (3x + 4y}
s aZ-1=(a-N-(a+7) dz-é=(a-%)-(q+%) ,}
/ 42 -nZ=(2m-n)-@2m+n) X2-9=x-3)-x+3

=

)

&

X s

2 ?-b2=40(@-b)-@+b)=40 - asg=10

E ~(a-b)-10=40 ra-p=4

g AT TT2as14

& sa-b=4 Ca=l

4
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Tam Kare Ifadeler

(a+b)2 ve (a - b)? seklindeki ifadelere tam kare ifade denir.

 (a*bP=a?+2absb?

— 1 =

i Birincinin karesi I I R :
et GAFPINGIAIN 2 Kty

* fkincinin karesi

Asadidaki tam kare ifadeleri inceleyelim.

(xeN2=x2+2x+1 (@x- 12 = 4x?- dx +1
(x-22=x2-4x+4 Bx+22=9x2+12x+ 4

Terim tkleme ve Terim Cikarma

Bazi durumlarda bize verilen ifadeler ¢arpantarina ayrilamaz. Bu durumda elimizdeki ifadeye terim

eklemek veya cikarmak gerekebilir.

HRNEK

x*rx241 ekl ]-xf et e 2% +1- %2

ifadesini carpaniarina ayiriniz =G+ D20 = 02410903+ 14 %)

Ax?+ Bx + C Sekindeki Ifadeleri Carpaniaring Auyirma
Ornegin; 2x2+ 5x + 2 denklemi igin
22+ 5+ 2= 2x+ D e+ 2)
éx T p Oktarin her iki ucundaki ifadeler birbirleriyle carpilip elde edilen sonuglar
M 2 toplanarak ortadaki ifade elde edilmelidir. Eger ortadaki ifade elde ediie-

miyarsa carpaniarin yerleri veya igaretieri uygun sekilde dedistiriimelidir.

Asadidaki ifadeleri garpaniarina ayiralim,

)i+l=(x+ Nx2-x+1)

x3 - 8= (x- 2)(x2 + 2x +4)

@+’ =a+3a2+3a+1

(@-2=a?-3.602.2+3.0.22.23
- o3~ 6a2+12a-8

Zi:-;:_ '_q3 b? (q b) (q2+qb+bz)

i _':'.(a'l- b)3-q3+3a2b+3qb2+ b3 Sy

'.'.'.-.(a b)3—a3 3a2b+3qb2 bg '
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!i Ty ‘!‘
H 4
»+ Carpanlara Ayirma !
\ 2
1. 3% + 3y PB 3x + 6y — 9z
i
H
ifadesini ¢arpanlarma ayirmiz. ‘ ifadesini carpaniarnina ayirnmz.
;
H
;
[
F
F
£
E
b
£
t
i
¥
i
i
2. 10a + 15b LB 2a® - 6a2 + 4a
i
ifadesini ¢carpantarina ayiriniz. ; ifadesini garpanlarina ayiriniz.
4
t
&
L
X
=
Qs
=
A
[yl
&
=
£
3 m2 + m? 7. 6aZb + 9ab?
ifadesini ¢arpanlarina ayirmiz. ‘ ifadesini carpanlanna ayirnmz.
]
¥
i
é
H
i
+
H
|
4, 4g” - 6a° ) B 1232 + 6xy? + 18x%y°
H
ifadesini carpanlarina ayirimz. ‘ ifadesini ¢arpanlarina ayinmz.
H
& ;
b= :
(48 H
1 f
L2 i
o z

1 3[x+y) Z 5.[2a+3h) = m2-(m+1) 4 2a2.(2-3a) |
{ o ax+2y-387  ©2a(s2-3a+2) 7 Jab:[2a+30) 7 Exu2- (22 + 71+ 3xy)




| Garpanlara Ayima -

%

2. 101-99 + 99-99

ifadesinin egitini bulunuz. ifadesini garpaniarma ayinniz.

10, 43.73-73.23 14, x*+x3+x@+x

ifadesinin egitini bulunuz. ifadesini garpanlarina ayirimz.

Matematige itk Adim

11.  Bax - 3ay + 2bx - Zby 18. ac-2a-bc+2b=15

ifadesini garpanlarina ayiiniz. a - b = 5 olduguna gdre c kactir?

t2. 6ab - 3bc+ 2ad - do 16. a-b=4ve p-k=5

olduguna gére, ap - bp - ak + bk igleminin
sonucu kactir?

ifadesini ¢arpanlarina ayirimz.

Bagaracaksin

2.13800 10,1460 1. {x-y)- (3a+2b) 12 (ea-o)-[Bord)
15.5 520 ;

-

(263 )

I}
¢
i
5
'
\

\”53. -yl ly+2)) 34 e e+ 1)- B2+ 1)




20. PBsama e
o X et o e e e a2 1 2 e .
I3
- Carpanlara AYIrMa3 !
. e - ‘!
1. a?-9 | & a1
; . 2 B
ifadesini ¢arpaniarina ayinmz. t . .
: ifadesini carpanlarina ayirniz.
H
|
2
i

2. 16-m? 25 36
Ky

ifadesini garpanlarina ayimniz. . .
ifadesini garpanlarina ayinniz.

Matematige ik Adim

4. 4x2 - 25 7. {a+1)2-(a-1)?

ifadesini ¢arpanlarina aymriniz. ifadesini carpaniarina ayinniz.

4, 9a? - 16b? 8. (a+3P-9

ifadesini garpaniarma ayiriniz. ifadesini carpanlarina ayimniz.

& Pes £tme

:".'.:? {8-3):(a+3) 2 (4-m)-{4+m) 3 [2x-5)-[2x+5} 4 {3a—4b)-(3a+4h) \"‘

RO DR e e
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Corpanlara Ayirma - -

’
1
A
N
-

Q. ab - p4

ifadesini ¢arpanlarina ayirmiz.

olduguna gére, a kacti?

180, xf-y4 4. a# b olmak lizere,

ifadesini garpanlarina aywimz. a? - b? = 5a - 5b

alduguna gére, a + b toplam kagtir?

Matematige ilk Adim

1. 3 -27 16. 2007 - 1802 = 760-x

ifadesini carpaniarina ayiriniz. olduguna gdre, x kagtr?

12, X -y2=100 18. x ve y pozitif tam sayilardr.

X+y=20 * -y =17

olduguna gore, x -y kaghr? oldufjuna gére, x-y carpsmi kactir?

Basaracaksin

i
1
i
i
i
i
I
I
4
1
|
1
1
1
1
1
1
i
i
1
i
1
§
1
]
H
13
k
H
t
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i
i
i
i
i
1
i
1
i
1
i
!
!




20. Agama _ B

»» Garpanlara AYirma !

i WSS P

5. X2 Ax+ 4

ifadesinin agilimin yaziniz. itadesini tam kare halinde yazinz.

2. (5 - x)? &. x2 - 10x + 25

ifadesinin agilimini yaziniz. ifadesini tam kare halinde yazimz.

Matematide itk Adim

a, (3a + 4b)2 7. 9a? - 12a + 4

ifadesinin agthmim yaziniz. ifadesini tam kare halinde yaziniz.

4. (V2 -1)2 5. 25m® — 30m + 9

ifadesinin agilinint yazimz. ifadesini tam kare halinde yazimz.

{” é:ﬁ:ﬁ | - 2.25-10x+ % 3997+ 24ab +16b? 43-23
(e 6 -5 7 (3827 % [5m-3)




G

&

| Carpanlara Ayirma

1Y

N
o

&, 9x2 + 24X + 16

ifadesini tam kare halinde yazimz. ifadesi bir tam kare olduguna gére, a kaghr?

10, 4@ +ax+25 4. x2-6x+20+a

ifadesi bir tam kare olduguna gére, a nin ala- ifadesi bir tam kare olduguna gdre, a kactw?

bilecedi pozitif degeri bulunuz.

Matematite ilk Adim

2
11. 9x2—a+iz 15. x®-16x+a
X
. - N . ifadesi bir tam kare olduguna gore, a kagtir?
ifadesi bir tamn kare olduguna gore, a nin ala-

bilecedi pozitif dederi bulunuz.

12, x¥+rax+1 18, 4x2-20x+a

ifadesi bir tam kare oldugiuna gére, a nn ala- ifadesi bir tam kare olduduna gbre, a kagtir?

bilecedi degerleri bulunuz.

Basaracaksin




20. Agama A : P -

»» Carpanlara Ayirma s

1. X+y=5ve x2+y*=13

olduguna gdre, x-y kagtir?
guna g v Kag olduguna gore, a2 + % kagtir?

&, x+i=4
X

2. X+y=7 ve x-y=12

oldudguna gore, x2 + y? kactir?
¢ 9 y ¢ olduguna gére, x2 + % kagtir?

£
=2
&
=
Qs
=
=
[\=]
=
X
£
2 2 - -
3. X +y?=34 ve xy=15 Y a x2+§=17
: X
olduguna gore, x + y nin alabilecegi pozitif . . q . . . ..
. t oldujuna gdre, x + — ifadesinin alabilecegi
deger kagtir? ' X
¢ pozitif degeri bulunuz.
i
¥
3
H
¥
¢
$
H
H
¥
¥
f
i
f
£
i
v 2L\ ‘ 25
4, X—-y=5ve x*+y= =73 g, a2+¥219
£
olduduna gore, x-y Kagtir? ! . . 5 . L . ..
; olduguna gbre, a - o ifadesinin alabilecegi
o i
5 : pozitif degeri bulunuz.
LA ] §
W H
o §
< i
H
i i
- 5.8 424 - 29 £.10 23




Garpntara Agima

-
M o m ame Em em e Tm B2 M T Cm T A M S o WR T am ew Rr mm Tm rR m wn ome

-

i

P

1
hS

13.  at-2a%% 4+ bt

9. x=100 ve y =98

olduguna gére, {x + y)2 - 4xy Hadesinin de- ifaclesini carpanlarina ayirimez.

gerini bulunuz.

13. a=70 ve b=-65 14. xt-8x2+16

olduguna gore, {a - b)2 + 4ab Hfadesinin de-
geri kagtir?

ifadesini garpaniarina ayirniz.

fatematide itk Adim

T, x=v2+1 ve y=+2-1 15. a pozitif bir gergsl say! almak Gzere,

Ja-la+2)+ 1

ifadesinin esitini bulunuz.

olduguna gére, ¥2 + 2xy + v¢ ifadesinin dege-
rini bulunuz.

16.  J40-42 +1

ifadesinin esgitini bulunuz.

12. x=v5-V3ve y=v5+3

olduguna gore, x2 — 2xy + y? ifadesinin dege-

1
1
i
1
L
H
H
L
H
i
1
]
i
1
i
i
i
1
1
L}
1
1
i
H
i
1
i
1
1
i
i
1
1
1
1
|
1
|
1
|
!
1
|
1

rini bulunuz. %
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©
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[(=]
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20. Agama S —

{i s Carpanlara AyIrma ]

&. 2%2 . 3x -2

1. X2~ 2x -3

itadesini garpanianna ayirmiz. ifadesini carpaniarina aytrimz.

Z. X —5x -6 &, 3x2 4 2% — 1

ifadesini carpantarina aymrimz. ifadesini carpanlanina ayininiz.

3. X2 + 2% - 15 7. 5x2 — 8x — 4

Mmatematide ilk Adim

ifadesini ¢carpaniarina aywiniz. ifadesini garpaniarina aymniz.

4. X2 - 3x - 28 &. 7x2 — Bx - 2

ifadesini carpaniarina ayirinz. ifadesini carpanlarina ayirmiz.

Q/
=
ot
wr
78]
(%)
Q.

{1 k=) 2 (x-8]-(x+1) 3 [x+5]-x-3) 4 [x+4)-(x=7)
I 5 @2x+1)-(x-2) B {8x~1) e+ 1} 7 (5x+2) [x-2) & (7x+2)[x=-") ;




| Garpanlara Ayrma

9 x -1 P13, x+2PF=x+ax®+bx+8
§
l
ifadesini garpaniarina aywrmiz. ! olduguna gore, a-b kaghtir?
:
I
!
t
i
]
]
:
:
|
|
1
|
|
|
l
19, a®+1 L 14, (x-3 =3+ mé+nx - 27
!
|
ifadesini ¢arpaniarina ayirniz. : olduguna gore, m + n kagtnr?
|
1
:
1
!
1
i
1
1
=
=
<
=
'QJ
=
)
©Q
[
£
1. mP+s8 = 15. a=v3+1ve b=+3-1

ifadesini ¢arpanianna ayirniz. clduguna gdre,
a® - 3a%b + 3ab? - b3

ifadesinin degerini bulunuz.

12, #-27 16, a=%2-1

ifadesini ¢arpanlarma ayiriniz. clduguna gore,

a®+3a%+3a+1

&

N

o - . x

ifadesinin degerini bulunuz. =

[ov]

o

U

{0

®
{9 k-6 x+t) 10 e e?oa+l) T+ mPo2m+d) 12 ko) (243t R T
P . ) . | 271 0
\ 43 72 14.18 5. 8 182 i e N




3x2-12
X+ 6

ifadesinin en sade halini bulunuz.

X2 -2¢-3
X2 —x -8

ifadesinin en sade halini bulunuz.

x2 -9
¥+ xX-6

ifadesinin en sade halini bulunuz,

2+ dx+4
x2— 4

ifadesinin en sade halini bulunuz.

Q-
=
s
W
[7e)
Qf
[

Matematige (Ik adim

3a-3b x+2y
2x+4y a-b

ifadesinin en sade halini bulunuz.

X+ x
%2 -1

2x2 —x -1
2x2 + X

ifadesinin en sade halini bulunuz,

a®-1  a’-a
a+a a’-2a

ifadesinin en sade halini bulunuz.

X2 -1
X+ 1

X1

ifadesinin en sade halini bulunuz.
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| Carpanlara Ayrma .
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a®-b% a?+ab+b?
a+b a2+ 2ab+b?

ifadesinin en sade halini hulunuz.

a®-8

g+ B 2
a’ + 2a° + da

14,

ifadesinin en sade halini bulunuz.

11, (2x+3+l):<2+l)
X X

ifadesinin en sade halini bulunuz.

2
12, Xc-mx-+n

=xXx-5
X+ 2

olduguna gbre, m-n kaghr?

Matematitje ik Adim

¢
3
F
£
¢
3
3
F
3
F
E
t
3
t
k
H
E
k
t
i
E
E
i
¥
E
i
]
k
3
i
£
t
L}
¢
L
L}
3
i
]
§
H
i
H
1

14,

15,

16,

isleminin senucunu bulunuz.

(Wx - V2 {Vx+ V2 [x+2) =% - a

olduguna goére, a kacgtir?

{a—1)a+ 1)@+ 1@*+ 1)
al -1

ifadesinin en sade halini bulunuz,

a® -+ p? + 3ab(a + b)
(a + b)3

ifadesinin en sade halini bulunuz,

gagaracaksin




20. Agama . - -

a-b garpimmunin her bir carpanindan 2 gilkarilv-

sa garpim ne kadar kiiclliir?
A) 4 B) 2(a - b} Cl2la+b)

Di2fa-b+2) Ei2a+b-2)

Kenar uzunlukian yukarida verilen kare sekiinde-
ki kirmizi bir kartonun Gzerine dikdortgen seklin-
de mavi bir karton yapigtinlyor.

Buna gtre, sekiide gbriinen kirmsz1 boyal bél-
genin alaminl a ve b tirinden veren cebirsel
ifade asadedakilerden hangisidir?

b

b

4

£

H

t

H

H

i

H

i

H

§

H

i

H

¥

¢

H

H

1

H

i

¥

i

3

i

H

H

§

3

3

i

i

i

i

i

1

4

1

¥

b
£
=
<L
=
=y
=
s
<
£
Qv
]
oo
=

Bir kenarinin uzunjugu x birim olan bir klpGn her
bir kdgesinden sekildeki gibi bir kenannin uzun-
ludu y birim olan es kipler cikartiliyor.

Buna gore, geriye kalan seklin hacmini veren
ifade agagidakilerden hangisidir?

A) X8 -y B)(x—y)?
C) (x - 8y)? D) (x - 2y)®
E) (x - 2y)(x® + 2xy + 4y?)
aZ+3a+2

ifadesinin modellenmis hali agadidakilerden
hangisinde veriimigtir?

A) B)
a 1 1 a 1 1
a a
1 1
1
C) D)
a 11 1 a a 1
a a
1
4
i
E)
a a 1 1
a

S
R



i Carpanlara Ayirma

*
5. N
]
3
3
1
i
i
i
H
H
i
i
¢
§
. . §
Soki-1 Sekil-2 § Mehmet dgretmen tahtaya kenar uzunluklar a ve
Ali Sekil-1 de verilen ve bir kenarinin uzunlugu x : b birim, atani ise 35 birimkare olan bir dikdértgen
birim ofan kare gseklindeki bir levhay keserek Se- z ile bir kenartnin uzuniugu (a + b} birim, gevresi ise
harfi elde etmek istiyor. Al ! 48 birim olan bir kare gizmistir,
i
bu harfi elde etmek igin kare seklindeki levhanin |
iki kdgesinden kenar uzuniuklan y ve 8y birim clan i
es iki dikdértgeni kesip gikartiyor. j
1
1
Buna gire, Ali'nin elds eiti harfinin ala- !
i
nint veren cebirsel ifade agadidakilerden han- !
gisidir? : P .
; Buna gore, Olglileri verilen karelerin alantan
A —y)x+y) B) (x —2y){x + 2y} ' toplarm kag birimkaredir?
C) (x— 4y)(x + 4y) D) (x - 8y)(X + 8y} = A0 B)72 C)74 D} 76 E} 78
I
E} (x — 16y)(x + 16y) X
o
=
®
=
=
j\e)
=
8.  Kenar uzunlugu x birim olan bir kare, sekildeki gi- 8.

bi dért bolgeye aynldiginda kirmize boyali balge
kenar uzunlugu y birim olan bir kare belirtmek-
tedir.

Yukaridaki sekilde oklar ile birbirlerine baglanmig
yan yana iki dikddrigen igindeki cebirsel ifade bir-
biri ile garpiliyor ve sonug hemen altlarnindaki dik-
dértgenin igine yazilyar.

Bu kosulu sadlayan her x ve y sayisi igin ma-
vi boyall bolgelerin alanlan toplamini veren ce-
birsel ifade agagidakilerden hangisidir? En alttaki dikddrtgenin igine yazilan ifade 63 e
esit olduguna gore, x in alabilecedi pozitif de-
A) 2xy — 2y? B) 2xy — x2 2 y? N} .

J2xy -2y ) 2xy - €l -y ger agsagidakilerden hangisidir?

D) x2 - 2xy E) y2 — 2xy

Basaracaksin
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Artik sen o eski sen degllsin, bir Ust seviye kitaplar ¢ozebilirsin,

Bagarilar..






